

حاشیہ محمد حسین صاحب  
(جملہ حقوق محفوظ ہیں کوئی صاحب چھاپنے کی تکلیف نہ کرے)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جاء الحق وزهق الباطل ان الباطل كان زهوقا

# مقیاس حقیقت

حصہ دوم

www.KitaboSunnat.com

# مقیاس حقیقت

مولوی محمد عمر صاحب اچھروی کی اترپردازی تحریف و تلبیس و تعاطف اور تاریخی غلط بیانی پر بیروی مذہب کے کھلم کھلا بغاوت کا مختصر نمونہ اور گیارہویں دنیا ز فائنل کی فیصلہ کن بحث

(مرتبہ) فقیر الی اللہ حکیم محمد اشرف عفا اللہ تعالیٰ عنہ

(۶۶۶ عہد)

شائع کی ۵۵

(تعداد ۱۰۰۰)

## دارالاشاعت اشرفیہ سندھ و بلوچستان ضلع لاہور

دو ایسی جواب کیلئے مولوی محمد زبیر صاحب بہر طویل براستہ تپو کی ضلع لاہور دارالاشاعت اشرفیہ کی مطبوعات سکول بک پلو گوجرانوالہ سے بھی مل سکتی ہیں

مسجد قدس سوک دال گراں لاہور

۱۲۱) حاشیہ محمد حسین صاحب اچھروی کی غلط بیانی پر بیروی

۱۲۲) حاشیہ محمد حسین صاحب اچھروی کی غلط بیانی پر بیروی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربنہ  
معدت البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

( جملہ حقوق محفوظ ہیں کوئی صاحب چھاپنے کی تکلیف نہ کرے )

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جاء الحق وذهب الباطل ان الباطل كان زهوقا

# مقیاس حقیقت

حصہ دوم

www.KitaboSunnat.com

بجواب

# مقیاس حقیقت

مولوی محمد عمر صاحب اچھروی کی اترار پردازی تحریف و تلبیس و معالطہ اور تاریخی غلط بیانی پر بیروی مذہب کے کھلم کھلا بغاوت کا حق نمونہ اور گیارہویں دنیا زناختہ کی فیصلہ کن بحث

(مترجمہ) فقیر اللہ حکیم محمد اشرف عفا اللہ تعالیٰ عنہ

(ہدیہ عشر)

شائع کس ۵۵

(تعداد ۱۰۰۰)

## دارالاشاعت اشرفیہ سندھ و بلوچستان ضلع لاہور

واپسی جواب کیلئے مولوی محمد زبیر صاحب بہڑوال براستہ تپو کی ضلع لاہور دارالاشاعت اشرفیہ کی مطبوعات سکول بک ڈپو گوخیر والا سے بھی مل سکتی ہیں

مسجد قدس جوک وال گراں لاہور

۱۲۷۱ھ قلعہ فتح محمد جہلم خانیوال ضلع ملتان

۱۱۰۱ھ حکیم محمد علی تپو کی ضلع لاہور

بسم اللہ الرحمن الرحیم

# عرفت ربی بفسخ العزائم

1269

الحمد لله وكفى والصلاة والسلام على عباده الذين اصطفى اما بعد بطور انعام شکر یہ فضل و احسان اور رحمت و نعمت الہی۔ یہ تذکرہ بھی خالی از ہوا نہیں کہ مجبور و برحق نے خود ہی تو یہ توفیق بخشی کہ مقیاس حقیقت مصنف مولوی محمد عمر اچھروی کی انتہائی نگراہ کن اور باطل کو فروغ و تقویت دینے والی کتاب کے آدو جواب میں مقیاس حقیقت کے نام سے چند باطل نکتوں اور کفر توڑنگھاتیات شائع کر دیں۔ اور پھر مزید اور خاص مہربانی اس عمن حقیقی نے یہ فرمائی کہ اس مختصر تحریر کو اس درجہ شرف قبولیت سے نوازا اور سرخ از فرمایا کہ باوجود گناہ گاہوں اور غیر مردوں پر تکبر کے حصہ جو کہ ایک ہزار کے تصدوین طبع ہوا۔ ہاتھوں ہاتھ نکل گیا۔ نہ صرف یہی بلکہ ہر طرف سے تعابیر مسرت بخش اور حمد افزا اہل اجالت موصول ہو رہی ہیں۔ کہ تعاقبات اگر یہ مختصر ہیں۔ مگر ان کی کڑب کڑی اور کھرسات ہزار کے حکم تک انعامی پہنچنے سے مصنف مقیاس حقیقت کی عملی قابلیت و دست مہدات اور مقیاس حقیقت کی حقیقت کی شہادت کی شہاد چاہیے کہ وہ دی ہے (۲) صرف یہی نہیں بلکہ عدم جواب سے اچھروی اور ان کے حواریوں اور مقلدوں کو جو ضرور اور گنہگار ہو رہا تھا۔ وہ خاک میں مل کر رہ گیا ہے۔ بلکہ یہ حقیقت ہے کہ اچھروی صاحب اور ان کے ہم مشرب و ہم عقیدہ لوگوں کے سامنے صد مقیاس حقیقت کی ہزلیات اور ان پر کفر توڑنگھاتیات پیش کئے جاتے ہیں تو سوائے وقت سے رہنا کرنے اور خاموشی فرما کے ان کو کوئی چارہ ہی نہیں ہوتا۔

میں نے ان پر یہ قول صادق آرا ہے کہ جہاں نکتہ اند کہ گویا مردہ اند۔ ان اطلاعات کے ساتھ ہر طرف سے یہ تصاویر اور پر زور مطالبہ شروع ہوا۔ کہ در سرحصہ بھی اسی نوع پر جلد اول عدت شائع کیا جائے حتی کہ بعض احباب نے اس پر عرض کی تھی کہ انہار کیا۔ کہ خدا نخواستہ اگر عبادت میں کچھ موافق ہوں تو ترتیب مسودہ کے بعد ہمیں مطلع کیا جائے کہ ہم اپنے سچے ہم نواؤں سے حاصل کئے خود محفوظ ہوں اور ضیق تھا کہ مقیاس حقیقت کی محدثانہ ہدیان اور یہودیہ انتہا گاری سے بچ کر رہے جوئے عدالتہ ناچھروں

انتہا گاری کہ یہ سب کچھ اس موجود حقیقی کی توفیق و مہربانی عنایت اور اعانت کا نتیجہ ہے ورنہ منہ نام کہ من و اہل اللہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی دلچسپی و دلدادگی کے بغیر اور یہ سب احباب کے پر زور مطالبہ کے پیش نظر اجبت نام مسودہ ترتیب دے کر بذریعہ شہاد اعلان کیا جائے گا۔ دوم شہرہ چار ابواب پر مشتمل مختصر شائع ہو رہا ہے۔ چنانچہ دار بیع الاول مطابق اکتوبر ۱۹۵۶ء کو مسودہ خوش فوس کے سپرد کیا گیا۔ اور یہ اندازہ لگایا گیا کہ زیادہ سے زیادہ وقت بھی اگر خرچ ہوا۔ تو بیع الثانی کے وسط یا اختتام تک یہ حصہ زور طبع سے آراستہ ہو کر احباب کے ہاتھوں کو رسد دیتا ہوا باجنت مسرت ہو گا۔ مگر لاہور سے واپسی کے بعد بریلویت کا پس منظر جو آخری اور جو مطالب تھا۔ قدرے تشنہ محسوس ہوا۔ ابتدا اس کی تفصیل و تکمیل کی غرض سے جو قلم اٹھا۔ اور فضل الہی شامل حال ہوا۔ تو یہ آخری باب اگلا ہی اس انداز پر مرتب ہوا کہ جو پورے حصہ دوم سے متعلق تھا۔

یہاں سب کتاب کو مستقل ہے اور یہ لکھا گیا کہ کتابت روک دیجئے۔ کیونکہ جو حقے باب کو مقدم اور دوسرے تیسرے کو موخر کرنے کا خیال ہے۔ چنانچہ واریع الگلی کو جواب موصول ہوا کہ ابھی پہلی صفحہ ہی لکھا تھا۔ کہ اچانک ذاتی رخصتی کی ضرورت کے لئے سفر پریش ہو جا جس سے آج ہی واپسی ہوئی ہے۔ خط پر شہنہ ہی حضرت علی رضی اللہ عنہ کا ریزب عثمان قول زبان پر جاری ہوا جسے اردو شاعر نے یوں ادا کیا ہے۔

موتا ہے وہی جو منظور خدا جو  
 اندام مسودہ واپس منگو الیگیا۔ اور پھر اس پر مزید غور و فکر کیا گیا۔ کہ حصہ دوم بریلویت کا پس منظر ہونا چاہئے۔ یا کہ ابتدائی تینوں ابواب بالآخر فیصد یہ شہراہ کہ بریلویت کا پس منظر چونکہ انتہائی اہم تاریخی باب اور عجیب و غریب

0722  
 ...

۲۹۷۳۱۹۹

۱۹۷۹

۳

واقعات پر مشتمل جدید المختار ہے۔ لہذا اسے مؤخر کر دیا جائے اور اہل بیت علیہم السلام کو نظر ثانی اور ترمیم و اضافہ کے بعد حصہ دوم کے نام سے شائع کر دیا جائے اور بریلویت کا پس منظر اس سے زینت کے بعد مزید غور و فکر اور دوبارہ سہ ماہہ جاری ہونے پر اسے اور اسے ترمیم و اصلاح کے بعد حصہ سوم کے نام سے شائع کیا جائے چنانچہ ۳۲۲ کو حصہ دوم کا مسودہ برائے کتابت خوشنویس کے سپرد کیا گیا۔ جس پر وعدہ ہوا کہ یکم جنوری سے کتابت شروع کرنے کا اہتمام دوسرا کوئی سلسلہ شروع نہیں ہوگا۔ مگر موسمی حالات سے متاثر یہ اندازہ بھی صحیح ثابت نہ ہو سکا۔ واللہ یفعل بایم یرید۔

بریلویت کا پس منظر کس درجہ اہم تاریخی باب اور جدید امکشاف ہے۔ اگرچہ عنوان خود ہی اس کا آئینہ دار ہے تاہم ناظرین کی ضیانت طبع کے لئے اس کا مختصر خاکہ عرض ہے۔  
۱۱۱۔ اپنی نوع انسان میں بریلویت کے درجہ توہمات کی ابتدا اور ظہور کیسے اور ب ہوا۔ اور ان توہمات کا اصل محرک موجود بانی اور داعی کون ہے۔

- (۱۰) مختلف عہد و اوداد میں ان باطل تصورات نے کیا کیا رنگ و لباس بدلے۔
- (۱۱) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان توہمات سے دور و نفوذ و محرز رہنے کی امت کو کس درجہ تاکید شدیدی فرمائی
- (۱۲) مسلمانوں میں ان توہمات اور غلط تخیلات کی ترویج کیسے ہوئی۔ اور کس خطہ ارضی سے ان کا خیر اٹھایا گیا۔
- (۱۳) ان توہمات کا اصل ماخذ و مرجعہ کس گمراہ فرقے کے اعمال و معتقدات ہیں۔
- (۱۴) برصغیر ہندوستان میں یہ غلط تخیلات کس راستہ سے وارد ہوئے۔ اور ان کی نشرو اشاعت کیسے ہوئی۔
- (۱۵) مسخوس و عیار اٹھانے نے بریلویت کو کیسے جنم دیا اور پھر بریلویت نے اپنے مرنے کے اقدار کو مستحکم و پابدار کرنے کی غرض سے کیا کیا کرتب دکھائے وغیرہ وغیرہ۔

عافریائے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اس ٹوٹی پھوٹی تحریر کو اپنے ناطق فیصلہ بحق اللہ الحق بکلمتہ الایۃ کا مصداق بنائے اور مسلمانوں کو استفادہ کی زیادہ سے زیادہ توفیق بخشے۔ اور تقویٰ دنیوی صلاح و فلاح اور اخروی نجات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جوار و پروردگس کا موجب گردانے وهو المستعان وعلیہ التکلان

وصلی اللہ تعالیٰ علی رسولہ الکریم وعلیٰ واصحابہ  
واتباعہ الی یوم الدین

الراجعی الی رحمتہ اللہ الکریم

خادم دین حنیف احقر محمد اشرف عفاء اللہ تعالیٰ عنہ

جنوری ۱۹۵۷ء

شائع کی ۵۵

دارالاشاعت اشرفیہ ہند و بلوکی ضلع لاہور

مطبوعہ، پریسنگ پبلیشنگ پریس لاہور

خوف ۱۰۔ اپنا نام حصہ سوم کے خزانوں میں لایا ہے۔ تاکہ اس سے نکلے کسی ضروری ضرورت کو اس کا نام لایا جائے۔

# باب اول

## اقتراء پروازی و غلط بیانی کا مختصر نمونہ

مخاطب بازی قریب یا جھوٹ یا انتہائی بدترین جرم و فعل ہے۔ کہ خود شیطان مردود جس بدترین فعل کا موجد اہل بانی و محرک ہے۔ وہ بھی اس کے ارتکاب پر زام و شرمندہ ہوتا ہے۔ چنانچہ اللہ سبحانہ تعالیٰ نے اسکی پشیمانی کا تذکرہ یوں فرمایا ہے۔ مکش الشیطان اذ قال للانسان اقم فلما كفر قال انى برى منك انى اخاف الله رب العالمين شیطان جبکہ انسان کو مکرو زیب سے و غلا کر گناہ کر دیتا ہے۔ تو پھر تو راہی خود شرمندہ ہو کر اپنی بریت کا اظہار اور انسان کو طاعت کرتا ہوا کہتا ہے۔ کہ میں تیرے اس فعل و نافرمانی سے بیزار ہوں۔ کیونکہ مجھے رب العالمین سے ڈر لگتا ہے۔ مگر تاکہ مخاطب اچھروی صاحب اس درجہ دلیر و فڈ ہیں کہ انہیں مخاطب بازی و اقتراء پروازی سے بے خوف و سرور حاصل ہے۔ وہ دوسری کسی شے میں انہیں میسر ہی نہیں چنانچہ حصہ اول میں انتہائی مخاطب بازی اور کلمہ کھلا غلط بیانی اور بر ملا اقتراء پروازی کی بطور مثال انیس مثالیں ذکر کر چکے ہیں۔ بطور نمونہ سات مثالیں مزید ملاحظہ فرمائیے۔

حضرت پیران پیر پر مر ملا بہتان اور عوام کو بدترین مخاطب | بریلوینہ چونکہ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کو قادر و مختار اور حاجت روا و فریاد رس مانتی ہوئی ان کی نذر و نیاز دیتی اور ان کے نام کے ورد و وظائف پڑھتی اور دونوں جہان میں شکستہ مانتی ہے۔

اچھروی صاحب کی اقتراء پروازی کی ابتداء حصہ اول میں بھی حضرت پیر صاحب پر غلط بہتان سے شروع کی اور لہذا اب بھی حضرت جیلانی رحمۃ اللہ علیہ پر غلط اقتراء سے ابتداء کرتے ہیں۔ تاکہ بریلوی دوستوں پر آشکار ہو جائے۔ کہ اچھروی صاحب علم و عقل سے آوارہ اور بے تکلفہ الشیطان من المس الایہ کا صحیح ذرہ مصداق ہیں۔

علم سے بے مخفی نہیں کہ حضرت پیر صاحب کا مذہب و مسلک وہی اور صرف وہی ہے۔ جسے اہل حدیث کہا جاتا ہے۔ اہل اور تمام کے نام محمد بن رحیم اللہ اسی مذہب و عقیدہ کے حامل و علمبردار ہیں۔

(۲) پھر یہ بھی خبیث تعارف نہیں کہ پیر صاحب نے نام گراہ فرقوں کی تفصیل و فہرست پیش کرتے ہوئے انکے معتقدان مذہب اور ان کے اعمال و عقائد کو پوری ذمہ داری سے نقل کیا ہے۔ اور آخری و قطعی فیصلہ یہ دیا ہے کہ فرقہ ناجیب جسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صلا علیہ وسلم و اصحابی سے اعلان فرمایا اور انہ مدعی نے اہلسنت والجماعت سے

تعبیر کیا۔ وہ صرف ایک ہی گروہ یا جماعت کے جو اہل حدیث کے نام سے شہرہ آفاق ہے۔ چنانچہ حصہ اول میں تفصیل ہو چکی حضرت پیر صاحب روافض کے غلوکار فرقوں کی تفصیل و فہرست اور ان کے اہلوں کے نام ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہ چودہ فرقے ہیں جن میں ایک تہ مہر یہ نام سے بھی موسوم و مشہور ہے لیکن اچھروی صاحب کو چونکہ اہل حدیث سے خاص کدہی نہیں بلکہ نام ہی سے چڑھے۔ اس لئے برائے ان کو بدنام و ذلیل کرنے کی فکر و اس کی گہر رہتی ہے۔ اور اہل حدیث چونکہ بویروا خالص اتباع کتاب و سنت خفیہ شافعی کے بالمقابل اپنے کو محمدی کہلاتے ہیں۔ بتائیں بمصداق

اندسے کو اند میرے میں بہت دُور کی سوچی

اچھروی صاحب نے محمدی نام و نسبت سے عاتقہ المسلمین کو دھوکا دینے کی غرض سے قریش کہ کا ایک گروہ بنا کر تے ہوئے یوں گپ لائی ہے۔ ”اسی واسطے آپ (الحدیث) کو حضرت پیران پیر صاحب رحمۃ اللہ علیہ نے روافض کی ایک جماعت سے شمار کیا ہے۔ ملاحظہ ہو قنیۃ الطالبین ص ۲۱۱ اما المرافضة فتضرت اربع عشر فرقة القطیعة والسائنة والکبریۃ والخیریۃ والمحمدیۃ الخ اور محمدی تم خود لکھواتے ہو: ”مقیاس حقیقت طبع اول طبع ثالث ص ۲۱۸ مکرر وضاحت سے لکھا ہے۔ حضرت پیران پیر صاحب رحمۃ اللہ علیہ جن کی غنیۃ الطالبین کو پڑھ کر محظوظ ہوتے ہو۔ وہ تم کو محمدی ہونے کے وعدے و اہموں۔ فرقہ ناجیہ اہلسنت و الجماعت سے خارج کر دے ہیں۔

چونکہ آپ حضرت پیر صاحب کو محمد بن عبدالوہاب نجدی کے متبعین محمدی کہلانے والوں کا نفسی علم تھا۔ اس واسطے انہوں نے رولیت کے تہور سے کئی صدیاں پہلے ہی وہابیوں کو فرقہ ناجیہ سے خارج کر دیا۔ کیونکہ وہابیوں کا محمدی کہنا ناہا بنا پر نہیں کہ وہ اپنے آپ کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ بلکہ وہ محمد بن عبدالوہاب کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ جیسا کہ تا دیانی اپنے آپ کو غلام احمد تا دیانی کی طرف منسوب کرتے ہوئے احمدی کہلاتے ہیں۔ جو ناوائف کو دھوکا دینا ہے۔ ایسے ہی تمہارا اجداد محمدی کہلانا عوام الناس کو دھوکا دینا ہے۔ ”طبع اول ص ۲۱۸ ۲۱۹ طبع ثالث ص ۲۱۸

اچھروی صاحب کی مذکورہ ہذیان کو سامنے رکھتے ہوئے حضرت شاہ جیلان رحمۃ اللہ علیہ سے رافضیوں کے پانچویں فرقہ محمدی کی وجہ تسمیہ اور عقیدہ وغیرہ ملاحظہ فرمائیے۔ پیر صاحب فرماتے ہیں۔

والخامسة المحمدية وقد زعمت ان القائم محمد بن عبد الله بن الحسن بن الحسين د

اند ادمی الی ابی منصور دون بی ہاشم گمنا اوصی سوی عبیہ السلام الی یوشع بن نون دون ولد

دردل پارون اور پانچواں فرقہ رافضیوں کا محمدیہ ہے۔ اور تحقیق انہوں نے گمان کیا ہے کہ

مکتبہ اہل حدیث کے چودہ فرقوں کے پانچویں فرقہ محمدی کی وجہ تسمیہ اور عقیدہ وغیرہ ملاحظہ فرمائیے۔ پیر صاحب فرماتے ہیں۔

تحقیق امام قاسم محمد بن عبد اللہ بن حسن بن حسینؑ اور اس نے وصیت کی ہے امارت کی اپنی نسلوں کے حق سوائے نبی ہاشم کے جیسا کہ وصیت کی مرنے علیہ السلام نے یوشع بن نون کے لئے سوائے اپنی اور ہارون کی اولاد کے (عینہ ص ۲۱)

**حضرت پیر صاحب** ازو رانفیویوں کے فرقہ محمدیہ کے امام و مقتدا کا نام محمد بن عبد اللہ اعلان فرماتے ہوئے ان کا عقیدہ یہ بیان کر رہے ہیں کہ "محمد بن عبد اللہ امام قائم دین ہیں اور اس نے اپنے بعد اپنی امارت و خلافت کا منصب نبی ہاشم کے برخلاف ابی سفور کر ویسے ہی بخش دیا جیسا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنی اولاد ہارون علیہ السلام کی اولاد کو چھوڑ کر حضرت یوشع بن نون کو عنایت کر دیا مگر اچھروی صاحب ہیں کہ حضرت پیران پیر پر سر امر غلط بہتان باندھتے اور عاتر المسلمین کی مخالفت و فریب دیتے ہوئے اہل حدیث اور تبعیین محمد بن عبد الوہاب نجدی کو رانفیویوں کا فرقہ محمدیہ اعلان کر رہے ہیں۔

عزت اللہ علیہ اذ ذہب

کیا حضرت خانصاحب اور ان کے والد بھی رانفی ہیں | اگر قبول اچھروی قادمہ کلیہ اور اصول یہی ہے کہ جو بھی "محمدی" نام و نسبت سے موسوم و مشہور ہے۔ وہ رانفی ہی ہے۔ تو پھر اچھروی صاحب کو یہ تسلیم کئے بغیر کوئی چارہ نہ ہو گا۔ کہ پوری بریلویت ہر حیثیت سے رانفی اور بالکل رانفی ہے کیونکہ حضرت خانصاحب بصد خوشی و فخر اپنے کو محمدی لکھتے ہیں۔ نہ صرف یہ بلکہ اپنے والد کو بھی محمدی اعلان کرتے ہیں۔ بلفظ (۱) خانصاحب لکھتے ہیں۔ ابو محمد عبد المصطفیٰ احمد رضا محمدی السنی الخنفی القادری البرکاتی البریلوی (انہار الانوار میں یہ صلوة الابرار سے مرصنف خانصاحب شائع کردہ مرکزی حزب الاضافہ ص ۳۰) خانصاحب اپنے والد کا محمدی ہونا لکھتے ہوئے فرماتے ہیں "سیدی و والدی حضرت مولانا مولوی نقی علی خانصاحب محمدی سنی خنفی قادری برکاتی بریلوی (انہار الانوار ص ۲۱)

نہ صرف یہی بلکہ بریلویہ کے مخصوص و امتیازی مسائل کا اصل سرچشمہ اور ماخذ خود رانفی کے توہمات اور اعمال وغیرہ ہی ہیں۔ چنانچہ تفصیل و موازنہ آئندہ آ رہا ہے۔

۲۔ دماغی عارضہ کی عام اور کلی علامت | جنون و ایضاً بیا کے ریش چونکہ عقل و ذہن کی نعمت سے محروم ہوتے ہیں۔ بنا بریں ان کو خیر و شر اور نفع و نقصان میں فرق تمیز نہیں ہوتی۔ اس اصولی سکہ یا عام

اور خارجی علامت و نشانی کو ذہن نشین رکھتے ہوئے اچھروی اصحاب کے نہم و شعور کا جائزہ لیجئے۔ اور ان کی عقل و دانش اور علم و انسانیت سے آوازیں کا بھیسا تک منظر دیکھئے۔

یہ کوئی راز و معرہ نہیں بلکہ کھلی ہوئی تاریخی حقیقت ہے کہ رانفی و خارجی یہ دونوں باہم ایسے ہی متضاد و مختلف عقیدہ فرتے ہیں۔ جیسا کہ آگ و پانی کا وجود ہی ایک دوسرے کی ضد ہے۔ یعنی رانفی تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شان میں اس درجہ غلو کرتے ہیں کہ ان کو جمیع صحابہ رضی اللہ عنہم تو کجا خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی افضل و برتر سمجھنے سے نہیں چوکتے۔ اس کے بالکل برعکس و برخلاف خارجی حضرت علی کو خارج از اسلام اور واجب القتل جہنمیتہ ہونے ان تمام مسلمانوں کو بھی مرتد و گمراہ مانتے ہیں جو حضرت علی کو خلیفہ برحق اور ان کی فضیلت و بزرگی کے قائل ہیں۔ مگر اچھروی اصحاب ہیں کہ رانفی اور خارجی دونوں کو ایک ہی مذہب و مسلک کے حامل اور باہم شیر و شکر جانتے ہیں چنانچہ ایک طرف تو بحوالہ فقہیہ المطالبین دہلیوں کو رانفیوں کا فرقہ محمدیہ بتلا رہے ہیں اور پھر اس کے ساتھ ہی دہلیوں کو بحوالہ شامی خارجی بھی قرار دے اور مشہور کر رہے ہیں۔

تفصیل بلفظ | اچھروی صاحب کے قلم سے پڑھئے "وہابیوں کے متعلق فقہاء حنفیہ کرام کا فتویٰ ہے کہ وہابیوں کو خارجیوں میں شمار کیا گیا ہے" ثبوت مدعا میں رواۃ الخیار شامی جلد ۳ ص ۲۷۱ کی عربی عبارت نقل کرتے ہوئے اس کا ترجمہ یوں لکھا ہے۔ تو نے جان لیا کہ خارجیوں کے مسمیٰ میں یہ غیر مشروہ ہے بلکہ وہ ان خارجیوں کا بیان جنہوں نے حضرت علی پر چڑھائی کی۔ اور تبرے کئے اور نہیں تو ان میں ان کا اعتقاد کفر کافی ہے جیسا کہ ہمارے زمانے میں عبد الوہاب کے متبعین جو نجد سے نکلے ہیں۔ اور حرمین پر چھلگئے ہیں اور وہ اپنے آپ کو حنفی المذہب کی طرف منسوب کرتے ہیں لہذا طبع اول ص ۱۵۸ طبع ثالث ۱۹۱

حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ پر افتراء عظیم | ابریلوی دوست چونکہ سگ و دربار غوثیہ منسوب ہوتے ہوئے اپنے آپ کو حضرت امام عالی مقام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے نام نامی سے منسوب ہو کر حنفی بھی کہلاتے ہیں۔ لہذا اچھروی صاحب کا حضرت پیر صاحب پر کذب و افتراء ملاحظہ فرماتے کہ بعد حضرت امام عالی مقام پر کذب و افتراء کا عظیم نمونہ ملاحظہ فرمائیے۔ تب اس کے کہ اچھروی صاحب کا افتراء بلفظ نقل کیا جا

امام عالی مقام کے مذہب و مسلک کی تشریح و وضاحت کے لئے امام صاحب کی تصنیف و تالیف وغیرہ کا ذکر کر دیتا بہتر و ضروری معلوم ہوتا ہے۔ لہذا بطور تمہید مختصراً لکھتے ہیں۔

**حضرت امام صاحب کی خودنوشت تصنیف** تاریخ کا آخری اور قطعی فیصلہ ہے کہ دوسرے ائمہ مذہب کی تصنیفات تو دنیا میں موجود ہیں مگر امام عالی مقام کی اپنی قلم سے لکھی ہوئی کوئی چھوٹی یا بڑی تصنیف اس زمین و آسمان کے درمیان موجود نہیں اور قطعاً نہیں۔ آپ کے سیرت نگار و تذکرہ نویسوں نے یہ ضرور لکھا ہے کہ حضرت امام نے اپنے مخصوص تلامذہ کی ایک خاص مجلس مرتب فرما کر کم بیش بیس سال کے عرصہ میں ایک بہت بڑا مجموعہ فقہ اپنی مگرانی میں مرتب کروایا لیکن عقیدت مندان امام نے اپنی انتہائی حسن عقیدت کی بنا پر احتراماً اسے اس درجہ مخفوق کیا کہ وہ ہمیشہ کے لئے انسانی نظروں سے اوجھل ہو کر رہ گیا جہاں عقیدت و محبت کے انداز میں ہوں پھر وہاں مذہب و مسلک کا جو حال ہو گا۔ وہ محتاج بیان نہیں۔

قیاس کن زگلستان من بہار مرا

**حضرت امام کے مذہب و مسلک کا مدار و انحصار** حضرت امام کے مذہب کا انحصار صرف شاکر الدین امام کی برائی و کلامی روایات میں چنانچہ سب سے بڑا اور اہم خیریت حضرت امام محمد رحمہ اللہ اور پھر حضرت امام ابو یوسف رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ کی تصنیفات ہیں جن کا مختصر خلاصہ متاخرین فقہاء اصناف نے تدویر کیا ہے۔ گنزد شرح و فتاویٰ کی صورت میں مرتب کیا ہے پس لے دے کے حضرت امام صاحب کے مذہب کا مدار انہیں کتب پر ہے۔ اور بطور مذہب امام کے پڑھی پڑھائی جاتی ہیں۔ اور درسی کتب کے نام سے شہرہ آفاق ہیں حضرت امام صاحب کے شاگردان عظام کی تصانیف یا فقہ حنفی کی خاص درسی کتب بلکہ امام صاحب کے تذکرہ نویسوں اور تاریخ و رجال کی تمام کتب سے آج تک یہ بالکل قطعاً ثابت نہیں ہو سکا کہ تصنیف النعمان نامی کوئی تصنیف امام صاحب کی خودنوشت تصنیف ہے۔ یا حضرت امام صاحب نے یہ تصنیف عقیدت و محبت کے انداز میں مرتب فرمایا۔ اور اپنے تلامذہ کے سامنے بطور اپنے مذہب و عقیدہ کے پیش کیا اور اہتمام سے خود اس تصنیف کے اشعار خلوص و توجہ اور ترنم سے پڑھا کرتے اور تلامذہ کو پڑھنے کی ترغیب دی یا تلامذہ نے سن کر یہ تصنیف حفظ کیا اور بطور یادگار امام صاحب اپنے بعد آنے والوں

پر تہ پیش کیا یا تعلیم فرمایا لیکن اچھروی صاحب ہیں کہ اس چودھویں صدی کے آخری ربع میں یہ دعوے کرے ہیں کہ تصنیف النعمان حضرت امام صاحب کی ذاتی تصنیف ہے چنانچہ طبع اول ۲۱۳۳، طبع ثالث ۲۸۵۵ پر چند اشعار نقل کر جوئے دیوبندی اصناف کو لٹکا رہے کہ اگر حنفی ہو تو حضرت امام صاحب کا یہ عقیدہ قبول کرو چنانچہ مطبوعہ ذیل میں اچھروی صاحب کے اصل الفاظ بلفظ آ رہے ہیں۔

**بیتس ابو حنیفہ** اچھروی صاحب کے قریب و مغالطہ کا بول آشکار کرنے کی غرض سے یہ ذکر کر دینا بھی اذہاں ضروری سمجھا گیا۔ کہ حضرت امام صاحب کے نام و کینت کی شہرت کی وجہ سے کسی ایک گمراہ فرقوں کے مقتدا و پیشواؤں نے مسلمانوں کو قریب و مغالطہ دینے کی غرض سے اپنی کینت اور نام ابو حنیفہ النعمان تجویز کیا چنانچہ تاریخ و رجال کی کتب سے ظاہر و روشن ہے کہ حضرت امام صاحب کے علاوہ ابو حنیفہ نام کے ایسے دوسرے انسان بھی گذرے ہیں جو سب کے سب گمراہ فرقوں کے امام و پیشوا ہیں۔ اور اکثر و بیشتر رافضی ہیں۔ بخوف طوالت ان گمراہ فرقوں کے اندر کی تہمت نظر انداز کرتے ہوئے بطور تصدیق و شہادت صرف دو رافضی ابو حنیفہ نامی گمراہوں کا ذکر بطوریت کے متاثرین رکن لیکن بلکہ اپنے عہد کے امام بریلویہ اور موجودہ دور کے تامل و صدر حضرت سید الواحسانات کے والد بزرگوار حضرت سید ویداعلی شاہ صاحب کی تعلیم سے عرض کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ بریلویہ کے امام عصرہ اپنی مایہ ناز تصنیف ہدایت النوری بادشاہات علی میں لکھتے ہیں اللہ ابو حنیفہ خراسانی نے جو امام ابو حنیفہ کے نام سے قرآن مجید کے نام سے قرآن کے متعلق قرأت موضوعہ کی اور زیادتی کے ساتھ مخالف قرآن موجودہ کے ایک کتاب جمع کر دی ہے (۲۱) بلاشبکہ یہ ابو حنیفہ لمبی ابو حنیفہ النعمان بن منصور رافضی ہے۔ امام ابو حنیفہ النعمان بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ (حوالہ مذکور)

**اصیلت و اقعدارہ ہے** کہ فقہاء احناف نے بغیر تحقیق ہی مشابہت کی بنا پر کسی ایسے فرس و باطل اقوال اپنی کتب میں گمراہ ابو حنیفہ انسانوں سے نقل کر دیئے جن کا حضرت امام صاحب سے کوئی سروکار نہیں چنانچہ مصنف ہدایت النوری نے بطور نمونہ ان جیسوڑ مسائل کا ذکر بھی کیا ہے جو کہ اسی مشابہت کی وجہ سے فقہانے نقل کئے ہیں۔ طالب تفصیل کو اہل سالک ملاحظہ فرمانا چاہیے۔ مذکورہ تاریخی حقیقت سے ظاہر و ثابت ہے کہ اچھروی صاحب نے جس تصنیف النعمان کے اشعار اپنی تائید و تصدیق کے لئے نقل کئے ہیں وہ حضرت امام عالمی مقام کے نہیں اور قطعاً نہیں بلکہ کسی گمراہ ابو حنیفہ کے ہیں جن کو اچھروی صاحب نے سکھاشاہی سے حضرت امام صاحب کے نام پر انتر کر لئے ہوئے اپنی حاقیت اور قیامت تک کی آنے والی فسوں کو جو اس سے گمراہ ہوں گی۔ ان کی گمراہی کا بوجھ اپنے ذمہ لیا ہے۔ اور جنہم کا مصداق ٹھہرے ہیں عیاذ اللہ عیاذنا اللہ عیاذنا اللہ اچھروی صاحب کے پیش کردہ اشعار بلفظ یہ ہیں۔

تصنیف النعمان مضمون امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ص ۱۱۱

و اذا سمعت فمضت تولا طيبا و اذا نظرت فما ادى الاك (مثلا)  
جب میں کوئی بات سنا ہوں یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تو آپ کی ہی طرف سے کلام پاک سنائی دیتی ہے  
اور جب میں دیکھتا ہوں ہر سو (ہر طرف) تو سو آپ کے مجھے کچھ نظر نہیں آتا۔

اسے حنفی بننے کا دعویٰ کرنے والو! یہ ہے امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا عقیدہ اور فرمان اب فریائے۔ کہ امام ابو حنیفہ  
رحمۃ اللہ علیہ کو بھی مشرک کہو گے۔ اس عقیدہ کو سننے کے بعد اگر تم نے امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے سامنے میں اپنے  
عقیدے کو نہ ڈھالا۔ تو تم حنیفیت کے جھوٹے مدعی ہو۔ یا امام رحمۃ اللہ علیہ کی اتباع کر کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا حاضر و نا  
ہوا تسلیم کر لو۔ (طبیع اولیٰ ص ۱۳۰۔ طبیع ثالث ص ۲۸۵)

آگے چل کر پھر لکھا۔ قصیدۃ النعمان ص ۱۱۰ مؤلف امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ

یا مالکی صحن شانعی فی فاقتی انی فقیر فی الوری لفاک  
یا اکرم الثقلین یا کنز الوری جدلی بحدوک وارختی برضاک  
انا طامع بالجوود عنک ولہرین لابی حنیفۃ فی الانام سواک

(ص ۱۱۰) اے میرے مالک (نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے) میرے فاقہ میں سفارش فرمائیے۔ میں تمام مخلوقات  
میں آپ کے غمی کا محتاج ہوں۔ اے جن انسان کے بزرگ ترین اے مخلوقات کے خزانے اپنی سخاوت سے کچھ مجھے  
بھی عطا فرمائیے۔ میں آپ کی سخاوت کا طمع کرنے والا ہوں۔ اور سو آپ کے تمام مخلوقات میں ابو حنیفہ کا کوئی حامی نہیں  
حنفی کہلانے والو یہ ہے امام ابو حنیفہ کا مذہب۔ اب تم اپنی حنیفیت کو امام ابو حنیفہ کے عقیدے کی کسوٹی  
پر پرکھو۔ کہ واقعی تم حنفی ہو یا نہیں۔ اور استمداد من عباد اللہ کا اٹھار کر کے حنفی کہلانے کے حق دار ہو یا وہابی (طبیع  
اولیٰ ص ۲۱۳۔ طبیع ثالث ص ۲۸۹)

پر پیلوی دوستو! اگر آپ میں کچھ دینی شعور ہے۔ اور نجات کی خواہش بھی رکھتے ہو۔ تو کیا پھر آپ کا یہ اولیٰ فرض  
نہیں ہے۔ کہ پہلی فرصت میں ہی اچھروی صاحب کا دامن پکڑو اور خوب جھنجھوڑ کر پڑ زور مطالبہ کریں۔ کہ انا قصیدۃ  
النعمان حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ کی خود نوشت تحریر تاریخی طور پر ثابت کرو۔ (۴۲) ورنہ کم از کم امام محمد یا امام ابو یوسف  
کی مولفات سے اس کا ثبوت دکھاؤ کہ حضرت امام رحمۃ اللہ قصیدہ پڑھا کرتے تھے۔ اور ہم نے امام صاحب کی  
زبان فیض ترجمان سے سننے کے بعد ان اشعار کو حفظ کیا اور عمر بھر بطور تبرک و تعلق پڑھتے رہے ہیں۔ اور حنفی مذہب  
کے متبعین کو بھی بطور وظیفہ پڑھنے کی تلقین کرتے ہیں۔ اگر یہ بھی نہ دکھا سکیں۔ تو پھر فقہ کی ورسسی کتب ہی سے  
ان کا ثبوت طلب کرو۔ اگر دکھا دیں تو پھر بحیثیت حنفی مقلد یہ اشعار پڑھتے اور یہی عقیدہ رکھیے۔ اور اگر اچھروی  
صاحب مذکورہ ہر سہ طریق و مزی یا ان میں سے صرف کسی ایک سے ہی طریق کے مطابق۔ قصیدۃ النعمان حضرت امام کی

خاص ذاتی تصنیف ثابت کرنے سے تمام دعاری رہیں۔ تو پھر مصداق سے

پسح کا بول بالا جھوٹ کا منہ کالا !

کہا کہ آپ کا یہ فرض نہیں ہے۔ کہ قصیدہ کے ہر حرف کے شمار و تعداد کے برابر ایک ایک ہزار مرتبہ  
پھر وہی صاحب کے رد پر ان پر بڑا واند بلند لعنت و پھینک کار کی صلوة پڑھیں۔ اور تا حین حیات اس لعنت کی  
صلوة کو ترک نہ کیجئے۔

ہے جھوٹ کی یہ دنیا میں اونے سناڑ

جہنم سے پوری کرے گا خدا بر ملا !

**حضرت امام کا مقام توحید** | یہ ضرور ہے کہ فروع میں حضرت امام دوسرے ائمہ ہدیٰ و ہم اللہ سے  
قدرے مختلف ہیں۔ مگر مکہ توحید میں اس قدر پختہ اور منبسط ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کسی نبی ترشتمہ یا  
صالح سے صالح ترخوت شدہ انسان سے براہ راست استمداد و اعانت طلب کرنا تو کجا ملائکہ المقربین  
انبیاء و صلحاء کی وساطت یا وسیلہ سے حاجات طلب کرنے کو بھی منع اور ناجائز مانتے ہیں چنانچہ حنفی مذہب  
کی مسلمہ و مستند ترین عقیدہ کی کتاب میں حضرت امام اور ان کے تلامذہ کا مشفقہ فیصلہ اس بارہ میں یوں نقل  
کیا ہے۔ قال ابو حنیفہ و صاحبہ رضی اللہ عنہم یکرہ ان یقول الداعی اسألک بحق فلان او بحق  
انبیاءک و دسلک و بحق بیت الحرام و المشعر الحرام و نحو ذلک حتی کرہ ابو حنیفہ و محمد

ان یقول الرجل اللهم انی اسئلك بمقعد العثر من عرشک لا شرح الطیواریة فی العقیدة السلفیة  
سطبوعہ مصرک ایضے حضرت امام ابو حنیفہ اور ان کے شاگردان غلام رضی اللہ عنہم مکروہ جانتے ہیں۔  
اس قسم کی دعا کو کہ دعا کرنے والا اس طرح دعا کرے کہ اے اللہ میں تجھے بحق فلاں بزرگ یا بحق انبیا و  
رسل یا بحق بیت اللہ شریف وغیرہ کے دعا کرتا ہوں کی میری فلاں حاجت روایا مشکل حل کرے۔ حتیٰ کہ امام  
ابو حنیفہ اور محمد تو ایسی دعا کو بھی مکروہ جانتے ہیں کہ دعا کرنے والیوں دعا کرے کہ اے اللہ میں تجھ سے تیرے  
عرش معلیٰ پہ چلوہ افروز ہونے کا واسطہ دے کہ سوال کرتا ہوں۔

**غرائب فی تحقیق المذہب** | ایسی شہرہ آفاق کتاب میں حضرت امام صاحب کی زندگی کا ایک  
واقعیہ بیان کیا ہے۔ (رامی الامام) ابو حنیفہ من یاتی القبور لاهل الصلاح ینسب و یخاطب  
دیتکم ویقول یا اهل القبور هل لکم من خیر و هل عندکم من اثر انی اتیتکم و نادیتکم من شہور و  
لیس سؤالی منکم الا الدعاء فیل دایتم ام غضلمت قسم ابو حنیفہ یقول ینسب بہم فقال فل  
رجا ہوا لک قال لا فقال لہ حقاً لک و تربیت لک کیف لکم بصاد الا یتطیعون جواباً لک لکن شیئا



اعلان کر رکھا ہے کہ وہ ایک حوالہ غلط ثابت کرنے والے کو یک صدر روپیہ انعام اور جس قدر حوالے غلط ہو  
رتے سوا انعام مگر جبکہ مغالطہ و فریب مقصود ہوتا ہے۔ یوں ہی گپ ہانک دیتے ہیں۔ چنانچہ حصہ اول میں ایک  
شال ذکر ہو چکی کہ حضرت پیر صاحب کی طرف غلط نسبت کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ پیر صاحب نے لکھا ہے کہ حنفیہ  
کی دو قسمیں ہیں حنفی مرجہ اور حنفی اہل سنت مگر حوالہ ندارد۔ ذیل میں ایسی ہی دوسری مثال ملاحظہ فرمائیے۔

۱) اولہ نور ملاحظہ ہو گی مروجی سے لکھتے ہیں۔ دلیل اول اللہ تعالیٰ نے جب پیدائش کی ابتداء فرمائی تو سب  
سے پہلے اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کے نور پاک سے شروع کی۔ چنانچہ اول ماحق اللہ نوری حدیث شاہد ہے  
مقیاس حنفیت طبع اول ص ۱۷ طبع ثالث ۲۳۵ دعوائے تو۔ اچھری صاحب کا یہ ہے کہ اول ماحق اللہ  
نوری کا فقرہ و جملہ حدیث ہے۔ مگر نہ ہی تو اس کی سند ذکر کی۔ اور نہ ہی راوی کا نام بتایا۔ بلکہ کسی چھوٹی یا بڑی  
کتاب حدیث تو کیا کسی تھوڑی یا کئی تصنیف کا حوالہ لہی نہیں دیا جس سے ظاہر ثابت ہو گیا کہ اچھری صاحب نے جو الفاظ  
حدیث کے تمام منتقل کئے یا لکھے ہیں یہ محض ان کا دھوکا ہے۔ کسی کتاب حدیث یا سند مروی نہیں۔

نقد انعام یا لغت و پٹھکار اچھری صاحب اپنے دعوائے کے ثبوت و تصدیق کے لئے اگر مذکورہ الفاظ  
مرفوع صحیح حدیث سے دکھادیں تو انعام پائیں۔ ورنہ بریلوی دوستوں کا فرض ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
یہ جھوٹ افتر کرنے والے کذب الکذاب پر بلا ناغہ انفرادی و اجتماعی طور پر ہمیشہ وہ حال نہ سہی کم از کم صحیح و شام تو  
حضور اہنت و پٹھکار کی صلوة اچھری صاحب پر پڑھنے کا فیصلہ کریں۔

غلط حوالہ دیکھئے اور انعام دلائیے | ذکر ہو چکا کہ اچھری صاحب کو جھوٹ و افترار کے سوا لذت و سرور  
حاصل ہی نہیں۔ لہذا ان سے تو کچھ کہنا ہی فضول ہے البتہ بریلوی دوستوں سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے کہ آپ  
حضرات جو کہ اچھری صاحب کو اپنا و اختلاط و مصنف مانتے ہیں۔ لہذا غلط حوالہ دیکھئے۔ اور براہ انصاف یکصد روپیہ  
انعام ان خود دیجئے یا اچھری صاحب سے دلائیے۔

اچھری صاحب طبع ثالث ۲۳۵ میں مزید افتادہ کرتے ہوئے شرح شفا علی تاروی ص ۱۵ کے حوالہ سے  
ایک حدیث بالفاظ ذیل نقل لائے ہیں۔ و شاهد حدیث عبد الرزاق عن جابر بن عبد اللہ عن  
اولئہ خلقہ اللہ تعالیٰ قبل الاشیاء قال یا جابر ان اللہ تعالیٰ خلق قبل الاشیاء نور شیک من نورہ  
یہ روایت شرح شفا علی تاروی کے مذکورہ صفحہ و جلد میں نہیں اور قطعاً نہیں۔ بلکہ تاریخی صاحب نے  
دوستوں اگر اچھری صاحب اتکاری ہوں اور آپ کو ان کے کذب الکذاب ہونے کا یقین ہو جائے۔  
تو کچھ کم از کم آپ کا یہ فرض تو ہے۔ کہ آپ کذاب تسلیم کر کے جلسہ عام میں ان پر لذت و پٹھکار کی صلوة پڑھنے کا  
فیصلہ و اعلان کریں۔

۵۔ مزید افتراء و بہتان | اچھروی صاحب بجا صحیح مسلم لکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خاص صحابی  
 قتاری قرآن اپنے غلام کو مارتے ہیں۔ اور غلام اللہ تعالیٰ سے بہتر بیٹا بنا لگتا ہے لیکن عبداللہ بن مسعود  
 اس کو چھوڑتے نہیں۔ جب غلام نے اس آڑے وقت میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو قاضی الحاجات سمجھ کر غائبانہ  
 پناہ طلب کی۔ تو آپ نے اپنے تصرف نبوت سے عبداللہ بن مسعود کو مارنے سے ہٹایا چنانچہ عبداللہ بن مسعود  
 غلام کو چھوڑتے ہیں اور شرک نہیں کہتے۔ ثابت ہوا کہ انبیاء سے پناہ لینی جائز ہے۔ (مجمع اول ص ۳۰ طبع ثروت<sup>۱۵۵</sup>)  
 اچھروی صاحب نے نوکروہ سطور کو معتبطہ الشیطان من المس کا صحیح مصداق ثابت ہونے کا یقین  
 تین طرح پر دلایا ہے۔ اولاً۔ حدیث کے راوی ابو مسعود انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں۔ عبداللہ بن مسعود حافظ  
 قتاری نہیں اور قطعاً نہیں۔ مگر کفر و شرک و بدعت کی شامت سے اچھروی صاحب عقل و شعور سے محروم اور ان کا  
 دماغ معطل و پیکار مہر چکا ہے۔ اس جیلے دار الحدیث رحمانہ دہلی ایسی عظیم الشان علمی درگاہ سے ڈگری حاصل کرنے  
 کے باوجود بھی یہ نہیں سمجھ سکے کہ راوی کون بزرگ ہیں۔ کسی معاصر کے قوہ دلانے پر اگر کچھ موش بھی آئی تو طبع ثالث  
 نام تو اصل راوی کا لکھ دیا ہے۔ مگر تعارف پھر بھی نہیں بدل سکے۔

(۲) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ افتراء کیا ہے کہ آپ قاضی الحاجات ہیں۔ اور غائبانہ پناہ ماننے والوں کی امداد  
 و اعانت تصرف نبوت سے فرمایا کرتے تھے۔

(۳) صحابہ رضی اللہ عنہم پر یہ افتراء کیا ہے کہ یہ حضرات رضی اللہ عنہم انبیاء سے غائبانہ استمداد و استعانت طلب  
 کرنے کو شرک نہیں بلکہ جائز مانتے تھے۔ ان امور کی صحیح حقیقت و اصل کیفیت ملاحظہ فرماتے کے لئے اچھروی صاحب  
 کی پیش کردہ حدیث سے اوپر کی حدیث ملاحظہ فرمائیے۔ اولاً اچھروی صاحب کی نقل کردہ حدیث بعد ترجمہ سنئے۔  
 صحیح مسلم عن ابی مسعود انہ کان یضرب غلامہ فجعل یقول اعوذ باللہ قال فجعل یضربہ فقال  
 اعوذ برسول اللہ فترکہ۔ ترجمہ۔ عبداللہ بن مسعود سے روایت ہے کہ آپ اپنے غلام کو مار رہے تھے۔  
 تو وہ اعوذ باللہ کہتا تھا۔ یعنی میں اللہ تعالیٰ سے پناہ مانگتا ہوں۔ راوی نے کہا کہ عبداللہ بن مسعود اس کو مارتے  
 رہے۔ تو غلام نے کہا۔ اعوذ برسول اللہ یعنی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پناہ مانگتا ہوں۔ تو عبداللہ بن  
 مسعود نے اس کو چھوڑ دیا۔

حقیقت واقعہ | سمجھنے کے لئے مذکورہ حدیث سے پہلی دو حدیثوں کے الفاظ ملاحظہ فرمائیے۔ (۱) قال ابو

مسعود البدری کنت اضرب غلاماً لی بالسوط فسمعت صوتاً من خلفی اعلم ابامسعود فلم اذم الصوت  
 من غضب قال فلما فی منی اذا هو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو مسعود بدری لکھتے ہیں میں اپنے  
 ایک غلام کو کوڑے سے مار رہا تھا پس ناگہاں اپنی پس پشت دیکھے اسے یہ آواز سنی کہ اعلم ابامسعود اسے ابو مسعود

نے تھا مگر بوجوش وغصہ کے سمجھنے سے قاصر رہا۔ کہ آواز دینے والے کون ہیں۔ پس جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 ال تریب ہی آگئے۔ تو اس وقت مجھے علم ہوا کہ آپ ہی آواز دے رہے تھے۔ دوسری حدیث عن ابی مسعود الانصاری  
 كنت اضرب غلاما لى سمعت من خلفى صوتا اعلم ابى مسعود لله اقد رحبک منك حلیه فالتصت فاذا  
 رسول الله صلی اللہ علیہ وسلم نقلت یاد رسول ہوا حو بوجه الله ربه صحیح مسلم میں اپنے ایک غلام کو مار رہا  
 اپنے پٹھے پیچھے سے میں نے کسی پکارنے والے کی یہ آواز سنی۔ اے ابامسعود جان نے تو کہ اللہ تعالیٰ تیرے  
 پر اس غلام سے زیادہ قادر ہے۔ پس جبکہ میں نے یہ آواز سنی۔ تو پیچھے مڑ کر دیکھا تو یہ آواز دینے والے رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نظر آئے لہذا بے اختیار میرے منہ سے یہ کلمہ نکل گیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے اس  
 غلام کو اللہ کے نام پر آزاد کر دیا۔

احادیث کا مطلب واضح ہے کہ حضرت ابومسعود جس مال غلام کو کوڑے سے مار رہے تھے۔ رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم اس کی پس پشت ڈیٹھ پیچھے سے تشریف لارہے تھے۔ اور غلام حضور کو دور سے تشریف لاتے ہوئے  
 دیکھ رہا تھا۔ کیوں کہ اس کا نام آپ کی جانب تھا۔ جبکہ غلام نے اعوذ باللہ کہا تو جوش وغصہ میں نہ ہی تو ابومسعود غلام کی  
 اس پناہ کو سمجھ سکے۔ اور نہ ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز کو معلوم کر سکے۔ گریختی آپ قریب ہوئے تو غلام نے  
 بجائے اللہ تعالیٰ سے پناہ پڑنے کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ کر آپ سے پناہ طلب کی۔ تو آپ نے ابومسعود کو  
 دوبارہ متنبہ دیا کہ فرمایا تو اس نے جبکہ پیچھے مڑ کر دیکھا۔ تو ناوم ہو کر اذبا عرض کیا۔ کہ حضور میں نے اس غلام کو  
 آزاد کر دیا۔

اچھروی افسانہ کا مجسم وناطق رد ناظرین! الفاظ حدیث آپ کے سامنے ہیں جو پکار پکار کر اعلان کر رہے  
 ہیں کہ ابومسعود جبکہ غلام کو مار رہے تھے۔ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس واقعہ کو بالکل قریب ہی سے ملاحظہ فرما رہے تھے  
 اور غلام ہی حضور کو سامنے سے تشریف فرما ہوتے ہوئے پچھم خود دیکھ رہا تھا۔ حتیٰ کہ آپ عین نونہ پر تشریف فرما ہوئے  
 جس سے اچھروی صاحب کی فساد طرازی اور مغالطہ بازی کہ لاجب غلام نے اس آٹے وقت میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 کو قاضی احاجات سمجھ کر غامبانہ پناہ طلب کی۔ تو آپ نے اپنے تعریف نبوت سے عبداللہ بن مسعود کو مارنے سے ہٹا دیا  
 چنانچہ عبداللہ بن مسعود غلام کو چھوڑتے ہیں اور شرک نہیں کہتے؟ بخونانہ لاف زنی دہیان یا تیجہ الشیطن من المس کا صحیح  
 مصداق زندہ نمونہ اور عملی تفسیر ثابت ہوگئی۔

بریلوی دوستو! ایمان داری سے کہتے۔ کہ اچھروی صاحب ایسا نڈر دے خوف منقری و کذاب کوئی دوسرا بھی ہو  
 سکتا آدر کیا اس زندہ مجسم وناطق حقیقت دیکھنے کے بعد بھی آپ اچھروی صاحب پر لعنت کی صلاۃ پڑھنے سے انکاری اور  
 اس کے شیدائی و حواری ہی رہیں گے۔ ۹

۶ دنیا کا سب سے بڑا مفتی و کذاب | اہم دُنکے کی چوٹ کہتے ہیں۔ کہ انسانی تاریخ کو دوبارہ دوبارہ کھنگال

لیجئے۔ اور عہد حاضرہ کی پوری انسانی آبادی کا پوری طرح جائزہ و مشاہدہ فرمایا جائے۔ مگر اچھروی ایسا فن کار مغالطہ یا زور کذاب اور مفتی آپ کو نہیں ملے گا۔ اور قطعاً نہیں ملے گا۔ آپ کی تسلی یقین دہانی کے لئے ہم عہد حاضرہ کے صرف دو اہم ترین تاریخی واقعات اچھروی صاحب کی قلم سے نقل کرتے ہیں جو کہ ہر سال سینکڑوں نہیں بلکہ ہزار ہا سے جاؤ اور انسانوں کی تعداد ہر سال موسم حج میں پچھتم خود ملاحظہ کرتے ہیں جن میں ہزاروں بریلوی دوست بھی موجود ہوتے ہیں۔ ہم بریلویوں کو دکھا کر کہتے ہیں کہ اچھروی صاحب کی تاریخی کذب بیانی انفر اپردازی و مغالطہ کو نگاہ میں رکھتے ہوئے اپنے مشاہدہ و تجربہ یا چشم دید حالات کی کسوٹی سے آنا میں اور خوب پرکھ کر دیکھیں سلطان عبدالعزیز بن سعود یا عہد حاضرہ (۱۳۷۶ھ) کے شاہ سعود نجدی کے والد ماجد پر انفر اگردنا اور مسلمانوں کو مغالطہ و دھوکا دے کر نجدیوں کے خلاف بھڑکانے کی عورتوں سے اچھروی صاحب کہتے ہیں۔

۱۔ جنت البقیع کے تمام مقابر کو سما کر کے مزدعزیزین کی طرح برباد کیا گیا ہے۔ ۲۔ میناس خفیت طبع اول ۲۳۴

طبع ثالث ۵۳۹

وہ حضرات جو سفر حج سے فائدہ نہیں اجنت البقیع کا نقشہ اپنی آنکھوں کے سامنے رکھتے ہوئے ایمانداری سے بتائیں کہ جنت البقیع میں ازواج مطہرات اور حضرت ناطقہ الزہراء رضی اللہ عنہم کی قبور مطہرہ وغیرہ کی زیارت انہیں میسر ہوئی یا نہیں۔ اگر آپ حضرات ان قبور کی زیارت سے آنکھیں ٹھنڈی اور سست قلب حاصل کر چکے ہیں۔ تو اپنی اپنی جگہ باؤ اور بلند اچھروی صاحب پر لخت کی صلوة پڑھئے۔ اور ایمان داری سے کہئے۔ کہ پوری دنیا میں اچھروی صاحب سے بڑھ کر کوئی دوسرا کذاب بھی آپ نے دیکھا اور پایا ہے۔ اور آئندہ جانے والے حاجیوں سے درخواست ہے۔ کہ جب آپ کو مدینہ منورہ کی زیارت کا ثرف حاصل ہو۔ اور آپ معلم کے ہمراہ جنت البقیع میں حاضر ہو کر زیارت سے آنکھیں ٹھنڈی اور سلام و دعائی سعادت حاصل کریں۔ تو اس وقت اچھروی صاحب پر بھی لخت و پھٹکار کی مدد بلند فرمائیں۔

۳۔ مدینہ منورہ آباد ہے یا غیر آباد کھنڈرات | اچھروی صاحب ابن سعود مرحوم کے مظالم گنواتے ہوئے لکھتے ہیں۔ ”ساکنان مدینہ طیبہ کو تنگ کر کے جلا وطن کر دیا ہے۔ جو اس وقت مصر و ماحولہ اور قسطنطنیہ و ماحولہ میں پناہ گزین ہیں۔ اور بعض کو شہید کر دیا گیا“ (طبع اول ۲۲۷، ثالث ۵۳۹)

اچھروی صاحب کی تحریر اعلان کر رہی ہے کہ ابن سعود رحمہ اللہ نے اہل مدینہ کو ویسے ہی طیبہ سے نکال دیا جیسا کہ مشرقی پنجاب سے مسلمان مجبور ہو کر نکلے اور مغربی پنجاب و سندھ وغیرہ میں پناہ گزین ہوئے۔ لہذا ہم ان دوستوں سے پوچھتے ہیں جنہیں زیارت طیبہ کی سعادت حاصل ہے واقعی مدینہ منورہ میں وہ لوگ آباد نہیں ہیں۔ جو کہ مصر، ترکی، جاوا، ہندوستان وغیرہ سے ہجرت کر کے ساہل سے نہیں بلکہ پشت پاست سے وہاں

مکتوت پذیر پھلے آ رہے ہیں اور اگر آپ حضرات نے وہاں غیر ملکی مہاجرین کو آباد اور سرسبز و نشاد آب  
 لایا ہے۔ تو باوا از بلند اچھروی صاحب پر لعنت کی صلوة پڑھئے اور عازین حج سے درخواست کرتے ہیں۔  
 کہ اللہ تعالیٰ جب آپ کو مدینہ منورہ کی زیارت سے مشرف فرمائیے تو تاجدار مدینہ صلے اللہ علیہ وسلم کی  
 عقیدت و محبت میں سرسرت لوگوں کی تلاش و جستجو میں طیبہ کے گلی کوچوں اور بازاروں میں خوب گھوم پھر  
 کر مہر ترکی ہندوستانی اور جاوی دسوڈانی مہاجرین سے ملاقات کا شرف حاصل کرتے ہوئے دریافت فرمائیے  
 کہ آپ کتنی مدت سے حواری بنوی میں سر فرماتے ہیں۔ اور کیا ابن سعود نے کچھ ترکی مہاجرین کو طیبہ سے بھلنے  
 پر بھی مجبور کیا جو کہ ترکی مصر میں پناہ گزین ہیں۔

ہم دعوت سے کہتے ہیں کہ ساکنان مدینہ میکہ زبان یہ کہیں گے کہ ابن سعود کی آمد سے پیشتر جن ترکی  
 لوگوں کو شریف نے بھلنے پر مجبور کیا تھا۔ عمد سعودی میں وہ بھی اپنے اپنے سکانون میں آگے آباد ہو چکے ہیں۔ تو  
 ضرور ہے کہ اس حقیقت سے آشنا ہونے کے بعد باوا از بلند طیبہ کی گلی کوچوں میں اچھروی صاحب  
 پر لعنت و پھسکا رگی صلوة پڑھتے ہوئے اور پھر حرم نبوی میں حاضر ہو کر پڑھنے کے بعد صدق دل سے دعا  
 فرماتے۔ کہ یا اللہ اچھروی صاحب اور ان کی طرح کے جو بھی مفسری و کذاب ہیں۔ دنیا میں انہیں انتہائی  
 ذلت کی موت سے تباہ کر کے سیدھا جہنم رسید فرما

ابا سبغۃ البواب | اللہ تعالیٰ نے چونکہ مفسری و کذاب انسانوں کی آخری قراگاہ یا جہنم کے چکر مارتا  
 ہی دروازے بنا لئے ہیں۔ بنا بریں ہم بھی اچھروی کذاب و افتراء کی سات ہی مثالیں پیش کرنے پر اکتفا  
 کرتے ہیں ۵

یا زنده صحبت باقی

## باب ثانی

فقہ حنفی اور قائلین مذہب بریلویہ کے مسلمات سے اچھروی صاحب کی

کھلم کھلا بغاوت و بر ملا مخالفت

اچھروی صاحب کی گذشتہ انتراء پر دازی۔ مغالطہ بازی اور کھلم کھلا کذب بیانی سے آپ کو بخوبی  
 اندازہ ہو گیا۔ کہ اچھروی صاحب کو حق سے انتہائی عداوت۔ کینہ اور۔۔۔ بعض وعناد اور باطل سے  
 ولی عقیدت خاص و چسپی اور قلمی سرسرت و راحت یا بالفاظ دیگر حق سے بغاوت اور کٹنا اچھروی صاحب  
 کی فطرت میں داخل ہے۔ مزید تصدیق و تائید کے لئے اچھروی صاحب کی اپنے قائد اعظم یا بریلویت کے

مجدد اصل بانی سے حکم نکلا بغدات اور بر ملا مخالفت ملاحظہ فرمائیے قبل اس کے کہ مخالفت کی امثلہ ذکر کی جائیں۔ بریلوی قائد کا تعارف مناسب ہی نہیں بلکہ ضروری ہے۔ آپ بخوبی جانتے ہیں کہ شاہ پر حلوہ خود قبور پر ہیں۔ اپنے کو رضوی د بریلوی مشہور کرنے میں انتہائی خضر محسوس کر لے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ متحدہ ہندوستان یا برصغیر پاک و ہند میں بریلویت کے مجدد یا اصل بانی اور قائد اعظم حضرت خاندان صاحب احمد رضا خان بریلوی ہی ہیں۔ ان کے ہم عصر اور بعد کے جملہ قبویہ ہیں۔ سب ان کے مقلد خوشہ چین اور پروردگار ہیں۔ چنانچہ ہمارے مخاطب احمدی صاحب نے حضرت خاندان صاحب کی قیادت اور تجدید و احیاء کا اقرار و اعتراف جن واضح الفاظ سے کیا وہ بلفظ یوں ہیں: "رب کریم نے اعلیٰ حضرت قبلہ احمد رضا خاندان صاحب بریلوی کو ان (دیوبندیوں) کے مقابلہ کے واسطے قائم کر دیا انہوں نے فضل ایزدی سے دیوبندیوں کے ہر بول کا جواب احسن طریق سے دیا (مقیاس حقیقت طبع اول ص ۱۵۷ طبع ثالث ص ۵۵)۔"

**قائد اعظم بریلوی کی تصنیفات** | احمدی صاحب کے مذکورہ اعتراف و اعلان سے ظاہر و عیاں ہے کہ ہمارے برصغیر میں بریلویت کے اصل موجد یا قائد اعظم صرف حضرت خان صاحب اور خاندان صاحب ہی ہیں۔ وجہ یہ کہ خاندان صاحب نے قبور میں کے اس ہی و خیالی مذہب کو جو کہ تقلید آبا کی صورت میں رسم و رواج یا مورد فی طور پر چلا آ رہا تھا۔ خاندان صاحب نے اسے مستقل مذہب کے لباس میں کتابی شکل میں صحیح کر دیا۔ خاندان صاحب کی تصانیف تو بکثرت ہیں، مگر ذیل میں ان خاص کتب کا ذکر کیا جاتا ہے جن پر بریلویت کا مدار و انحصار ہے۔

کثر الایمان اردو زبان میں خاندان صاحب نے قرآن مجید کا عارفانہ ترجمہ لکھا کہ کثر الایمان کے نام سے موسوم کیا ہے احکام شریعت مصطفوی اور فتاویٰ افریقیہ ایروڈوں کتب خان صاحب کے خود نوشت نثاری کا مجموعہ ہے۔

**ملفوظات** | خاندان صاحب نے جو زبانی کلامی طور پر وقتاً فوقتاً نثر و نصیحت اور فتاویٰ فرمائے۔ وہ ملفوظات کے نام سے شائع شدہ ہیں۔

وصایا شریف خاندان صاحب کی دسترگ پر کی ہوئی وہ خاص و صمیمیہ جو کہ بطور آخری ہدایت و نصیحت ہیں و صایا شریف کے عنوان سے شائع ہو چکی ہیں۔

**خزان العرفان فی تفسیر القرآن** | خاندان صاحب کے ترجمہ کثر الایمان کی تفسیر جو کہ حاشیہ کی زینت ہے اگرچہ یہ خاندان صاحب کی خود نوشت تو نہیں، مگر اس سے یہ تو عیاں و ظاہر ہے۔ کہ بریلویت میں خاندان صاحب کے بعد ان کے دست راست حضرت سید مفتی نعیم الدین صاحب مراد آبادی کامرتبہ و مقام ہے یہی وجہ ہے کہ بریلویت ان کو صدر لائق و افضل اور سید المفسرین کے نام سے مشہور کر رہی ہے۔ مراد آبادی کی دوسری

تصانیف بھی ہیں جن میں سے ایک مختصر ”رسالہ کتاب العقاید“ کے نام سے مشہور ہے۔ جو کہ صرف عقائد کی تشریح و تفصیل میں لکھا گیا ہے۔ اور بریلویہ میں اس کو خاص اہمیت حاصل ہے۔ اس مختصر تعارف و تمہید کے بعد اب اچھری صاحب کی مخالفت ملاحظہ فرمائیے

### ۱۔ کفر کی اصل اور کفار کا بنیادی عقیدہ

خالص صاحب نے ترجمہ اور سید المفسرین بریلویہ نے تفسیر میں کفر کی اصل اور کفار بدکار کے بنیادی عقیدہ کو جس وضاحت سے بیان کیا ہے۔ وہ بلفظ سنئے (۱) دماضع اللہ من ان یؤمنوا اذ جاءہم الہدیٰ الا ان قالوا البتہ اللہ بشارہ الرسول اذ ہذا۔ اس آیت میں اور کس بات نے لوگوں کو ایمان لانے سے روکا۔ جبکہ ان کے پاس ہدایت آئی۔ مگر صرف اسی لئے کہ کیا اللہ تعالیٰ نے آدمی کو رسول بنا کر بھیجا ہے (کنز الایمان) سید المفسرین مذکورہ آیت شریف کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ (کافر) رسول کو صرف بشر ہی جانتے رہے۔ اور ان کے منصب نبوت کو اور اللہ تعالیٰ کے عطا فرمائے ہوئے کمالات کے مقرر و محترف نہ ہوئے یہی ان کے کفر کی اصل (جدا بنیاد) تھی۔ اور اسی لئے وہ ہمارے تھے۔ کوئی فرشتہ کیوں نہیں بھیجا گیا۔ اس پر اللہ تعالیٰ اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا (۲) قل لو کان فی الارض ملئکة یحشون مطمین لفرنا علیہم من السماء ملکا الوسوا۔ تم فرماؤ۔ آرزو میں میں فرشتے ہوتے تو ان پر رسول بھی فرشتہ اتارتے۔ (ف) کیوں کہ وہ ان کی جنس سے ہوتا۔ لیکن جب زمین میں انسان لیتے ہیں۔ تو ان کا غیر جنس (انسان) لانا کہ سے رسول طلب کرنا نہایت بجا ہے (۳) هل هذا الا بشر الرسول مثلکم یہ کون ہیں تمہیں جسے آدمی تو ہیں (ف) یہ کفر کا ایک اصول تھا۔ کہ جب یہ بات لوگوں کے ذہن نشین کر دی جائے گی۔ کہ وہ تم جیسے بشر ہیں۔ تو پھر کوئی ان پر ایمان نہ لائے گا (۴) فقالوا البشر یهدوننا نکفر وارتب تعان) بولے کیا آدمی ہمیں راہ بتائیں گے تو کافر ہوئے۔

(ف) اول۔ انہوں (کافروں) نے اشر کے رسول ہونے سے انکار کیا اور یہ (ان کی) کمال بے عقلی اور ناہمی ہے کہ بشر کا رسول ہونا تو نہ مانا اور پتھر کا خدا ہونا تسلیم کر لیا

بریلوی ترجمہ و تفسیر کا خلاصہ یہ ہوا کہ کفار بدکار کا بنیادی عقیدہ یا کفر کی اصل صرف یہی اور یہی ہے۔ کہ بشر کا رسول ہونا اور پتھر کا خدا ہونا تسلیم کر لیا جس سے ظاہر و ثابت ہے۔ کہ بریلوی خانہ بین کا متفقہ فیصلہ اور صحیح عقیدہ یہی اور یہی ہے۔ کہ جو کوئی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت سے انکاری و عاری ہے۔ وہ کفار کا مانند ترجمان اور ایجنٹ یا مبلغ ہے۔ اسلام سے اسے کوئی سروکار یا واسطہ نہیں کیوں کہ تمام کے تمام انبیاء علیہم السلام بشر ہی ہیں جن کی ابتداء آدم علیہ السلام اور انتہا آخر الزمان صلی اللہ علیہ وسلم پر منتہی ہوئی۔

ازالہ شہداء صاحب نے بشر کا ترجمہ آدمی کیا ہے۔ اور حصہ اول میں ہم قرآن مجید کی زبان سے یہ اعلان کر چکے ہیں کہ آدم انسان اور بشر سے مراد وہ مخلوق ہے۔ جس کی ابتدا الی تخلیق مٹی سے اور پھر لطف سے ہے چنانچہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے قول انی خالق بشر من طین المایۃ اور وهو الذی خلق من الماء بشر سے ظاہر و ثابت ہے اس حقیقت کو ذہن نشین رکھتے ہوئے حضرت خالص صاحب کا قول فیصل فتاویٰ افریقہ سے پڑھیے۔ حضرت ابن مسعود سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ما من مولود فی سرتہ من توتبتہ الی خلق منہا حتی ین من فیہا دانا و ابو بکر و عمر خلفتا من توتبتہ و احدۃ فیہا نذ من ہزبجہ کی ناف میں اس مٹی کا حصہ ہوتا ہے جس سے وہ بنایا گیا۔ یہ سال تک کہ (مرنے کے بعد) اسی مٹی میں دفن کیا جائے گا۔ اور میں اور ابو بکر عمر ایک ہی مٹی سے بنے ہیں۔ اسی میں دفن ہوں گے (مطبوعہ رضوی پریس ۱۳۲۶ھ ص ۵۵)

خالص صاحب کی قلم اڑنے کی چوٹ اعلان کر رہی ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابو بکر عمر رضی اللہ عنہما ایک ہی مٹی سے پیدا ہوئے اور جس مٹی سے پیدا ہوئے اسی میں مدفون ہیں۔ اور در بیان قرآن حکیم جو مٹی سے پیدا ہوا۔ وہ بشر یا آدمی ہے گویا کہ خان صاحب بشر کا ترجمہ آدمی سے کرتے ہوئے اعتراف و اعلان کر رہے ہیں۔ کہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام بشر و انسان یا آدمی ہی تھے۔ جس سے ظاہر و ثابت ہے۔ کہ جو شخص انبیاء کی بشریت یا انسان ہونے سے انکاری ہے۔ وہ اسلام کا مخالف کفار کا ترجمان اسلامی لباس میں کفر کا مبلغ ہے۔

اچھروی صاحب کی بغاوت و مخالفت انا للہ اعظم اور صدر ال ناضل یریلویہ کا متفقہ فیصلہ اور قطع عقیدہ بلفظ ملاحظہ فرمائے گے بعد اچھروی صاحب کی برطانیہ مخالفت دیکھئے! احناف کے نزدیک

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بشر کہہ کر یا زنا و بشر ماننا کفر ہے۔ متقیاس حقیقت بلیغ اول ص ۵۷ طبع ثالث ص ۲۳۲ یریلویہ دوستو اصل حقیقت آپ کے سامنے ہے۔ اب آپ کی مرضی ہے کہ تائدین یریلویہ کے فتوے و فیصلہ اور عقیدہ کہ رسول بشر ہوتے ہیں کو قبول و قبول کرتے ہوئے اچھروی صاحب کو کمال بے عقل ناہم اور کفار قدیم کا ترجمان و مبلغ تسلیم کریں۔ یا پھر اچھروی صاحب کے فتوے کی رو سے انبیاء کی بشریت کے قائلین مجذبین یریلویہ کو کافر سمجھیں۔

من نہ گویم کہ ایں کن یا آن کن ! مصالحت بین و کار آسان کن !!

۲ فقہ حنفی اور مجددین یریلویہ کا متفقہ اعلان و عقیدہ

تمام انبیاء و رسول علیہم الصلوٰۃ و السلام بشر و انسان ہی ہیں

حصہ اول میں گذر چکا کہ اسلام کا اصل اصول اور اہل سنت کا متفقہ و مسلم عقیدہ یہی اور یہی ہے کہ

تمام کے تمام انبیاء جن کی ابتداء آدم سے ہوئی اور انتہاء تاجدارِ مدینہ صلوات اللہ علیہ وسلم پر (علیہم الصلوٰۃ والسلام) پر سب انسان بشر یا آدمی ہی گذرے ہیں۔ تصدیق و تائید میں قرآن مجید کی آیات و بیانات صریح احادیث صحیحہ و ضوآن اللہ علیہم بلکہ خود حضرت حنفی امام اعظم کا صریح قول ذکر ہو چکا ہے مجلس ہذا میں آخری و قطعی فیصلہ کے لئے مکرر ملاحظہ فرمائیے۔ بلکہ خود اچھروی صاحب اور قائد اعظم بریلویہ کے مسلمات سے پڑھئے۔ یعنی حنفی مذہب کی کتب عقائد میں سارے نامی کتاب اتہامی معتبر و مستند کتاب کہے یا یوں سمجھیے۔ کہ حنفی مذہب کے عقائد کا مدار و انحصار متاخرین حنفیہ اس پر قرار دیا ہے۔ اور خانصاحب پھر خود اچھروی صاحب لہجی اسے حنفی عقائد کا سنگ بنیاد تسلیم کرتے ہوئے اپنے فتوے اور تقیاس حنفیت طبع اول صفحہ ۳ طبع ثالث میں اس سے استشہاد کرتے ہیں۔ بشریت انبیاء کا عقیدہ اس میں جس مراد و وضاحت سے ذکر کیا گیا ہے وہ بلفظ ہے: (۱) ان النبئی انسان بعثہ اللہ لتبلیغ ما ووحی الیہ کن الرسول فلا فرقی۔ (سارے لکھال بن ابی شریف صفحہ ۱۹ مصرعی)

(۲) شیخ المشائخ اور استاذ الاخوان حضرت امام ابن ہمام صاغرہ کی شرح کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

قالہی عن ہذا انسان ادعی الیہ بشری (صاغرہ شرح صاغرہ مطبوعہ ایریہ بمصر ۱۹۰۱) نبی ایک انسان ہے جس کی طرف شریعت کی وحی کی گئی۔

۳۔ حنفی مذہب کی ابتدائی درسی کتاب شرح عقاید نسفی کے الفاظ اگرچہ حصہ اول میں ذکر ہو چکے تاہم پھر پڑھیے۔ والرسول انسان بعثہ اللہ تعالیٰ الی الخلق لتبلیغ الاحکام (مطبوعہ کاپنور) نبی و رسول وہ انسان ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے تبلیغ احکام پر مامور ہو۔

قائد اعظم بریلویہ اصل حنفی مذہب کی مسلمہ کتب عقاید کے بعد اب بشریت انبیاء کا عقیدہ خانصاحب کی قلم و زبان سے ترجمہ قرآن مجید کے الفاظ میں پڑھیے۔

تالت لهم رسولهم ان نحن الابشر مشکم ولكن الله يمن على من يشاء من عباده (۱۳) ابراہیم (۱۴) ان کے رسولوں نے کہا ہم ہیں تو تمہاری طرح کے انسان مگر اللہ اپنے بندوں میں سے جس پر چاہے احسان فرمائے (کنز الایمان)

صدر الافاضل اس آیت شریفیہ کی تفسیر و حاشیہ نمایاں فرماتے ہیں (اپنے بندوں کو) نبوت و رسالت کے ساتھ برگزیدہ کرتا ہے اور اس منصب عظیم کے ساتھ مشرف فرماتا ہے (۲) مزید سنئے۔ قل لو كان في الارض ملئكة يمشون مطمئنين لنزلنا عليهم من السماء ملكا الرسول (۱۵) اس آیت میں (۱۶) فرمادو اگر زمین میں فرشتے ہوتے تو ان پر ہم رسول بھی فرشتہ اتارتے (کنز الایمان)

**صدر الافاضل** اس کی تفسیر لکھتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کیوں کہ وہ اس کی جنس سے ہوتا۔ لیکن جب زمین میں آدمی بنتے ہیں تو ان کا مادہ (بشر کی غیر جنس) میں سے رسول طلب کرنا نہایت ہی بے جا ہے۔  
**مجدد اعظم بریلویہ کا غیر مبہم اعلان** (۱) خلق الانسان من صلصال کالغفار (سورہ الرحمن) انسان کو ایسی مٹی سے پیدا کیا جو کہ ٹھیکری کی طرح بچنے والی تھی۔ (کنز الایمان) یہ آیت تشریف اس امر کا بین ثبوت ہے۔ کہ انسان کی پیدائش مٹی سے ہے۔ گویا کہ جس کی تخلیق مٹی سے ہے۔ اسی ہی بشر کہا گیا ہے۔ اس حقیقت کو ذہن نشین رکھنے ہوئے خان صاحب کا مذکورہ فوق فتوے فتاویٰ افریقہ سے مکر پڑھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: میں اور ابو بکر اور عمر ایک ہی مٹی سے بنے ہیں۔ (اور یہاں آخر بعد وفات) اسی میں دفن ہوں گے (۵) مزید کہیں:۔ مجدد بریلویہ نصیحت فرماتے ہیں: تمہارا دین یہ ہے۔ اشہد ان محمد عبیدہ ورسولہ عبد پہلے رسول بعد کو (فرمایا کہ عبد کے درجے سے نہ بڑھا دینا) ملفوظات حصہ چہارم ص ۳۷) خان صاحب کا ارشاد ہے کہ عبد کے درجے سے نہ بڑھا دینا، ذہن نشین رکھنے ہوئے حضرت امام ابو حنیفہ کے تعلیم فرمودہ الفاظ عبیدہ ورسولہ کی تشریح۔ ملا علی قادری رکن مذہب حنفی کی شرح فقہ اکبر سے پڑھیے جو کہ قیاس حقیقت حصہ اول کے صفحہ ۲۷۱ میں گزر چکا ہے۔

**دربار نبوت کا دو ٹوک فیصلہ** فقہ حنفی اور قائد اعظم بریلویہ کا متفقہ فیصد ملاحظہ فرماتے کے بعد دوبار نبوت کا قطعی و اہل فیصلہ ہی سنتے چلتے حضرت حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں قال اجوبنا بحب الاسلام فان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال لا نؤمن بغيره فان اللہ اتخذنی عبداً قبل ان يتخذنی رسولا رواه الطبرانی و اسناح حسن صحیح (مجمع الزوائد الجزء التاسع صفحہ ۳۳۳) ہماری محبت و عقیدت چونکہ اسلام کی بنا پر ہے لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری شان میں غور و جانچ کر کے میرے مرتبہ کو نہ بڑھانا اصلیت و اقتدیر ہے کہ اللہ نے مجھے اپنا رسول منتخب فرماتے سے پہلے اپنا مخلص و برگزیدہ بندہ منتخب فرمایا۔

**حضرت پیران پیر صاحب کا اہل فیصلہ** غنیۃ الصالحین میں اصل اسلامی عقیدہ کو بیان فرماتے ہوئے رقمطراز ہیں وَ یُتَقَدَّرُ اهل الاسلام قاطبیتاً ان محمد بن عبد اللہ ابن عبد المطلب بن ہاشم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) وسید المرسلین وخاتم النبیین (۱) اہل اسلام کا متفقہ عقیدہ ہے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم عبد اللہ بن مطلب بن ہاشم کی اولاد سے ہوتے کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ رسول سید المرسلین و خاتم النبیین ہی ہیں۔

**صدر الافاضل بریلویہ و سید المفسرین** ہا بریلوی عقیدہ کی مجموعہ تعلیم پیش کرتے ہوئے کتاب العقاید میں

نبوت کا بیان“ کے عنوان سے لکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے خلق کی ہدایت اور رہنمائی کے لئے جن پاک بندوں کو اپنے احکام پہنچانے کے واسطے بھیجا ان کو نبی کہتے ہیں۔ انبیاء وہ بشر ہیں جن کے پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے وحی آتی ہے۔

بریلویہ کے قیصر نے قائد اسرار صاحب لائل پوری کے استاد حضرت ابو العلیٰ محمد امجد علی صاحب اعظمی بہار شریعت مصدقہ خالصہ میں عقائد متعلقہ نبوت کی سرخی سے لکھتے ہیں: ”عقیدہ انبیاء سب بشر تھے اور مرد نہ کوئی جن نبی ہوا نہ عورت“ (بہار شریعت حصہ اول ص ۱۸)

بریلویت کے موجودہ قائد اور مرکزی حزب الاحناف اور کل پاکستان جمیۃ العلماء کے صدر سید ابوالحسن کاناٹن فیصلہ اگرچہ حصہ اول ص ۱۷ پر ذکر ہو چکا۔ تاہم دوبارہ پڑھئے۔ نبی وہ بشر ہے جو خدا کی طرف سے آئے اور احکام الہی اس پر بذریعہ وحی آتے ہوں جس قدر بھی انبیاء گذرے سب بشر ہی تھے۔ (الانفاذ فقہ حنفی اور بریلوی قاندرین کا متفقہ فیصلہ) آپ ملاحظہ فرمائیے کہ نبی وہ بشر ہے جس پر احکام بذریعہ وحی آتے ہیں جس قدر انبیاء گذرے وہ سب بشر ہی تھے۔ جس سے روز روشن کی طرح عیاں ہیں کہ بشریت انبیاء کا عقیدہ اسلام کا اصل عقیدہ ہے جو اس عقیدہ سے عاری و انکساری ہے۔ وہ مسلمان نہیں۔ بلکہ کفر کا ترجمان مبلغ اور کفار کا ساتھی اور ایجنٹ ہے۔

پھر وہی صاحب کی بغاوت! مولوی محمد عمر صاحب مقیاس حقیقت میں پر زور دعوے سے لکھتے ہیں۔ ”ان نواہیات کریمہ سے ثابت ہوا کہ انبیاء کو کسی امتی نے بشر سے خطاب نہیں کیا۔ نہ نبی صلے اللہ علیہ وسلم کو کسی صحابی نے ہی بشر کا خطاب کیا۔ اس کا شاہد تمام قرآن ہے“۔ مکرر وضاحت سے لکھتے ہیں۔ مومنوں میں انبیاء علیہم السلام کو بشر پکارنے والا ایک بھی ثابت نہیں۔“ مقیاس حقیقت طبع اول ص ۸۹، طبع ثالث ص ۱۲۴

بریلوی دوستوں! فقہ حنفی اور قاندرین بریلویہ کا انبیاء کو بشر اعلان کرنا آپ کے سامنے ہے یہ آپ کی مرضی ہے۔ کہ اچھروی کے فتوے سے ان کو اسلام و ایمان سے خارج کریں۔ یا پھر ان کا اعلان قبول و معمول کرتے ہوئے اچھروی کو منکر شریعت و کافر سمجھیں۔

ہمارا کام ہے کہمتا بتادیتا جو تمہارا کام ہے مانوں جو دل چاہے

۳ مجددین مذہب بریلویہ کا بنیادی عقیدہ ہے

کہ رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم ہماری جنس و نسل ہی سے ہیں

قبل اس کے کہ مجددین بریلویہ کا اصل و بنیادی عقیدہ نقل کیا جائے اچھروی مخالف تہذیب کا پول فاش کرنا ضروری ہے۔ جو اس نے جہلاء کو بھولنے و گمراہ کرنے کی عرصے سے یوں دکھائے ہے۔ کہ احناف کے نزدیک

نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو بشر کہہ کر پکارنا کفر ہے۔

**پہلوی اسلامی دنیا میں** کوئی ایک انسان بھی ایسا دیکھنے اور سننے میں نہیں آیا۔ جو کہ بریلویوں کی نقل میں رسول اللہ کی بجائے یا بشر کا نعرو لگاتا ہو اور نہ ہی قطعاً یہ ثابت ہوا ہے کہ بریلویہ کے بالمقابل یا رسول اللہ کے وظیفہ کی جگہ یا بشر یا بشر کا وظیفہ چلتا ہو۔ ہاں اچھروی صاحب کے علم میں اگر کوئی ایسا نقل بد کردار انسان ہے تو مطلع کریں۔ حتیٰ الوسع ہم اسے اس غلط وظیفہ یا نعرو سے روکنے کی کوشش کریں گے۔

**المی ریٹ** ان حیرت انگیز اجتماعات ایسے محسوس انسان کو جو یا بشر کا نعرو لگاتا ہو یا پھر یا بشر یا بشر کا وظیفہ چلتا ہو انتہائی کمزور ہی نہیں۔ بلکہ اسے بدترین ملعون جانتے ہیں۔

**لہذا یہ عقیدہ** کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یحیثیت اولاد آدم نسل انسان کے ذوالعقل ہونے کے ساتھ نبی نوع انسان کے ہم جنس عزو ہیں۔ جو مرد و آبی کو جنس و نسل انسانی سے خارج ماننا یا قرار دیتا ہے۔ اس سے بڑھ کر نہ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی دشمن بے ادب و گستاخ ہے۔ اور نہ ہی نبی نوع انسان پر اس سے زیادہ ظلم کرنے والا کوئی ہوا اور نہ ہی قیادت تک ہوگا۔ کیونکہ انسانی ظرف و مجدد نبوت ہی کی بدولت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ننگے کی چوٹ اعلان فرمایا کہ اتا سید ذلذ آدم الحدیث مزید فرمایا

بعثت من خیر قرون ہی آدم قرناً فقراً نا حتی کنت من القرن الذی کنت منه اسلام کے اصولی سلسلہ کی سرخی سے حصہ اول ص ۳۰ و ۳۱ پر تفصیل موجود ہے۔

**تصدیق تائید کنز الایمان خزائن العرفان سے سنئے** | انا انما انما بشر مثکم بیوحی الی انما

الہکم اللہ واحد رب ۱۶ - سورہ کہف تم فرماؤ۔ ظاہر صورت بشری میں (قر) میں تم جیسا ہی ہوں مجھے وحی ہوتی ہے کہ تمہارا معبود ایک ہی معبود ہے (کنز الایمان)

(۱۶) صدر الافاضل وسید المفسرین بریلویہ تم جیسا کی تعمیر میان کہتے ہوئے لکھتے ہیں۔ "مجھ پر بشری اعراض و امراض طاری ہوتے ہیں" (خزائن العرفان)

پارہ چوبیس سورہ حم سجدہ کی آیت شریف قل انما انما بشر مثکم الایہ کا ترجمہ یوں کیا گئے۔ تم فرماؤ آدمی ہونے میں تو میں تم جیسا ہوں مجھے وحی ہوتی ہے کہ تمہارا معبود ایک ہی معبود ہے۔

(۱۶) صدر الافاضل تمہیں جیسا کا فائدہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ ظاہر میں کہ میں دیکھا جی جاتا ہوں میری بات سنی جی جاتی ہے اور میرے تمہارے درمیان میں بظاہر کوئی جنسی تغیرت بھی نہیں ہے تو پھر تمہارا یہ کہنا کیسے صحیح ہو سکتا ہے۔ کہ میری بات نہ تمہاری دل تک پہنچے نہ تمہارے سننے میں آئے۔ اور میرے تمہارے درمیان کوئی روک ہو۔ بجائے میرے کوئی غیر جنس جن یا فرشتہ آتا تو تم کہہ سکتے تھے.... کہ ہمارے، دوران کے درمیان تو جنسی مخالفت ہی بڑی روک ہے۔ لیکن یہاں تو ایسا نہیں۔ کیوں میں بشری صورت میں ہوں مجھے نازس ہونا چاہیے؟

کیا قادیان بریلویہ بھی وہابی ہیں | بریلوی ترجمہ تفسیر ڈکنے کی چوٹ اعلان کر رہے ہیں۔ تم فرماؤ آؤ می دیشہ ہونے میں تو میں تم ہی جیسا ہوں (۱۲) عام انسانوں کی طرح ”مجھ پر (جی) بشری امراض امراض طاری ہوتے ہیں۔ میرے تمہارے درمیان میں بظاہر کوئی نفسی مغایرت بھی نہیں پس جو کچھ اکابرین بریلویہ کی تحریر سے ثابت ہے الحمد للہ دیوبندی بھی یہی عقیدہ رکھتے ہیں پس لگ رہی وہایت ہے۔ تو قادیان بریلویہ سب سے بڑے وہابی ٹھہرے۔

اچھروی کے لغات | اچھروی صاحب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت یعنی آپ کے انسان ہونے سے انکاری ہونے اور نسل انسانی کے برخلاف نوری مخلوق ثابت کرنے کی غرض سے لکھتے ہیں۔ ”عقیدہ مسلمانان احناف یہ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے نور محض پیدا کیا۔ اور نور ہی رہے۔ اور نور ہی رہیں گے۔“ طبع اول ص ۱۷۱ ثالث ص ۲۳۳ آگے چل کر مزید وضاحت سے لکھتے ہیں۔ ”اللہ تعالیٰ نے جب یہ انش کی ابتدا فرمائی۔ تو سب سے پہلے اپنے محبوب صلی اللہ علیہ وسلم کے نور پاک سے شروع کی۔“ (ص ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳) اچھروی صاحب کے الفاظ ڈکنے کی چوٹ کہہ رہے ہیں۔ کہ حضور انسان نہیں۔ بلکہ انسانیت کے برعکس نوری مخلوق ہیں۔

بریلوی دوستو! قادیان بریلویہ اور اچھروی کا عقیدہ آپ کے سامنے ہے۔ دونوں میں سے ایک یقیناً کذاب ہے۔ اب یہ آپ کی مرضی ہے کہ خواہے بریلوی قادیان کو کافر و کذاب ٹھہرائیں۔ یا اچھروی صاحب کو جہنم رسید کریں ہم تو صرف لعنت اللہ علیہم کا ذمہ نہیں لگھا کرتے ہیں۔

## ۴۔ مجددین بریلویہ کا اصل و بنیادی عقیدہ

رسول صلی اللہ علیہ وسلم نوری مخلوق نہیں بلکہ نور ہدایت ہیں

مخلوقات الہی میں شیطان نادی اور فرشتے نوری مخلوق ہیں۔ مگر انسان جو خالق مخلوق ہے۔ اس سے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل کرم سے اشرف المخلوقات کے درجہ و مرتبہ سے فائز کیا ہے۔ گویا کہ خالق جبکہ عبد اللہ ہو جائے۔ تو نوری مخلوق سے صرف ہمتا ہی نہیں۔ بلکہ نوری اس کے غلام ہیں۔ نوری مخلوق کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے ہدایت کو بھی نور فرمایا۔ چنانچہ فرمایا ہے۔ ”انا انزلنا التورۃ فیما ہدی ونور“ وائینہ اللاجیل فیہ ہدوی نور“ اور قرآن حکیم کو بھی نور فرمایا ہے۔ فامنوا بانلہ ورسولہ والنور الذی انزلنا معہ (تغابن) تو ایمان لاؤ اللہ اور اس کے رسول اور اس نور پر جو ہم نے اتارا کہ نثر الایمان“ نور سے ملو قرآن

شریف ہے: کیوں کہ اس کی بدولت گمراہی کی تاریکیاں دور ہوتی ہیں۔ اور ہر شے کی حقیقت واضح ہوتی ہے،  
 (خزائن العرفان) بلکہ ایمان کو بھی نور فرمایا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے: **هو الذي ينزل على عبدك ایت بینت بخرچک  
 من الظلمت الی النور**، ۲۷ حدیث اوسی ہے کہ اپنے بندہ پر (سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم) روشن  
 آیتیں اتارتا ہے تاکہ تمہیں اندھیروں سے اجالے (نور ایمان) کی طرف لے جائے (کنز الایمان، خزائن  
 العرفان) پس جس طرح توراہ انجیل قرآن اسلام اور ایمان نور ہدایت ہیں۔ یعنی اسی طرح رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت انسان نبی و رسول ہونے کے نور ہدایت ہیں۔ تصدیق و تائید ہی نہیں بلکہ  
 تشریح و تفصیل کے لئے تائیدین ہر بیور کے الفاظ میں کنز الایمان خزائن العرفان اور وصایا شریف سے  
 بلفظ پڑھیے (۱) **قد جاءکم من الله نور و کتاب مبین**۔ (پہلے ماہد کا ۳) بے شک تمہارے پاس  
 اللہ کی طرف سے ایک نور آیا اور روشن کتاب (کنز الایمان) سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو نور فرمایا۔  
 کیوں کہ آپ کے تاریکی کفر دور ہوئی اور راہ حق واضح ہوئی۔ (خزائن العرفان)

(۲) **ولما عیان الی الله باذنہ** جس اجا صیرا (پ ۲۲-۱ حزاب ۶) اللہ کی طرف اس کے  
 حکم سے بلاتا ہے۔ اور چمکادینے والا نور ہے (کنز الایمان) درحقیقت ہزاروں آفتابوں سے زیادہ  
 روشنی آپ کے نور نبوت نے پہنچائی۔ اور کفر و شرک کے ظلمات شدیدہ کو اپنے نور حقیقت افروز  
 سے دور کر دیا۔ اور خلق کے لئے معرفت الہی تک پہنچنے کی راہیں روشن اور واضح کر دیں۔ اور ضلالت کی  
 تاریکی و ایولوں میں راہ گم کرنے والوں کو اپنے نور ہدایت سے راہ یاب فرمایا۔ اور اپنے نور نبوت  
 سے ضمائر و ابصار اور قلوب و ادواح کو منور کیا (خزائن العرفان)

**محکم و زندہ نبوت سید المفسرین** کے زیر خط الفاظ نور نبوت۔ نور ہدایت دیکھنے کی چوٹ اعلان  
 کر رہے ہیں۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نور ہدایت ہیں۔ یعنی یہ نور نبوت کی ضیا باریاں ہیں۔ ر  
 مبادک ہیں وہ لوگ جو نور نبوت کی روشنی و روشنی یا نور ہدایت کی رہنمائی سے نور ایمان سے فائز ہو  
 نور ہدایت سے متعلق دربار رسالت کا اعلان | عن عبد الله بن عمر وقال سمعت رسول  
 الله صلی الله علیہ وسلم یقول ان الله تالے خلق خلقه فی ظلمة فالتقی علیہم من نوره  
 فمن اصابہ من ذالک النور اهتدی ومن اخطاه ضل فلذا اللت جف القلم علی علم  
 الله ووا احدی و الترمذی (مشکوٰۃ) کہن مذہب حنفی حضرت ملا علی قاری ظلمت کی تشریح فرماتے

ہوئے لکھتے ہیں۔ اے کائینین فی الظلمة النفس الجھولۃ بالشہوات الرویۃ (مرقاۃ)  
 نور کی شرح میں لکھتے ہیں۔ اے نورہ الذی خلق قال تعالیٰ وجعل انظلمات والنور فالانظماۃ  
 ایہ تعالیٰ للتکریم (مرقاۃ) محال ترجمہ ہوگا ظلمات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے  
 انسان کو نفسانی خواہشات کے ظلمت و اندھیرے میں پیدا کیا۔ پھر اس پر نور ہدایت کا چھینٹا دیا۔ پس جس  
 کسی پر وہ چھینٹا پڑ گیا۔ وہ نور ہدایت سے ... روشن ہوا۔ اور جو انسان اس چھینٹے سے محروم رہ گیا۔ وہ  
 خواہشات نفسانی میں مبتلا ہوتا ہوا گمراہ۔ پس تم ... علم اللہ کے مطابق اہل ہدایت و گمراہوں کی فہرست  
 لکھ کر خشک ہو گئی۔

نور نبوت و ہدایت سے متعلق قائد اعظم بریلویہ کا دو ٹوک فیصلہ | حضرت خاندان صاحب  
 نے ربہتی دنیا تک کی پہلویت کے لئے آخری وقت بستر برگ پر جو آخری وصیت فرمائی۔ اور نور نبوت  
 کا قطعہ اور دو ٹوک فیصلہ کر گئے۔ بلفظ ملا حظہ فرمائیے، ”اس وقت میں دو وصیتیں آپ لوگوں کو  
 کرنا چاہتا ہوں۔ ایک تو اللہ (جل جلالہ) اور رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اور دوسری خود میری  
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رب العزت کے نور ہیں۔ حضور سے صحابہ روشن ہوئے۔ ان سے تابعین  
 روشن ہوئے۔ تابعین سے تبع تابعین روشن ہوئے۔ ان سے ائمہ مجتہدین روشن ہوئے۔ ان سے ہم  
 روشن ہوئے۔ اب ہم تم سے کہتے ہیں۔ یہ نور ہم سے لو۔ تمہیں اس کی ضرورت ہے کہ تم روشن ہو۔ وہ نور  
 یہ ہے۔ کہ اللہ و رسول کی سچی محبت ان کی تعلیم اور ان کے دوستوں کی خدمت اور ان کی تکریم اور ان کے  
 دشمنوں سے سچی عداوت (دو صابیا شریف حضرت خاندان صاحب ص ۲ مطبوعہ کو اپر ٹیو پرنٹنگ پریس لاہور)  
 منہ بولتا نبوت | خاندان صاحب کے الفاظ و وصیت ناطق ثبوت ہیں۔ کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم  
 اللہ تعالیٰ کا وہ نور ہیں۔ جو صحابہ رضی اللہ عنہم کے واسطے و ذریعہ سے تابعین ائمہ مجتہدین و محدثین رحمہم اللہ  
 میں منتقل ہوتا ہوا تیار تیار تک جاری و روشن اہل باقی ہے جس سے ظاہر ہے کہ وہ نور نبوت اور ہدایت  
 ہی ہے جس کی ضیاء باریاں رہتی دنیا تک کے اہل ایمان کو درخشاں و ستیزہ کرتی رہیں گی۔

اچھروی صاحب کی بناوت | قائد اعظم بریلویہ اور ان کے درت راست صدر الافاضل کے ناطق  
 فیصلہ آپ ملا حظہ فرمائیے۔ کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نور مخلوق نہیں بلکہ انسانی جنس نسل  
 سے بجنس انسان ہیں۔ صورت میں انسان۔ ضرورت میں انسان۔ اعراض و امراض و خواہشات جس طرح  
 دوسرے انسانوں پر گزرتی ہیں۔ برابر آپ پر گزرتے۔ یہ مادی تمدنی۔ ربح غم زخم و الم وغیرہ زندگی میں

انسان یا بشری ہی ہے۔ یا اسی ہمہ آیت اللہ تعالیٰ کے وہ برگزیدہ و مقدس رسول ہیں کہ آپ کی عظمت و رتبتہ اللہ تعالیٰ کے بعد مسلم اور آپ کا نور نبوت اور نور ہدایت اس درجہ باکمال و بے مثل اور لازوال ہے کہ قیامت تک درخشاں اور تابان نور صرف یہی بلکہ آدم سے تا جیسے علیہم الصلوٰۃ والسلام تمام انبیاء آپ کے زیر علم ہوں گے۔ اور آپ کی قیادت و رہنمائی میں فرودس بریں میں فروکش ہوں گے۔ اللہم صل علی محمد و علی آل محمد کما تحب و ترخصی یا اللہ اپنے فضل و کرم سے ہم گنہگاروں کو جہنم کی شفاعت اور پڑوس فرودس سے سرفراز فرما۔ آمین ثم آمین۔ باوجود ان سب کمالات اور عظمت و شان کے آپ آدم علیہ السلام کی اولاد اور نسل انسان کے فرد بشری ہیں۔ نوری مخلوق یا ترشتہ وغیرہ نہیں تطہا نہیں بالکل نہیں۔

مگر چھوٹی صاحب کو انسانی نسل سے اس درجہ دشمنی اور عداوت ہے کہ وہ پوری نسل کو ہی اشرف المخلوقات کے درجہ سے گرنے کی کوشش کرتا ہوا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو بنو نوح انسان سے خارج کر کے نوری مخلوق ثابت کرنے کی ناکام کوشش کرتا ہوا کھتا ہے کہ: "نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو نور محض پیدا کیا۔ مکاصد۔  
تیسیرے ایڈیشن میں انتہائی ظلم اربع اول میں تو اچھوٹی صاحب نے آپ کو انسانیت کے برعکس برخلاف من نوری مخلوق قرار دینے پر ہی اتفاق کیا۔ تیسیرے ایڈیشن میں اللہ تعالیٰ کی بے مثل ذات کے نور کا حصہ نہ جزو قرار

دے کر یہودیت و عیسائیت کا ریکارڈ بھی اسے کر دیا۔ بلکہ شد و ازم کے عقیدہ اوتار کو مسلمانوں میں فروغ دینے کی ناکام کوشش شروع کر رکھی ہے تاہم اللہ (پوری بحث انشاء اللہ بریلویت کے پس منظر میں آ رہی ہے)

بریلوی و دستوا حقیقت و اتعوج صورت میں آپ کے سامنے ہے۔ کہ قائد اعظم بریلویہ اور ان کے دست راست اور آپ کے سید المفسرین تو بالاتفاق حضور کو سید ولد آدم کی تعلیم کے تحت سیدہ اناس تسلیم کرتے ہوئے آپ کو بے مثل نور ہدایت تسلیم کرتے ہوئے اسی عقیدہ پر پابند و کار بند ہونے کی اہمیت کر رہے ہیں۔ اور اچھوٹی صاحب ان کے برعکس و برخلاف نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر انتہائی ظلم کرتے ہوئے نسل انسان سے خارج نوری مخلوق قرار دینے پر مصر ہیں۔ اب یہ آپ کی مرضی ہے کہ انسانیت کے شرف و مجد کو بحال اور شفاعت کا خیال رکھتے ہوئے آپ کو سید ولد آدم یعنی سید الابدین والآخرین ملتے ہوئے جنت و بخشش کی امید رکھیں، خواہ اچھوٹی صاحب کا عقیدہ قبول کرتے ہوئے حضور کی بشریت سے انکار اور شفاعت سے فرار کر کے آپ کو نوری مخلوق مانئے۔

بہر حال سلامتی کی روش یہی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سید الابدین والآخرین ہیں۔ نور ہدایت ہیں۔

نوری مخلوق نہیں۔ وما علیہ الا البلاغ و اللہ شدید العقاب

## ۵ جھوٹے کے سر پر خاک اور وہ ابو جہل ملعون کا ساتھی ہے

اچھروی صاحب بڑے مطراق سے لکھتے ہیں، "ابو جہل نے چند آدمی ننگے برحضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازے پر مسلح کھڑے کر دیئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ہجرت کا ارشاد فرمایا۔ تو آپ نے سورہ یسین کی پہلی پانچ آیتیں پڑھ کر ایک مشت دھکی بھر مٹی ان کی طرف پھینک دی چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم ان کو تشریف لے جاتے ہوئے نظر نہ آئے چنانچہ ان اشخاص قاتلین کی ہیبت کذا میہ کو ادا کرتے ہوئے نجدی بھی ننگے سر نماز پڑھتا ہے۔ قیام بھی اس کا اسی طور کو مستند ہوا ہے۔ اور چونکہ ان کے سر پر آپ نے مٹی ڈالی تھی۔ وہی نشانی آج تک ان کے چہروں سے نمایاں ہے۔ درمقیاس خفیت بلع اول منہ ۲۵ طبع ثالث ۱۳۵۸ منہوم ومنتشا اظہر ہے کنگے سر نماز پڑھنے والے ابو جہل کے سہرائی و رفیق ہیں۔ اور چونکہ سر نماز پڑھتے یا جائزہ جانتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے سر پر خاک ڈالی ہے۔

مجرد اعظم بریلویہ کا فتوے و اعلان | اچھروی صاحب کی ہرزہ سرائی اور مجنونانہ بکواس کو سامنے رکھتے ہوئے ملت بریلویہ کے مورث اعلیٰ حضرت خان صاحب کا فتوے و اشکاف الفاظ میں پڑھیے۔

۱۔ سوال ۹۳۔ اگر نماز کے اندر ٹوٹی گر جائے تو اٹھانا چاہیے یا نہیں۔

جواب۔ اٹھانا افضل ہے۔ جبکہ بار بار گرے۔ اور اگر تذل و انکساری کی نیت سے برصغیر نمازنگے

سرا پڑھنا چاہے تو نہ اٹھانی افضل ہے۔ (احکام شریعت حصہ دوم ص ۹۳)

کھلم کھلا اور برطانیہ ۵۵۔ ۲۹ صفحہ ۳۳۹ پر کیا حکم ہے اہل شریعت کا اس مسئلہ میں کہ بعض لوگ ننگے

سر نماز پڑھتے ہیں۔ اور پڑھاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم اللہ عزوجل کے سامنے عاجزی کرتے ہیں۔ اس میں کوئی حرج تو نہیں۔ اور نماز میں کسی طرح کی کراہت تو نہیں۔ بینوا توجروا

الجواب:- اگر یہ نیت عاجزی ننگے سر پڑھتے ہیں۔ تو کوئی حرج نہیں۔ عبدالمذنب احمد رضا خاں عفی عنہ

واحد کام شریعت حصہ اول ص ۱۳۱

(۳) اور سنئے۔ عقیدت مند عرض کرتا ہے: "آدمی کی قلت اور اہل و عیال کی کثرت سخت کلفت ہے۔ ارشاد

اخا نصاب فرماتے ہیں: "میسب الاسباب ۱۰۰ بار اول آخر ۱۱۔ البار درود شریف بعد نماز عشاء قبلہ رو با وضو

بیت عاجزی ننگے سر ایسی جگہ کہ جہاں مراد آسمان کے دریاں کوئی چیز حاصل نہ ہو پڑھا کرو۔ (ملفوظات

احمد رضا خاں ص ۱۳۱ حصہ دوم)

بریلوی زندہ اور سنتے ہوئے تو خود ہی فرماؤ کہ بقول اچھروی صاحب خانصاحب ابوہل طعون کے ساتھ  
ہیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ڈالی ہوئی خاک ان ہی کے سر پر ہے یا کہ نہیں۔ اور اگر آپ احتراماً یہ گوارا کرنا  
کوتے تو پھر برعکس مجمع عام میں اچھروی صاحب پر لعنت کی صلاۃ پڑھتے ہوئے ایک ایک مٹھی خاک اچھروی صاحب  
کے سر پر ڈالیے۔

اگر بسج لو چھو تو اچھروی صاحب کا داغ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ڈالی ہوئی خاک کے سبب معطل  
بیگا ہو رہا ہے۔ اور جیسا کہ ملعون ابوہل کے ساتھی دہرای و زینق بوجہ انہیں ہونے کے نہ ہی تو حق کو دیکھ  
سکے۔ اور نہ ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے دائرے یا گھر سے نکلتا ہوا دیکھ سکے۔ اور نہ ہی قدموں کی آبرٹ  
ان کو سنائی دی۔ اور نہ ہی انکے غلوب واذا بان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نکلنے کا وہم گمان ہوا۔ یعنی اچھروی  
صاحب کتاب و سنت کی اصل تعلیم اور نور اسلام کی حقیقی روشنی سے محروم اور اس کا دل ہر ایت قبول کرنے سے  
عاری ہے۔ تقیاس خفیت کی لغویات اور مجالس کی ہرزہ سرائی اس کا زندہ ثبوت ہے۔ گویا کہ صم بکم عسی کی زندہ  
ادبیتی جاگتی مثال ہے۔

۶ اللہ تعالیٰ اور اس کے برگزیدہ رسول صلعم سارے جہان اور بریلوی قائد کی متفقہ لعنت ہے

فوق کے الفاظ اگر مزاج پر گراں ہوں تو آسان ترین الفاظ اور شرعی لعنت کی بارش کا اندازہ خود تقیاس ثلوث  
ہی سے ملاحظہ فرمائیے۔ اچھروی صاحب دعوسوں اور قبروں وغیرہ پر عورتوں کے جانے اور بیٹھنے کا ثبوت پیش کرتے  
ہوئے لکھتے ہیں :- "بنی صلی اللہ علیہ وسلم مقررہ بات دشمنان کی پندہ میں قبرستان تشریف لے گئے۔  
بنی صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں پیچھے چکے حضرت عائشہ صدیقہ نے بھی ملاحظہ فرمایا۔ . . . . تو مستورات حضرت  
عائشہ صدیقہ کی اس سنت کو ادا کرتی ہوئی مردوں کی نظروں سے پوشیدہ وہاں دعوسوں اور قبروں پر پہنچتی  
ہیں۔ طبع اول یا طبع ثالث مثلا

مجروح اعظم بریلوی کا فتوے واعلان اچھروی صاحب کا عورتوں کے قبروں اور دعوسوں پر جانے کے  
جواز میں اور سنت صدیقہ بلکہ سنت رسول اللہ ﷺ نے اپنے پڑھ چکے لب قائد اعظم بریلوی کا قطع اور دفعہ  
فیصلہ اور فتویٰ بھی ملاحظہ فرمائیے۔ مسئلہ بزرگوں کے مزار پر دعوسوں میں یا اس کے علاوہ عورتیں جاتی  
ہیں۔ وہاں بیٹھتی ہیں تو اس قبرستان میں ان کا ٹھہرنا جائز ہے یا نہیں؟

الجواب عورتوں کو مزارات اولیاء و مقابر عوام دونوں پر جانے کی ممانعت ہے۔ احکام ثلوث حصہ اول مثلاً  
فتاویٰ افریقیہ میں مجروح اعظم صاحب فرماتے ہیں ویستحب زیارة القبور للرجال ونکوه للنساء الخ یعنی

شعبی پھر تارا خانیہ میں امام قاضی سے سوال ہوا کیا عورتوں کا قبرستان کو جانا جائز ہے۔ فرمایا ایسی بات جائز و ناجائز نہیں پوچھتے (بلکہ) یہ پوچھو کہ جانے کی تو اس پر کتنی لعنت ہوگی خبردار جب وہ جانے کا ارادہ کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے اس پر لعنت کرتے ہیں۔ اور جب گھر سے چلتی ہے۔ سب طرف سے شیطان سے گھرے میں لیتے ہیں۔ اور جب قبر پر آتی ہے میت کی روح لعنت کرتی ہے۔ اور جب چلتی ہے اللہ کی لعنت کے ساتھ پھرتی ہے البتہ حامزی و خالکیوسی آستان ہوش نشان برکار اعظم صلے اللہ علیہ وسلم اعظم المذہبات ہے

(مکمل السنیۃ الاثنیۃ فی فتاویٰ افریقہ مطبوعہ رضوی پریس بریلی ۱۳۳۶ھ)

اور بار شہوت کا فیصلہ و اعلان

۱۔ اچھروی صاحب پر مجدد اعظم بی بیوی کی لعنت دیکھنا کہ ملاحظہ فرماتے کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پھٹکاؤ و لعنت بھی ملاحظہ فرماتے چلتے۔ لعن رسول صلی اللہ علیہ وسلم زناوات القبور الحدیث مشکوٰۃ باب المساجد فضل ثانی (۲) ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لعن زناوات القبور مشکوٰۃ بابت زیارۃ القبور (زبرد کی زیارت کو جانے والی عورتوں پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت فرمائی ہے بی بیوی و دستوں اپنے و اعظاف کا فتویٰ اور اس پر اپنے قائد کی لعنت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

جو نبی کے امر میں خطا پائے گا تو وہ ظالم دیوانہ کہہ کر جائے گا

۲۔ اچھروی صاحب کی لکھو پٹری اور فاتحہ خوانی ۱۔ اچھروی صاحب نے تیسرے ایڈیشن میں عامر المسلمین کو گمراہی کے لئے کی غرض سے جو اضافہ کیا۔ اور ہر رسم کفر و بدعت کو جو سنت و جائز ہونے کا فتوے دیا اور شرعی علم نہ بتایا ہے۔ یہ آپ کے اعظاف کا وہ خاص بار تھا جو کہ یہود و مردود اور کفار مکہ کو بھی نہ سوجھا تھا۔ تفصیل تو بشرط صحت و زندگی آئندہ ابواب میں آئے گی۔ ان میں سے میت کی کھوڑی و فاتحہ خوانی کا مسئلہ بلفظ ملاحظہ فرماتے چلتے بطور سوال جواب لکھتے ہیں۔

۳۔ یہ مضمون طبع اصل میں نہیں (۱۱) کپڑا چھا کر بیٹھنا یا مسلمانوں کا اجتماع تو شرعاً ناجائز نہیں (۱۲) باقی وہ بعد از دفن ایسا کرنا تو یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ اور میت والوں کے پاس ان کی دلجوئی کے لئے جانا مسنون ہے بدعت نہیں (۱۳) میت کے لئے کچھ قرآن پڑھ کر بخشنا یا ان کے حق میں دعائے خیر تو یہ بھی سنت ہے سنتے (طبع ثالث ص ۵۱۶)

۴۔ مجدد اعظم کا ناطق فیصلہ و فتویٰ بعد از دفن میت اہل میت کا کپڑا چھا کر بیٹھنا اور لوگوں کے جمع ہونے کا جواز بلکہ سنت ہونا اچھروی صاحب کے فہم سے پرھنے کے بعد صحابہ رضی اللہ عنہم اور فقہ حنفی اور مجدد بی بیوی کے فقہ فیصلہ و فتوے سے نجات و منع بلکہ حرام ہونا بلفظ ملاحظہ فرمائیے۔ وقتوں بہت لمبا ہے صرف ابتدائی حصہ لکھا گیا ہے امام احمد اپنے مسند میں اور ابن ماجہ سنن میں بسند صحیح حضرت جریر بن عبد اللہ بخلی رضی اللہ عنہ

سے راوی ہیں۔ گنا تعدد الاجتماع الى اهل الميت وصنعة الطعام من النياحة ہم گروہ صحابہ اہل بیت کے یہاں جمع ہونے اور ان (جمع ہونے والوں کے لئے) کھانا تیار کرنے کو مردے کی نیاحت سے شمار کرتے تھے۔  
 (۱۹۱) آگے چل کر ص ۱۹۳ میں لکھا ہے کہ نیاحت حرام ہے) جس کی حرمت پر تواتر حدیثیں ناطق ہیں (احکام شریعت خصوصاً) **لما بقتہ الیواب** | مزید مثالیں بھی موجود ہیں۔ مگر ہم بطور نمونہ سات پر اکتفا کرتے ہوئے یریوت کو متنبہ اور آگاہ کرتے ہیں کہ اچھروی صاحب کو نہ تو اصل اسلام سے کوئی تعلق و سروکار ہے اور نہ ہی خالص فقہ حنفی سے کچھ واسطہ بلکہ یریوت یا مجددین مذہب یریویہ سے بھی کوئی دلچسپی و لگاؤ نہیں چنانچہ مذکورہ سات مثالیں زندہ ثبوت ہیں۔ اچھروی صاحب کا مقصود و مدعا فرقہ علوہ کبیر اور بھاری فیس ہے۔ بنا بریں جس طریق سے یہ حاصل ہوگا۔ وہی طریق اچھروی صاحب کا مذہب ہے۔ لہذا یریوت کو ہوشیار و قیروالی ہونا چاہیے۔ کہ یریوت کے لباس میں اچھروی صاحب اپنا الوسیہ مار کر ناچا پتے ہیں۔ وما علینا الا البلاغ ان اللہ شدید العقاب

## پاثلث

مصنف مقیاس حنفیت کی تحریف و تبلیس یا معالطہ و فریب دہی

اس میں دو فصل ہیں فصل اول تقیاس شریعت یا اصل اسلام کے صحیح معیار کے بیان میں تحریف و تبلیس معلوم کرنے کیلئے چونکہ اصل تقیاس اور صحیح معیار و کسوٹی کی از بس مزدت ہے بنا بریں اس فصل میں صرف صحیح تقیاس شریعت یا اصل اسلام کا واحد معیار و کسوٹی عرض کی گئی ہے تاکہ اللہ تعالیٰ اور اس کے برگزیدہ رسول صلے اللہ علیہ وسلم کے ذریعے ہوئے اصل تقیاس و معیار کی روشنی میں شریعت حتمہاً سانی و نوجوبی معلوم ہو جائے اور سنت و بدعت کا امتیاز و فرق کھل کر سامنے آجائے۔ حصہ اول ص ۲۳ و ۲۴ میں حنفی مذہب کا صحیح تقیاس رسول فقہ کے الفاظ اور مجدد اعظم یریویہ حضرت خالص صاحب کے تصدیقی بیان سے ذکر ہو چکا کہ حنفی مذہب کے مدعی یا مقلد کے لئے بحال یعنی ہر سکہ عمل میں اصل حجت و قطعی دلیل صرف حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کا قول و فتوے ہی ہے ذہن نشین رکھنے کے لئے خالص صاحب کا قول مکرر پڑھئے اذ اقال الامام ذمہ قوہ فان القول ما قال الامام قول امام ہی واجب التعمیل ہے کیونکہ ہم حنفی ہیں نہ دوسری مذہب یا مذہب یعنی شاگردان امام کا قول نہ توئی ہمارے لئے حجت نہیں تم قول امام ہی کو دلیل و حجت مانتے ہیں۔ غرض کہ حنفی مذہب کا اصل تقیاس اور صحیح معیار

صرف حضرت امام کا قول عمل یا فتویٰ کا ہے۔ یعنی جو عمل و مسئلہ حضرت امام کے قول سے ثابت ہو۔ وہ حنفی مذہب ہے۔ اور جس مسئلہ یا عمل کا ثبوت حضرت امام کے قول و عمل سے نہ لے وہ عمل و مسئلہ حنفی مذہب کا نہیں۔ قطعاً نہیں۔ ہرگز و بالکل نہیں۔ یہ معیار و مقیاس عرض کرتے ہوئے ڈنکے کی چوٹ اعلان کیا گیا۔

کہ ہمارے مخاطب اچھروی صاحب نے مقیاس حنفیت میں جس قدر عقاید و مسائل لکھے اور پیش کئے ہیں۔ ان میں سے کوئی ایک مسئلہ یا عقیدہ بھی ایسا نہیں ہے اور بالکل نہیں۔ کہ جس کی دلیل و سند قول امام تو کیا متاخرین فقہا حنفیہ کی ان کتب سے بھی مل سکتی ہو۔ جو بطور مذہب حنفی پر بھی پڑھائی جاتی ہیں۔ مثلاً قدوسی ہدایہ۔ کنز و شرح وقایہ۔ ہال اگر اچھروی صاحب اپنے بیان کردہ مسائل کا ثبوت فقہ حنفیہ کی درسی کتب سے بلکہ اصیلت و ائمتہ یہ ہے۔ کہ اچھروی صاحب نے جن مسائل و عقائد کو مقیاس حنفیت قرار دیا ہے

وہ سب کے سب پرٹ پرٹ جاہ پسند شہرت کے خواہشمند جلوہ خوردی اور تبر پرست مجاورین اور عوام جہلا کی اختراع و ایجاد ہیں یہی وجہ و سبب ہے۔ کہ اچھروی صاحب اپنے ہر دعوے و عمل کا ثبوت وہاں لوں دیتے اور پیش کرتے ہیں۔ اور احناف کا عقیدہ یہ ہے۔ ”احناف کے نزدیک یہ ہے۔“ احناف کی مساجد میں یہ ہوتا ہے۔ ”تم سوچو کہ تم کون ہو۔“

بقول اچھروی حنفی مذہب کا اصل معیار و مقیاس اگر یہی ہو۔ کہ جو کچھ حنفی کہلانے والوں کی بھاری اکثریت کا عمل و کردار ہے۔ وہی اصل حنفی مذہب ہے۔ تو پھر یہ تسلیم کئے بغیر کوئی چارہ نہیں۔ کہ ترک نماز شراب خوردی اصل حنفیت ہے۔ کیونکہ عامۃ الناس حنفی کہلانے والے بے نماز۔ زانی۔ شراب خورد۔ ہجڑے بھانڈے تو ال ناچنے گانے بجانے والے سینماؤں کے مالک سینماؤں میں کام کرنے اور دیکھنے والے سب کے سب حنفی کہلاتے ہیں۔ غرضیکہ اس اعتبار سے تو ہر منکر و برائی اور بے حیائی اور قبیح سے قبیح تر مرد و گناہ کے جوازیں یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ چونکہ حنفی کہلانے والوں کی بہت بڑی اکثریت یہ کام کرتی ہے۔ اس لئے یہی حنفی مذہب ہے۔ مثلاً سینما دیکھنا اس لئے جائز ہے کہ حنفی کہلانے والے مرد و عورتوں کی غالب اکثریت سینما دیکھتی ہے۔ یا موم و صلوات کے ترک میں اس لئے کوئی ہرج نہیں کہ نام کے حنفیوں کی بھاری اکثریت تارک موم و صلوات ہے۔ یا حضرت خواجہ معین الدین مجدد الف ثانی۔ خواجہ زبیر الدین شکر گنج۔ حضرت علی ہجویری بقول جہلا دادا گنج بخش رحمہ اللہ کے مزادوں پر عوس و میلہ کے نام سے جس قدر کفر و شرک کی رسومات و بے حیائی و فواحشات ہوتے ہیں۔ یہ سب اس لئے جائز و مباح ہیں کہ ان کے کرنے و کرانے والے سب مذہباً حنفی ہی تو ہیں۔ بنا بریں جو شخص یا مذہبی گروہ ان فواحشات سے

انکاری ہے یا ان کو برا جانتا ہے۔ اور منع کرنا ہے۔ وہ وہابی ہے ”ہذا تم سوچو کہ تم کون ہو“  
 حضرت علامہ دیاکان اور حضرت کا مدار غالب اکثریت کے عمل و کردار پر منحصر نہیں۔ بلکہ اسلام کا اصل مقياس  
 صحیح معیار کتاب و سنت اور تعالٰیٰ خیر القول ہے پس جو سکہ عمل و اعتقاد اس معیار و مقياس کے موافق ہے صحیح  
 اور جو اس کے برعکس و برخلاف ہے وہ باطل مردود اور شیطانی عمل ہے تشریح و وضاحت کے لئے اصل مقياس شریعت  
 یعنی کتاب و سنت اور تعالٰیٰ خیر القول حضرت امام ابوحنیفہؒ شیخ حیلانیؒ کے الفاظ اور خالص صاحب کی تصدیق و تائید  
 سے سنتے چلیے

**تکمیل دین سے متعلق خدائی اعلان** ایڈوکلے جی بات نہیں۔ بلکہ سہ حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام کی تعلیم و تکمیل کی غرض سے مبعوث فرمایا جب شریعت کامل مکمل ہو چکی تو حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم دنیا سے رخصت ہو گئے چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس حقیقت کو یوں اعلان فرمایا ہے۔  
 والذی نفس عمر میداً قبض اللہ تعالیٰ روح نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم ولا رفیع الوجی عند حتی  
 اغتی امتہ کلہم عن الرای رمیزان شحانی جلد ۱ ص ۱۶۷ (۱) اس معبود برحق کی قسم جس کے بقدر و قدرت  
 میں عمر کی جان ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نہی تو وحی کو منقطع فرمایا۔ اور نہ ہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح کو قبض کیا۔  
 جب تک کہ پوری امت کو معاملہ دین میں رائے و تیس سے بے نیاز نہیں کر دیا گیا۔ حضرت علامہ دین اسلام رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی ہی میں کامل و مکمل ہو چکا۔ اس میں ایک ذرا بھی کمی بیشی کی ضرورت نہ رہی۔ اور قطعاً نہ  
 رہی پھر انجیر اللہ تعالیٰ نے حجۃ الوداع کے موقع عرفات کے میدان میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے اکاسی یا  
 مراثی دن پیشتر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو خطاب کرتے ہوئے تکمیل دین کا اعلان یوں فرمایا۔

اليوم اكمملت لكم دينكم واتممت توبتكم  
 رضيت لكم الاسلام ديناً رپ سورہ مادہ ۵  
 ترجمہ و تفسیر قائدین بریلویہ سے سنئے

حضرت خالص صاحب ترجمہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل کر دیا اور اپنی نعت پوری کر دی۔ اور تمہارے لئے اسلام  
 کو دین پسند کر لیا اور کنز الایمان بریلویہ کے سید المفسرین اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں یہ آیت شریفہ  
 حجۃ الوداع میں عرفات کے روز جو کہ جمعہ کا تھا۔ بعد عمر نازل ہوئی۔ (یہ آخری آیت ہے) اور امور تکمیلیہ (شرعیہ)

میں حرام و حلال کے جو احکام ہیں، وہ اور تمیاس کے (جو) قانون (ہیں) سب مکمل کر دیئے، اس لئے اس آیت کے نزول کے بعد حلال و حرام کے بیان کی کوئی آیت نازل نہ ہوئی (بخاری و ابن العرفان) بریلوی ترجمہ و تفسیر دیکھئے کی چوٹ اعلان کر رہے ہیں کہ اسلام کے وہ تمام احکام جو حلال و حرام سے متعلق ہیں، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں کامل و مکمل ہو چکے اور صحابہ رضی اللہ عنہم ان پر پوری طرح عامل و کار بند تھے، گویا اسلام کا سورج پوری درخشانی سے تابندہ تھا۔

جس سے روز روشن کی طرح ظاہر ہے کہ خلفائے راشدین کے عہدِ زمانہ میں بر صحابہ رضی اللہ عنہم کا ہر معاملہ جو طرز عمل ہے وہی اصل اسلام ہے اور ان کے عہد کے زمانہ کے بعد جو اعمال و عقائد ظاہر اور نئے نئے جاری ہوئے وہ تمام کے تمام غیر شرعی اور خلاف اسلام ہیں۔

در بار رسالت کا پیش کردہ مقیاس شریعت چنانچہ بریلوی درست لگ در بار غوثیہ ہونے کے مدعی ہیں بنا علیہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بیان فرمودہ مقیاس حضرت شیخ جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کی تلم سے سرفراز ہیں۔ مگر وہ فرقوں کی تفصیل و ندرت بیان فرماتے ہوئے حضرت پیر صاحب حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نبواً اسرئیل اکثر فرقتے ہو کر دوزخی ہوئے۔ دستفق و مستفیق علی ثلاثہ و منبتین فرقة کلہما فی النار الا واحدۃ قالوا و ماتلک الواحدۃ قال صلی اللہ علیہ وسلم من کان علی مثل ما انا علیہ و اصحابی و غنیہم نرجم مطبوعہ اسلامیہ ضلعا) ہماری امت بہتر فرقتے ہو کر رہے گی۔ ان میں سے ایک کے سوا باقی بہتر فرقتے دوزخی ہوں گے۔ صحابہ نے عرض کی حضور! اس ایک فرقے کی علامت و پہچان تو بیان فرما دیجئے۔ جو کہ اصل اسلام کا عامل و حامل اور منتہی ہے۔

اس کی پہچان و علامت بیان کرتے ہوئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، من کان علی مثل ما انا علیہ الیوم و اصحابی یعنی اس گروہ یا شکوہ کا طرز عمل یعنی اسی نہج و طریق پر ہو گا جس پر آج ہم اور ہمارے صحابہ ہیں (۲) مزینے حضرت پیر صاحب سرماض بن ساریہ رضی اللہ عنہما کی طویل حدیث بطور مقیاس شریعت نقل کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، فانه من بعث من بعدی یری اختلافاً کثیراً فعدیکم بستی سنة الخلفاء الراشدين المہدین من بعدی وعضوا علیہا بالذہاب و دیا کم و بعد ذات الامور فان کل محدث بدعة وکل بدعة ضلالة (۱) پس تحقیق جو کوئی میرے بعد زندہ رہا یقیناً وہ بہت زیادہ اختلاف جھگڑے اور فرقہ بازی دیکھے گا پس تم تم کو تاکید فرماتے ہیں، کو میری اولیاء میرے بعد یہ خلفاء راشدین کی سنت و اتباع کو اتھانی، مضبوطی سے لازم رکھو رہنا اور دین کے معاملہ میں نئے نئے امور جاری کرنے سے پرہیز و احتراز اور دور



جس کا قطعاً اعتقاد نہیں۔ ممکن ہے والہی ہو یا نہ ہو۔ حسن اتفاق سے جو کاذب ہے تیز رو سواری اپنے پاس ہے۔ لہذا مسجد نبوی کی نماز حضور کی اقتداء و خطبہ اقدس کی سماعت کا شرف حاصل کر کے مجاہدین سے جا ملنا کوئی دشوار و مشکل نہیں۔ مگر امر نبوی میں اپنی رائے و قیاس کو دخل دینے سے جو نتیجہ برآمد ہو اور وہ آپ لوگوں کے سامنے ہے۔ کہ نیک ارادہ خلوص اور ثواب عظیم کے حصول کی نیت مسجد نبوی کی عظمت و فضیلت اور حضور اقدس کی قیادت اور خطبہ کی سماعت وغیرہ کا شرف ایک ذرہ بھی قائم نہ ہو اور موجب ثواب نہ ہو۔ اور بالکل نہ ہو۔ بلکہ العار و حسرت و انوس اور زبانی و خسارہ کا موجب ہو گیا۔ نرفضیکہ جو عمل سنت فرمان مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے من و عن مطابق و موافق نہیں۔ وہ عمل عباد الہی میں قطعاً منظور و مقبول نہیں۔ اگرچہ نماز روزہ حج زکوٰۃ اور جہاد ہی کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ بر مسلمان کو سنت ثابتہ پر موافق سنت عمل کرنے کی توفیق بخشے اور اسی پر زندہ رکھے۔ اور خاتمہ کرے آمین ثم آمین

عمرہ صحیحیہ رضی اللہ عنہم کا مقیاس شریعت اللہ تعالیٰ اور اس کے برگزیدہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا بیان فرمودہ مقیاس ملاحظہ فرمائے کہ بعد اب جہاد صحابہ رضی اللہ عنہم میں اس مقیاس کی مطابقت و موافقت کی پابندی احتیاط و حفاظت کا ایمان افزہ منظر اور سبق آموز آئینہ و نقش بھی ملاحظہ فرمائے جلیئے تاکہ سنت و بدعت کا فرق و امتیاز بخوبی کھل کر سامنے آجائے۔ اور لطف و کمال یہ ہے کہ مقیاس شریعت باہل اسلام کا صحیح معیار و کوئی پیش فرمائے وہ جلیل القدر صحابی عظیم الشان فقیہ نامور محمد ہیں۔ جسے فقہا احناف حنفی مذہب کی اساس بنیاد قرار دیتے ہوئے انتہائی خوش ہیں۔ یعنی حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ آپ کے تلمیذ ارشد عمرو بن سلمہ کہتے ہیں۔

کنا مجلس علی باب عبد اللہ بن مسعود قبل صلوة القداة فاذا خرج من ثیابا معہ الی المسجد فجاءنا  
 الیوموی الاصحی فقال اخرج علیکم ابو عبد الرحمن قلنا لا فجلس معنا حتی خرج فلما خرج قلنا الیہ  
 جمیعاً فقال لہ الیوموسی یا ابا عبد الرحمن انی رايت فی المسجد انفاً امر انکرتہ ولم ارد  
 الحمد لله الا خیر قال فامہو فقال ان عشت فستراه قال رايت فی المسجد قرماً حلقتا جلوسا  
 ینظر دن الصلوة فی کل حلقتہ رجل و فی ایدیم حصی ینقول کبر و ینکبون مائة ینقول هللا  
 مائة ینهللون مائة و ینقول سبحوا مائة فیسبحون مائة قال فماذا قلت لهم قال ما قلت  
 لهم شیئاً انتظر اریک و انتظر اریک قال انلا امرتہم ان یمدن و اسیاتہم و ضمنت لهم ان لا یضیع  
 من حسناتہم ثم مضی و مضینا معہ حتی اتی حلقتہ من تلك الحلق فوقف علیہم فقال ما هذا الذی  
 اردکم تصنعون قالوا یا ابا عبد الرحمن ندبہ التکیب و التہلیل و التسیب فقال عد و اسیاتکم فان  
 ضامن ان لا یضیع من حسناتکم شیء و یحکم یا امة محمد ما سرع هلکتکم هؤلاء صحابۃ نبیکم



وہ ضائع نہیں ہوں گی۔

اے اہل بیت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے برعینو! تمہیں ہلاکت و خرابی ہو۔ تمہاری ہلاکت کس درجہ قریب (جلدی آگئی) کہ تمہارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ رضی اللہ عنہم بھی تمہارے درمیان داخل و اکثر تعداد و شمار میں موجود ہیں۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کپڑے بھی ابھی بوسیدہ و خراب نہیں ہوئے اور آپ کے کھانے پینے وغیرہ کے برتن بھی ابھی نہیں ٹوٹے و صحیح و سالم ہیں اس وجہ سے لاشریک کی قسم جس کے قبضہ میں میری جان ہے، مجھے تم یہ تو بتاؤ کہ تمہارا یہ مذہب (طریق) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مذہب (طریق) سے زیادہ صحیح و درست ہے یا درگھوتم نے گمراہی و بدعت کا دروازہ کھول دیا ہے۔ (حلقہ والے لوگ گھبرائے ہوئے خوفزدہ ہو کر بولے) اے ابا عبد الرحمن ہم نے تو نیکی اور خیر ہی کی عرض سے یہ ذکر کا سلسلہ شروع کیا ہے فرمایا کہ اپنی رائے خیال سے نیکی و خیر کا ارادہ کرنے والے کبھی بھی نیکی اور خیر حاصل نہیں کریں گے۔ تحقیق ہمیں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بطور ہدایت و وصیت یہ ارشاد فرمایا۔ عنقریب ایک تو مظاهر ہوگی۔ جو قرآن شریف کو انتہائی عقیدت اور نیکی کے ارادہ و نیت سے پڑھے گی۔ مگر قرآن مجید ان کے حلقوں سے نیچے نہیں اترے گا۔ (عمل ثواب سے محروم ہوں گے) میں نہیں جانتا (مکن ہے) کہ اکثر یہ لوگ خود تم ہی میں سے ہوں۔ یہ فرماتے ہوئے ناراض و خفا ہو کر ابن مسعود چلے گئے۔ بعد دین سلمہ کہتے ہیں کہ ہم نے اگلے سال بخیم خود ان حلقہ باندھنے والے لوگوں کو دیکھا کہ ہنردان کی لڑائی و جنگ میں ان کی اکثریت ہمارے برخلاف خوارج (خارجیوں) کے لشکر میں شامل ہو کر حیدرہ حق حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لشکر (ہمارے) ساتھ برسرِ پیکار دلیرانہ و جنگ کر رہی تھی۔

مذہب اربعہ یا امام معین کی تقلید کو فرض و واجب قرار دینے والوں کو اس واقعہ سے سبق حاصل

کرنا چاہیے۔

**غور فرمائیے** (۱) یہ لوگ صبح کی نماز باجماعت ادا کرنے کے شوق و غرض سے مسجد میں منتظر بیٹھے ہیں (۲) ثواب اور کاد خیر کی نیت و ارادہ سے اللہ تعالیٰ کے پسندیدہ ترین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلیم فرمودہ اذکار و وظائف پڑھ رہے ہیں۔ (۳) کون کہہ سکتا ہے کہ یہ اذکار ممنوع اور ناجائز ہیں۔ مگر ان لوگوں نے جبکہ اذکار سنو نہ و فضیلت مآب کو از خود مجزرہ یا اپنے ساختہ پرداختہ طریق و عمل سے خرد و برکت اور حصول ثواب کی نیت اور ارادہ سے پڑھا تو حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ ایسے نامور و ذیشان مہیبی و ذبیحہ

نے ان کی اس خود ساختہ عملی صورت کو یا ان کے اپنے تجویز کردہ طریق کار اور مجلس ذکر کو بدعت و مکر ہی قرار دیتے ہوئے ان کو نہایت سختی سے ڈانٹ پہلائی اور انتہائی ملامت فرماتے ہوئے خطاب کیا کہ ممکن ہے اس بدترین گروہ کے لوگ تمہارے ہی ان حلقوں یا مجالس میں اکثر لوگ ہوں جن کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں آگاہ و خبردار کرتے ہوئے فرمایا کہ وہ لوگ بدعتی خوارجی قرآن مجید کو بظاہر انتہائی محبت و عقیدت کے انداز اور ضرورت اور حصول ثواب ہی کے ارادہ و نیت سے پڑھیں گے۔ مگر ان کا طریق عمل یا پڑھنے کا ڈھب اور نقشہ و تصور چونکہ اپنا مجوزہ اور ساختہ مہر داختہ یا ایجاد کردہ ہوگا۔ (جیسا کہ میت کے لئے ختم قرآن اور ختم بر طعام اسقاط اور قبروں پر قرآن خوانی وغیرہ) لہذا قرآن مجید کی تلاوت کے ثواب و فوائد سے محروم ہوتے ہوئے اپنی خود ساختہ بدعتات و مکر ایوں کی بدولت موجب خسارہ و مترواۃ جہنم ہوں گے (عیاض نا اللہ)

**حشر و انجام** | اذکار مسنونہ کو اپنے مجوزہ طریق و صورت سے پڑھنے والوں کا نتیجہ آپ کے سامنے ہے کہ

اپنی جاری کردہ بدعت کی شامت اعمال کے سبب خوارجی ٹھہرے جس روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ جو کوئی بھی سنت یا فرمان و عمل نبوی کو اپنی تجویز و حکیم کے ماتحت ادا کرے گا۔ یہ اس بدعت کی شامت کے سبب اصل سنت سے محروم مراد مستقیم سے ہٹک کر جہنم رسید ہوگا۔ (عیاض نا اللہ تم عیاض نا اللہ)

**حضرت امام ابو حنیفہ کا پیش فرمودہ مقیاس شریعت** | عبد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ

رضی اللہ عنہم کا مقیاس شریعت یا اصل اسلام کا صحیح معیار ملاحظہ فرماتے کے بعد خیر القرون کے آخری قرن کی

نامور شہرہ آفاق شخصیت حضرت امام عالی مقام ابو حنیفہ النعمان یا با الفاظ حنفی مذہب کے امام اعظم

رحمۃ اللہ علیہ کا اپنی قلم بیان فرمودہ مقیاس شریعت ملاحظہ فرمائیے۔ حضرت امام کے زمانہ میں یہ شہرہ و چرچا

عام ہوا کہ حضرت امام احادیث پر اپنی رائے و تیساس کو ترجیح دیتے اور مقدم جانتے ہیں۔ چنانچہ اس جہد کے

خلیفہ منصور عباسی کو جب یہ خبر و اطلاع پہنچی تو اس نے دریافت حال یا اصلیت واقعہ معلوم کرنے کی

غرض سے حضرت امام کو خط لکھا۔ چنانچہ علامہ شعرائی ایسے انتہائی عقیدت مند امام نے "فصول فی بعض

الاجوبۃ من الامام ابی حنیفہ رضی اللہ عنہ" کے عنوان کے تحت یوں نقل کیا ہے۔ ولسا کان کتبه الخلیفۃ

ابو منصور الرالی ابی حنیفۃ بلغنی انک تقدم القیاس علی الحدیث فقال لیس الامر کما بلغک

یا امیر المؤمنین انما عمل اولیٰ کتاب اللہ ثم بسنتہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثم باقتضیتہ الیٰ البکر

عمر عثمان و علی رضی اللہ تعالیٰ عنہم تم بافضیلتہ یقینہ الصحابہ تم اقیس بعد ذالک اذا اختلفو وليس بين اللہ و بین خلقہ  
قرابتہ (میزان جلد اول ص ۵۳ مصری)

حضرت امام صاحب کے بقوی دیکھالآت میں سے ایک یہ بھی ہے کہ منصور عباسی نے آپ کو خط لکھا کہ مجھے یہ  
اطلاع پہنچی ہے کہ آپ حدیث پر اپنی دلے قیاس کو ترجیح دیتے ہیں۔ اس کے جواب میں حضرت امام نے لکھا۔ اے  
امیر المؤمنین آپ کو جو میرے متعلق اطلاع پہنچی وہ غلطویے بنیاد ہے۔ میں تو بفضلہ اول کتاب اللہ پر سنت رسول  
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرتا ہوں۔ پس جبکہ یہ میرے نہیں ہوں۔ تو پھر دوسرے اجلہ صحابہ رضوان اللہ علیہم کے قول  
عمل پر نتولے دیتا ہوں اور عمل کرتا ہوں۔ ہاں جس مسئلہ میں صحابہ باہم مختلف ہوں۔ تو پھر راجح و صحیح قول معلوم کرنے کی  
غرض سے رائے قیاس سے کام لیتا ہوں۔

حضرت پیران پیر رحمۃ اللہ علیہ کا پیش کردہ مقیاس شریعت حضرت امام کا بیان فرمودہ واضح و کھلم کھلا مقیاس  
شریعت ملاحظہ فرمائے کے بعد اب حضرت شیخ جیلانی رحمۃ اللہ علیہ کا تحریر فرمودہ اور پیش کردہ مقیاس شریعت بھی  
دیکھتے اور سنتے چلے آپ فوج الغیب میں طب اللسان ہیں۔ واجعل الکتاب والسنة امامک وانظر فیہما  
بتامل وتدبر واعمل بہما ولا تغتربا لبقال والتعلیل والهوس وما اتکم الرسول فخذوا وما نہکم  
عنه فاتہو ولا تخالفوه فتتوکوا العمل بساجاد بہ وتختصروا لانفسکم عملا وعبادۃ کما قال  
فی حق قوم صلوا عن سوا الذبیل درہبانہ ذابوا وانہما ما کتبنا علیہم زنتوع الغیب <sup>۴۸۹</sup>/<sub>۴۹۱</sub>  
برحاشیۃ مطبوعہ اسلامیہ برہن لاہور) قرآن و حدیث کو اپنا امام و پشیرا بنا اور ان دونوں میں خوب تدبر سے دیکھ  
اور عمل کران کے علاوہ کسی دوسرے کی قیل و قال اور رائے قیاس پر فریفتہ نہ ہو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تمہارے لیے کھلا فرماتے  
ہیں کہ رسول جو تمہیں دیوں مضبو اب کرو اور اس پر عمل کرو۔ جس سے روکیں اور منع کریں اس کے نزدیک مسکنہ جاؤ پھر  
رسول کے حکم کی ہرگز ہرگز مخالفت نہ کرنا ایسا نہ ہو کہ اس سے دو گروان ہو کہ تم اپنے لئے از خود عمل و عبادت کے طریق  
اختراع و ایجاد کر کے اس گمراہ قوم کے طرح مراد استقیم سے الگ ہو جاؤ۔ جیسے رہبانیت و گوشہ گیری اپنے او پر فرض  
کر لی حالانکہ ہم نے ان کو ایسا کرنے کا حکم نہیں دیا تھا۔ (۲) مزید فرماتے ہیں۔ وقال اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من  
عمل بمثلنا لیس علیہ امرنا فہو ردھذا بعد المرزوق والاعمال والاقوال لیس لنا شیء غیرہ فتنبعہ و  
لا کتاب غیر اللہ ان تمعمل بہ فلا تخرج۔ نہا تہلک فیضلک ہواک والشیطان قال اللہ تعالیٰ  
ولا تتبعہ الہوی فیضلک عن سبیل اللہ والسلامۃ مع الکتاب والسنة والہلاک مع غیرہما  
بہما یرتقی العیند الی حالۃ الولاية <sup>۴۹۴</sup>/<sub>۴۹۸</sub> مقالہ تحقیقیوں <sup>۳۶</sup> نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے عمل

پر ہمارا حکم نہیں بروہ عمل اور اس کا کرنے والا مردود ہے یہ حکم عام ہے اور تمام اعمال و عبادات وغیرہ کو شامل ہے اس لئے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا ہمارا کوئی نبی نہیں۔ اور قرآن مجید کے سوا ہمارا دوسرے لئے کوئی دوسری کتاب نہیں۔ کہ جس کی اطاعت و تعمیل ہم پر واجب ہو۔ پس اے مسلمان تو ان دونوں کی اطاعت و پیروی سے باہر نہ ہو۔ کیوں کہ اگر تو نے ان دونوں کی اطاعت سے روگردان ہو کر کوئی دوسرا راستہ اختیار کیا۔ تو یقیناً تو گمراہ اور شیطان کا ساتھی ہو جائے گا۔ پس یاد رکھ کہ اسلامی کتاب و سنت کی اطاعت میں ہے۔ اور ان کی مخالفت سراسر طرکت و بربادی کا موجب ہے۔ کتاب و سنت کی اطاعت و پیروی ہی سے انسان مرتبہ ولایت حاصل کر سکتا ہے۔

**اصل اہل سنت والجماعت** | حضرت سلطان الاولیاء اہل سنت والجماعت کا اصل مقیاس و صحیح معیار و

کسوٹی بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں اور کیا خوب فرماتے ہیں۔ **تَعْلَقُ الْمُؤْمِنُ اتِّبَاعَ السُّنَّةِ وَالْجَمَاعَةِ۔**

نَالسُّنَّةِ مَسَلَّةِ رَسُولِ اللَّهِ وَالْجَمَاعَةِ مَا اتَّفَقَ عَلَيْهِ اصْحَابُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

فِي خِلَافَةِ الْأُمَّةِ الْأَرْبَعَةِ الْمُخْتَلَفَةِ الْأَشْدِينَ الْمُهَلِّينَ بَيْنَ رِضَا اللَّهِ عَلَيْهِمْ أَجْمَعِينَ رِغْبًا

مَوْجِبًا بِرِهْنَتِ وَالْجَمَاعَةِ طَرِيقَ تَهْدِيٍّ مَبْرُورٍ كِي بِيْرِدِي الرِّبْسِ فَرُوْدِي هَيْ بِسِ سُنَّتِ تُوْدَهْ عَمَلِ هَيْ جُوْرَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي فِرَانِ وَ عَمَلِ سِي تَابِتِ هَيْ اُوْر جَمَاعَتِ سِي مَرُوْدِ مَقْصُوْدِ هِ اَعْمَالِ وَ مَعْتَقَدَاتِ هِي جِن پِر عِبْرَتِ خِلَافَتِ

راشدہ میں صحابہ رضی اللہ عنہم نے متفق ہو کر عمل و راہ فرمایا۔

خلاصہ و مطلب یہ کہ اہل سنت والجماعت سے مراد وہ اعمال و عقائد ہیں۔ جو خلافت راشدہ کے زمانہ مبارک میں صحابہ رضی اللہ عنہم کا معمول اور طرز عمل ہے۔ ان اعمال و عقائد سے روگردانی کفر ہے اور ان کے علاوہ زیادتی و اضافہ بدعت

الطرفت والجماعت کا مشہور نام **اقبال السنن طائفة واحدة (۱۹۲۴ء)** اہل سنت والجماعت صرف

ایک اور ایک ہی گروہ یا فرقہ ہے۔ اور اس کا نام بھی صرف ایک ہی ہے۔ و ما اسمهم الا صحاب الحدیث و اهل

السنن علی ما بینا دینہ ۱۹۳۰ یعنی اہل حدیث اور اہل سنت چنانچہ ہر مفصل بیان پر چکے ہیں

**بدعت و بدعتی پر لعنت** | اہل سنت والجماعت کی تعریف و پہچان یا معیار و مقیاس معلوم کرنے کے بعد حضرت

بیران پیر رحمة اللہ علیہ سے بدعت و اہل بدعت پر لعنت کی چٹکا لکھی ملاحظہ فرماتے چلیئے۔ فقال صلی اللہ علیہ وسلم

من احد تا حدیث او اوی محد تا فعلیہ لعنت اللہ و الملائکة و الناس اجمعین و لا یقبل اللہ

منہ الصوف و العدل دغینہ مترجم مطبوعہ اسلامیہ لاہور ص ۱۸۱) حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس نے

اہل سنت والجماعت یا خیر القرون کے معمول سے زاید یا ان کے برخلاف کوئی نیا عمل و طریق جاری کیا یا ایسے عمل کے

موجود کو جگہ دی دعوت و تکویم سے دیکھا اس مردود پر اللہ تعالیٰ جمیع ملائکہ اور تمام اہل ایمان کی لعنت ہے۔

اور اللہ تعالیٰ ایسے مردود کا کوئی بھی عمل فرض ہو یا نفل قطعاً دہرگز قبول نہیں فرماتے۔

سگ دربار غوثیہ اور قادریہ کہلانے والو اللہ تعالیٰ اور حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ رضی اللہ عنہم امام الوصیف رحمۃ اللہ علیہ کا پیش کردہ معیاس و معیار حضرت شیخ عبدالقادر قدس اللہ سرہ کی تصدیق و تائید بلکہ پوری تشریح و ضاحت سے آپ کے سامنے ہے اگر واقعی آپ حنفی اور حضرت پیر صاحب کے صدق و دل سے عقیدت مند فرید ہیں۔ تو پھر ایمانداری سے بریلویت کے تمام امتیازی و مخصوص عقاید و اعمال کو صحابہ رضی اللہ عنہم کے زمانہ کے دستور و عمل سے ثابت کرو۔ اذنا و اوپر رکھو۔ اگر صحیح ہوں تو بلاشبہ جاری رکھو۔ ورنہ بدعت یقین کرتے ہوئے چھوڑ دو۔ یا کم از کم حضرت امام ابوحنیفہ اور حضرت پیران پیر رحمہ اللہ کے قول و عمل سے ہی ثابت کرو۔ یعنی یہ ثابت کرو کہ حضرت امام اور پیر صاحب فلاں فلاں بزرگ اور شاخ کا عرس کیا کرتے یا فلاں فلاں عرس پر تشریف لے جایا کرتے۔ اور میلاد و گیارہویں کا ختم اس طریق سے ادا کرتے تھے یا رسول اللہ کانہہ مجالس میں گواتے اور خود گایا کرتے تھے۔ الصلوٰۃ والسلام علیک یا رسول اللہ وغیرہ مروجہ درود اس تعداد و شمار سے پڑھتے یا پڑھنے کی ترغیب دیتے۔ اور شینا اللہ کے و کفیفہ کی تعداد اس قدر فرمایا کرتے تھے۔ اور اپنے فلاں فلاں بزرگ کی نیاز و فاتحہ دیا کرتے تھے۔ وغیرہ اگر آپ کے اچھروی صاحب یا کوئی دوسرا حلوہ خوردی کی کتب فقہ حنفیہ سے ثابت کر دکھائے تو کرو۔ ورنہ بدعت یقین کرتے ہوئے چھوڑ دو۔ اگر ایسا نہ کرو گے۔ تو یقیناً بدعتی ہو کر مر گے۔ جہنم ٹھکانہ ہو گا عیاذ اللہ ثم عباد اللہ

مرید کی تعریف و پہچان | اگر آپ واقعی حضرت پیر صاحب کے عقیدت مند ہیں۔ تو اوپر پیر صاحب کے مرید کی مثال و علامت سنئے۔ اور صدق دل سے مرید ہو جائیے فلما المرید من کانت نیہ ہذہ الجملۃ و انصف بھذہ الصفتہ نہو ایدا مقبل علی اللہ عز و جل و طاعتہ مول عن غیرہ و اجابتہ یسمع من ربہ عز و جل یعمل بما فی الکتب و السنۃ ویصم عما سوی ذالک (عینۃ ص ۸۶) پس مرید وہ ہے جس میں یہ صفات ہوں۔ یعنی ہمیشہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف متوجہ اور اس کا قربان و داد ہو۔ اور اس کے غیر سے دوگرداں اور منہ پھیرنے والا ہو۔ اپنے مولای کی سننا اور قبول کرتا ہو۔ قرآن حدیث اس کی زندگی کا دستور ہو۔ اور اس کے علاوہ وہ تمام جہاں سے بہرہ ہو۔

مرید کو دائمی وصیت | حضرت پیر صاحب مریدوں کو ہمیشہ دوامی وصیت و ہدایت یوں فرمایا کرتے تھے۔ اتباعو ولا تبغوا و اطیعوا ولا تخالھو و اصبروا ولا تجھروا و استبتوا ولا تتمزقوا و انتظروا و لا تیسئوا و اجتمعوا علی الذکری و لا تنفروا قوا و طہروا و عن الذنوب و لا تظنھو و عن باب

مولاکم لاتبعوا طبقات شرانی ترجمہ شیخ جیلانی ص ۱۱۱) کتاب ذمت کی پیروی کر دو بدعات سے دور و نفور رہو۔ صبر کو لازم کیڑو۔ بے مہربانی و جزع فزع مت کرو۔ دین پر ثابت قدم رہو۔ بے دینی سے احتراز کرو۔ خدا تلکے سے فضل کی امید رکھو۔ رحمت سے بے امیدت ہونا۔ ذکر آہی جاری رکھو۔ اور متفق رہو اور متفرق نہ ہونا اپنے کو گناہ سے پاک رکھو۔ اور گناہ کی الائنس سے اپنے کو پلید نہ کرو۔ ہمیشہ ہمیشہ اپنے مولا کریم کے دروازے کے بھکاری بنے رہو۔ (طالب تفصیل کو ہمارا پیغام جیلانی ملاحظہ فرمانا چاہیے)۔

قائد ملت بریلویہ کا پیش کردہ مقیاس شریعت حضرت خاں صاحب لکھتے ہیں: "جو بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و خلفا راشدین و احکام فقہ کے خلاف نکلی ہو۔ وہی نئی بات و بدعت ہے۔ اس سے ہمیشہ بچنا چاہیے" اور سنئے لکھتے ہیں: حکم حدیث و فقہ کے خلاف پر آثار دہنا مسلمانوں کو ہرگز جائز نہیں۔

(احکام شریعت ص ۱۳۳ مطبوعہ مراد آباد) یہ مدعی لاکھ پہ بھاری ہے گو ای نیری

عمل و عقیدہ انہوں نے جو کچھ ہو گیا خاں صاحب نے مقیاس شریعت تو پوری دین تدریسی سے اعلان کر دیا ہے غرضیکہ شریعت کا اصل مقیاس یا اسلام کا واحد معیار و کسوٹی تعالٰی تعالٰی صحابہ اور صرف تعالٰی صحابہ رضی اللہ عنہم، پس جو عمل و عقیدہ بالاتفاق صحابہ ثابت ہے وہ اصل اسلام اور شریعت ہے۔ اور جو عمل و عقیدہ بعد صحابہ میں معمول و مقبول نہیں وہی بدعت ہے۔ جو موجب گمراہی و جہنم ہے۔

معاملہ صاف ہے | بریلویت کے امتیازی مسائل کا ثبوت اگر تعالٰی صحابہ رضی اللہ عنہم سے مل جائے تو قبہا ورنہ پختہ قرین عرصہ مرور و لغز سے مجلس میلاد گیا رہیں اور ختم و غمرہ کے تمام طریقے ناجائز و بد ملتے ہیں گے۔

## فصل ثانی

### تحریف و تلبیس و مغالطہ و فریب دہی کے بیان میں

مقیاس شریعت آپ ملاحظہ فرما لکے اس کی ابتدا اور خاتمہ کے الفاظ مجدد و اعظم بریلویہ کی قلم سے اس لئے نکل گئے ہیں کہ یہ حقیقت بخوبی اور نہایت آسانی سے سمجھ میں آجائے۔ کہ اصل اسلام یا دین خالص صرف وہی اور وہی ہے جو صحابہ رضی اللہ عنہم کے عمل سے ثابت ہے۔ یا دوسرے لفظوں میں یوں سمجھئے کہ ترانہ مجید کی آیات، بیانات اور احادیث کا معنی و ترجمہ اور مفہوم و منشا صرف وہی صحیح معتبر و قابل قبول ہے جو صحابہ رضی اللہ عنہم نے سمجھا، بیان فرمایا، اس پر عمل کیا اور اپنایا۔ اور جو معنی اور عمل بعد صحابہ میں مقبول و معمول نہیں وہ بدعت گمراہی اور اصل اسلام کے الٹ و خلاف ہیں۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا صریح فرمان کلی

حدیث بدعتہ وکل بدعتہ ضلالہ بحوالہ غنیہ ذکر ہو چکا ہے اور شیخ میلانی کے فرمان یحییٰ الرزق والاعمال والاقتوال سے تشریح گندی چکی۔ لہذا اس سلمہ مقیاس شریعت کو سامنے رکھتے ہوئے اچھروی صاحب کے پیش کردہ مسائل و اعمال اور ان کے دلائل و جواز کی اصیبت ملاحظہ فرمائیے۔ اور اچھروی صاحب کی فکاردی و مغایطہ باذی اور احادیث کے نام سے فریب دہی کا مختصر نمونہ دیکھئے۔

**فریب و مغایطہ عرس اور میتے** | اچھروی صاحب تذکرہ لائحانِ ملاح کی عبارت عرس میں جانا حلو اچکانا اور چراغ جلانا کی تردید اور مردہ عرسوں اور قبروں پر چراغ جلانا وغیرہ کا ثبوت و دلائل بیان اور یہودیت کا ریکارڈ مات کرتے ہوئے بڑے دعوے سے لکھتے ہیں "نبی صلی اللہ علیہ وسلم بھی مقررہ رات میں قبرستان تشریف لے گئے اور وہاں پہنچ کر یکے بعد دیگرے تین دنہ درت پاک افکار اہل قبور کے واسطے دعا فرمائی۔ (راگنی عبارت قائدین بریلویہ کی مخالفت کی ذیل میں ذکر ہو چکی ہے۔ اس لئے چھوڑ دی گئی) چنانچہ ایسے ہی آج کل موجودہ عرس مقررہ راتوں میں کئے جاتے ہیں۔ اور وہاں جا کر اہل قبور کے واسطے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق دعائیں مانگی جاتی ہیں چنانچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا حتی جاء البقیع نقام ظلال القیام ثم رفع ید یدہ ثلاث مرآة ریحیح سلم عبد اول قلات حضرت عائشہ صدیقہؓ نے فرمایا کہ آپ میرے گھر سے نکلے اور جنت البقیع کی طرف تشریف لے لے۔ تو آپ نے وہاں قیام فرمایا اور عرصہ تک وہاں ٹھہرے رہے پھر آپ نے اپنے دونوں دست مبارک اٹھائے:

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے عرصہ تک جنت البقیع میں قیام فرمایا۔ اسی سنت کو ادا کرنے کے لئے وہاں ٹھہرا جاتا ہے اور آپ بھی چونکہ مقررہ رات تشریف لائے ہیں لہذا ہم بھی بزرگ کی برکت والی مقررہ رات میں حاضری دیتے ہیں۔ اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے چونکہ تین دنہ دعا فرمائی ہے۔ اس سنت کو ادا کرنے کے لئے ہم بھی وہاں ہاتھ افکار دعا مانگتے ہیں۔ (مقیاس حقیقت طبع اولیٰ ص ۱۱۱ طبع ثالث ۱۸۱)

**خط کشیدہ عبارت** | اچھروی صاحب کے زیر خط الفاظ محسم اعلان ہیں۔ کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم معین و مقررہ رات جنت البقیع تشریف لے گئے (۱۲۱) اسی سنت و فرمان نبوی کی اقتداء میں عرس کئے جاتے ہیں۔ تقدیر انعام بالجنات و پھسکارا اگر اچھروی صاحب مذکورہ حدیث سے رات کی تعیین تقرر کا ثبوت دکھائیں اور یہ ثابت کر دکھائیں کہ حضور اکرمؐ نے ایسا کرنے کا حکم دیا ہے۔ تو ان کو منہ ماتھا انعام دیا جائے گا۔ ورنہ عائشہ المسلمین بالخصوص بریلوی دو سنوں کا فرض ہے کہ ایسے مغتری علی الرسول صلی اللہ علیہ وسلم پر ان سنت و تلامذہ و مرتزہ لعنت و پھسکار کی مسؤلفہ پڑھیں اور زنا میں حیات پڑھتے وہیں۔

مزید انعام یا لعنت | اگر اچھروی صاحب یہ ثابت کر دکھائیں کہ عہد صحابہ رضی اللہ عنہم میں جزت البقیع یا دیگر مقامات پر جہاں صحابہ مدفون ہیں۔ مردیہ عرسوں کی طرح مقررہ تاریخوں میں اجتماع ہوا کرتے تھے۔ یا کم از کم حضرت امام ابو حنیفہ اپنے مشائخ کی قبروں پر مقررہ عرس کیا کرتے تھے۔ تو ان کو منہ مالک العام ورنہ انہیں خود ہی اپنے اور عزت کی صلوة پڑھنی یا اس بہتان سے توبہ کر کے مسلمان ہو جانا چاہیے!

اچھروی پول ملاحظہ فرمائیے | جس حدیث سے اچھروی صاحب نے مغالطہ دینے یا گمراہ کرنے کی کوشش کی ہے وہ بلفظ ملاحظہ فرمائیے۔ تاکہ اچھروی پول کی حقیقت روزِ روشن کی طرح آشکار ہو جائے۔

عن محمد بن قیس قال قالت عائشة الاحداثکم عنی وعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قلنا بئس ما کانت لیسق النبی کان اللہ علیہ وسلم فیہا عندی انقلب فوضع رداءہ وخلق فعلیہ فوضعہا عند رجلیہ وبسط طرف ازارہ علی فراشہ فاضطجع فلم یلدث الارث ما ظن ان قد رقت فاخذ رداءہ ویداً وانتعل ویداً وفتح الباب رویداً فخرج نحو اجانہ رویداً فجعلت درعی فی راسی واختمت وتقمعت ازاری ثم انطلقت علی اثرہ حتی جاء البقیع فقام فاطال القيام ثم رجع بین یہ ثلاث مرات ثم انصرف فانحزت فاسرع فاسرعت فنهرو قهرو لت فاحضر فاحضرت نسبتہ قد خلت فیلس الا ان اضطجعت قد دخلت فقال مالک یا عائشہ حشیا ریبیہ قالت قلت لاشیء قال لتخبرینی اولخبر فی اللطیف الخیر قالت قلت یا رسول اللہ بالی انت وای فاحبرته قال قانت السوا الذی رايت امامی قلت نعم فلهدی فی صدری لهدیة ارجحتنی۔ ثم قال فظننت ان یحیی اللہ علیک ورسولہ قالت مہمایکم الناس یعلیہ اللہ نعم قال فان جبریل علیہ السلام اتانی حین رايت فنادانی فاحفاه منک فاجتہد فاحفینتہ منک ولعلیکن ید خل علیک وقد وضعت شیاک وظننت ان قد رقت فکفہت ان اذتظک و خثیت ان تستوحشی فقال ان ربک یأمرک ان اتاتی اهل البقیع فتستغفر لهم الحدیث

رد صحیح مسلم جلد اول ص ۳۱۳

محمد بن قیس جو کہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے نامور شاگردوں میں ہیں کہتے ہیں ایک دفعہ اماں جان نے فرمایا کہ آج تمہیں میں آپ بیتی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک عجیب واقعہ نہ سناؤں ہم سب شاگردوں نے عرض کیا اماں جان فرود فرمائیے پس صدیقہ نے فرمایا کہ ایک دن میری باری کے ایام میں حضور میرے گھر تھے پس جبکہ آپ رات کو مومنے کی عرض سے تشریف فرما ہوئے۔ تو آپ نے اپنے اوپر کی چادر اتاری اور جوتی مبارک لھی پاؤں سے نکالی اور دونوں کو اپنے پاؤں

کی طرف رکھ دیا۔ اور تہمند کا ایک کنارہ بستر شریف پر بچھا کر بیٹ گئے ابھی معمولی وقفہ (دقت) گذر تھا۔ کہ اچانک آپ اٹھ کھڑے ہوئے اور نہایت احتیاط و آہستگی سے آپ نے ہانپی چادر اٹھائی اور پھر پوری احتیاط اور آہستگی سے جوتی بھی پہنی پھر خوب احتیاط اور کمال آہستگی سے دروازہ کھولا۔ اور باہر نکل کر کمال آہستگی سے بند کیا اور چلائے پیر پورا واقعہ دہشتی ہوئی میں بھی اٹھی کپڑے پہنے اور چادر اوڑھ کر اپنے کو چھپانے کی غرض سے گھرنگٹ نکالا اور چپکے چپکے خفیہ طور پر آپ کے پیچھے پیچھے روانہ ہوئی۔ حتیٰ کہ آپ جنت البقیع میں پہنچ گئے۔ اور کچھ دیر کھڑے رہنے کے بعد آپ نے اپنے دونوں مقدس ہاتھ اٹھ کر قبرستان والوں کے لئے تین مرتبہ دعا فرمائی۔ اور پھر گھر کی طرف واپس لوٹے۔ میں بھی آپ کے آگے آگے خفیہ طور پر گھر کی طرف روانہ ہوئی۔ آپ جدی جلدی تیز رفتاری سے چلے میں بھی تیز تیز چلی۔ حتیٰ کہ آپ دوڑ کی دوڑ نے لگے پس میں بھی دوڑی اور بھاگی حتیٰ کہ میں آپ سے پہلے بستر پر لیٹ گئی۔ لہذا جب آپ داخل ہوئے اور مجھے ہانپتی ہوئی پایا تو فرمایا اے عائشہؓ تو باپ زہری زتر سانس پھولا ہوا ہے۔ کیا بات ہوئی میں نے جواباً عرض کیا حضور کوئی بات نہیں۔ یونہی سانس پھول رہا ہے اس پر آپ نے ڈانٹ کر فرمایا۔ بہتر یہی ہے کہ تو خود ہی اصل حقیقت بیان کر دے۔ ورنہ لطفِ بغیرہ (اللہ تعالیٰ) مجھے پوری تفصیل بتا دے گا۔ اس تہیہ سے متاثر ہو کر میں عرض کیا۔ میرے ماں باپ آپ پر خدا مہل میں خود ہی اصیبت واقعہ عرض کرتی ہوں۔ پس پوری تفصیل و کیفیت میں نے عرض کر دی۔ میری زبانی پورا واقعہ سننے کے بعد آپ نے فرمایا "مخانت للسواد الذی وایت اعانی پس کیا تو یہ وہ کالا کالائت ان تھی جسے میں اپنے آگے جتنا ہوا دیکھنا آیا ہوں۔ تملت نعم حضور وہ میں ہی تھی۔ فلعهدنی فی صدری لهدۃ او جعتی" پس حضور نے حقیقت حال سننے کے بعد بطور محبت و مہربانی میرے سینے میں اپنے مبارک ہاتھ سے ضرب لگائی اور چکا دیا اور فرمایا کیا صدیقہ تجھے یہ دم و خیال ہوا کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول تجھ پر ظلم و زیادتی کریں گے۔ زہری باری کی رات کسی دوسری بیوی کے پاس چلا جاؤں گا میں نے جواباً عرض کیا۔ حضور بعض دفعہ لوگ کوئی بات چھپانے کی کوشش کرتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ اسے خوب جانتا ہے اور آشکارا بھی کر دیتا ہے۔ را آپ نے مجھ سے چھپانے کی کوشش کی۔ اور میں نے آپ سے مگر اللہ تعالیٰ نے پورا راز کھول کر ظاہر کر دیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اصیبت واقعہ یہ ہے۔ کہ جب تم نے مجھے باہر نکلتے ہوئے دیکھا۔ اس وقت جبریل علیہ السلام آئے۔ اور انہوں نے مجھے آواز دی "فاخفاه منک" تو پوچھئے "آنا ذکال کر اسود ہی تھی۔ اس لئے وہ اندر داخل نہیں ہو سکتے تھے۔ اور زہری انہوں نے تم پر اس حال پناہا ہر کرنا مناسب سمجھا۔ چونکہ جبریل اپنا آواز اور آواز وغیرہ چھپا رہے تھے۔ فاخفیہ منک پس میں نے بھی مجھ سے یہ واقعہ چھپانے کی کوشش کی۔ بلکہ "وظننت ان قدر قدت میں نے

میں اس نے اپنی آواز اور آواز سے چھپا لیا کہ

تو سمجھا اور خیال کیا کہ تو گمراہی نیند سو رہی ہے۔ حکم ہمت ان اوقظک پس میں نے تجھے بیدار کرنا اور جگانا  
 کر دینا مناسب و ہرما سمجھا و خشتیت ان تستو حشقی مجھے یہ ڈرا اور خوف ہوا کہ بیدار کرنے سے تو کہیں وحشت  
 میں نہ پڑ جائے۔ (تجھے بیدار کرنے کے وقت باہر جانے سے گھبرائٹا دیریشانی نہ ہو) پس جبیرؓ نے علیہ السلام نے مجھ سے  
 کہا کہ تیرے پروردگار نے حکم دیا ہے کہ اس وقت قبرستان یقین میں تشریف فرما ہو کہ قنست تغف لہم  
 قبرستان والوں کے لئے بخشش کی دعا کرو۔ !

قرصی قصہ اور من گھڑت انساہ کا پول مصنف مقیاس حقیقت کی بہرہ و ماہہ فنکاری اور انتہائی گمراہ کن  
 مخالطہ بازی کا پول الفاظ حدیث نے کھول کر رکھ دیا اور یہ ظاہر و ثابت کر دیا کہ اچھروی صاحب جس عیاری  
 مکاری سے عکس اور سیلہ کو ثابت کرنے پر مصر ہیں ایسی گمراہ کن تہریر و حیلہ تو غالباً ابلیس مردود کو بھی شاید  
 ہی کبھی سوچھا ہو کیونکہ الفاظ حدیث تو ٹکے کی چوٹ اعلان کر رہے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس  
 رات جنت البقیع (قبرستان) جلنے کا وہم و گمان تک بھی نہیں تھا۔ بلکہ آپؐ پیروی بے نگرہی اور اطمینان سے  
 بستر پر آرام فرماتے (سوئے) کے لئے پورے اطمینان اور کمال بے فکری سے بیٹھ چکے ہیں، ابھی تھوڑی سی وقت  
 گذرنا تھا کہ غفور الرحیم اہل قبرستان کی بخشش کے لئے دعا بخشش کا حکم جبیرؓ کے ذریعے لہجہ آیا اور آپؐ نے  
 اشارہ میں صدیق سے خفیہ اور پوشیدہ ارادہ ہوئے جس سے صاف صاف ظاہر و ثابت ہے کہ (۱) نہ ہی ان حضو  
 اذین صلی اللہ علیہ وسلم نے قبرستان میں جلنے کے لئے ان خود رات میں و مقرر فرمائی (۲) اور نہ ہی آپؐ اپنی  
 مرضی و منشا سے وہاں دعا بخشش کی عرض سے تشریف فرما ہوئے۔

پس جبکہ اصلیت واقعہ یہ ہے: تو پھر اچھروی صاحب کی فنکاری مخالطہ بازی، انرا پر بازی اور شیطان  
 نرجانی روز روشن سے بھی زیادہ واضح اور نمایاں طور پر ثابت ہو گئی۔

بریلوی دوست اگر ایسی واضح اور نمایاں مکاری و مخالطہ بازی دیکھنے اور معلوم کرنے کے بعد بھی اچھروی صاحب  
 کو اپنا داعظ و مقصد ابھی تسلیم کریں تو انہیں یاد رکھنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ نے ایسے ہی حلوہ حور اور ثبوت پنا اور طاقت  
 اور ان کے پرکاروں کا ذکر فرمایا ہے کہ ان کے مقتدی و عقیدت مند و مرید و وزخ میں چھینے جھلاتے ہوئے  
 فریاد کرتے اور دوہاتی دیتے ہوں گے انا اطمینا سادتنا و کبوا و ناخاضو ناالسبیل الیہ اے سولا کریم ہم تو  
 ان علماء و مشائخ اور اکابرین قوم کی پیروی و اطاعت کی وجہ سے گمراہ ہو کر موجب جہنم ہوئے ہیں۔

علم غیب کلی اور ہر جگہ حاضر و ناظر اچھروی صاحب نے مذکورہ احادیث و عرسوں وغیرہ کے ثبوت و حوازیں پیش  
 کی مگر ان کی یہ دلیل اور ثبوت ان کا دہاں جان بلکہ بریلوی توہمات کے لئے ویسے بناہ کن ثابت ہوا جس کا حضرت

اور اہم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے تیرا گلشن کی مناسبت سے سخاوت قوم فرد کو بران و بر باد کر کے رکھ دیا۔ یعنی الفاظ حدیث پکار پکار کر اعلان کر رہے ہیں کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو علم غیب کی تھا۔ اور آپ ہر جگہ حاضر و ناظر تھے۔ تو پھر آپ کو صدیقہ کی بیداری (جائگے) بلکہ پروردادہ من و من دیکھنے اور خفیہ و پوشیدہ پہنچے پیچھے جانے اور پھر آپس آسنے کا علم و حال کیوں نہ ہوا۔ اور آپ نے صدیقہ کے دو برو کیوں ان الفاظ میں اقرار و اعتراف کیا۔

(۱) فَاخْفِيَةَ مَنْدُكُ (۲) وَطَلَنْتُ قَدْرَقَدْت (۳) نَكَهْتُ اَنْ اَوْذَظْتُكَ (۴) وَخَشِيْتُ اَنْ تَسْتَوْحِشَنِي

(۵) فَاَنْتَ السَّوَادُ الَّذِي رَاَيْتَ اِهَامِي - بلکہ انتہائی بے خبری کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا: (۱) مَالِكُ يَاعَانِشُ

حَشِيْبَارَابِيْنَةَ (۲) اَطَنْتُ يَحِيْفُ اِنَّهُ دَرَسُوْلُهُ عَلِيْكَ (۳) لَتَحْبِرِيْنِي اَوْ لِيُحْبِرُنِي اللطيف

الخبير۔ یعنی (۱) میں نے نبی تجھ سے یہ واقعہ چھپایا (۲) میں تو یہی خیال کئے اور مجھے ہوسے تھا کہ

تو گہری نیند سو رہی ہے۔ (۳) پس میں نے تجھے بیدار کرنا مکروہ سمجھا۔ (۴) مجھے تیری وحشت میں پڑنے

کا ڈر ہوا (۵) میرے آگے آگے جو کالا کالاشان تھا کیا وہ تو ہی تھی (۶) اے عائشہ! تجھے کیا ہوا کہ تو

بانپ ہی ہے (۸) کیا تجھے اپنے اوپر ظلم و زیادتی کا خیال تھا (۸) صبح صبح واقعہ اور حالات تو خود ہی بیان

کر دے۔ ورنہ یاد رکھ کہ لطیف الخبیر تو مجھے اصدیت واقعہ من و عن بتلا ہی دے گا۔

تصویر کا دو سہرا پہلو | مذکورہ قسم سے قطع نظر الفاظ حدیث یا پروردادہ اس امر کی عصبہ دلیل اور زندہ ثبوت

ہے۔ کہ صحابہ اور ازواج مطہرات رضی اللہ عنہم کو مرد و جد بریلوی توہمات کا دم گمان تو کیا خواب و خیال بھی

نہ تھا کہ آپ ہر جگہ حاضر و ناظر ہیں اور آپ کو علم غیب کی یعنی اگر صدیقہ کا یہ عقیدہ اور یقین ہوتا کہ آپ

میری تمام حرکات و سکنات کو دیکھتے اور جان رہے ہیں۔ تو پھر ان کو اپنا آپ چھپانے پیچھے جانے اور

خفیہ و پوشیدہ آگے آگے کی جرات ہی نہ ہوتی۔ اور نہ ہی وہ آپ کے فرمان مَالِكُ يَاعَانِشُ حَشِيْبَا

رَابِيْنَةَ کے جواب میں لاشعاً کہہ کر انکار کرتی۔ بہر حال بریلویہ کے علم غیب کی اور ہر جگہ حاضر و ناظر ہونے

کے عقیدہ و نظریہ کے خلاف باطل ثابت کرنے یا اچھڑی کے عرس وغیرہ کی تردید کے لئے صرف یہی حدیث

کافی دہس ہے۔ غالباً اچھڑی صاحب کی ہی دلیل ثبوت پر کہا گیا ہے کہ لو آپ اپنے دام میں صیاد آگیا

بے سند حدیث سے انتہائی قریب و متعالطہ | اچھڑی صاحب چونکہ فطرتاً مغالطہ باز واقعہ ہونے

پس بنا میں ہمیشہ ان کو نئے نئے قریب و متعالطہ سوجھتے ہیں چونکہ اچھڑی صاحب جانتے تھے کہ صحیح مسلم کی مذکورہ حدیث عرس و

کا استدلال و ثبوت محض فرضی انسانہ اور بے بنیاد امر ہے لہذا تیسرے ایڈیشن میں مذکورہ انسانہ کو

میرٹھن اور عارضہ المسلمین کو گمراہی پر مطمئن کرنے کی غرض سے ایک ایسی روایت پیش کی ہے کہ جس کی سند ہی

نہیں اور جو بالکل ادھوری سی سند نہ کوڑھی ہے۔ اس کے راویوں کو محدثین غیر مقبر اور منکر الحدیث قرار دیتے ہیں۔ مگر اچھروی صاحب چونکہ عامۃ المسلمین کو مخاطب دے کر گمراہی پر مطمئن کرنا چاہتے ہیں۔ لہذا وہ ادھوری و غیر مقبر سند بھی کھا گئے ہیں۔ تاکہ پول نہ کھل جائے چنانچہ صرف تین کے الفاظ ہی نقل کر دئے ہیں۔

بلغ

البدایہ والنہایہ جلد ۴ میں معایت ہے کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 یزورہم کل حول فاذا بلغ نقرۃ الشدب یقول السلام علیکم بما صدقتم فذم عقبی الدار ثم  
 کان ابو بکر یفعل ذالک کل حول ثم عمر ثم عثمان وکانت فاطمۃ بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم تاتیہم فبکی عنہم وذن عوالہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہر سال شہداء کی قبور پر زیارت کے  
 واسطے تشریف لاتے۔ جب قبرستان کے چھوٹے ٹکڑے کے کنارے پہنچتے۔ تو فرماتے السلام علیکم۔ بعد  
 صبر تم نفع عقبی الدار پھر ابو بکر پھر حضرت عمر پھر حضرت عثمان رضی اللہ عنہم ہر سال یہی کرتے رہے اور فاطمہ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹی بھی ان کی قبور پر تشریف لائیں۔ تو ان کے پاس روئیں اور ان کے واسطے  
 دعا فرمائی۔ اس حدیث شریفہ سے ہر سال اہل اللہ کا عرس منانا سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثابت ہو گیا  
 اور صحابہ ثلاثہ کی سنت اور حضرت فاطمہ بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ثابت ہو گیا۔ اب تم سالانہ  
 عرس کو بدعت کہو تو خدا تمہیں ہدایت کرے۔ (طبع ثالث مشا)

**نقرض محال** اگر تسلیم کر بھی لیا جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء ثلاثہ رضی اللہ عنہم  
 اپنے اپنے عہد میں سال بسال جایا کرتے تھے۔ تو الفاظ حدیث سے قطعاً دہرگز یہ ثابت نہیں ہوتا کہ مقررہ وعین  
 تاریخ پر سال بعد تشریف لے جاتے رہے۔ اور دیگر صحابہ رضی اللہ عنہم کو اطلاع دے کر جایا کرتے تھے۔ بلکہ الفاظ  
 سے ظہور ثابت ہے کہ تن تنہا اکیلے اور دوسرے صحابہ سے پوشیدہ و خفیہ بلا نعیین تاریخ نقرض دعا تشریف  
 لے جایا کرتے تھے جس سے عرس وسیلہ ثابت کرنا انتہائی بے وقوفی ہے۔ کیونکہ عرس وسیلہ تو مقررہ مشہور تاریخ پر  
 اجتماع یا مجمع عام کا نام ہے اس اجتماع عام میں صرف عقیدت مند ہی نہیں بلکہ عام تماشائی شامل ہوتے ہیں۔ اور مذکورہ الفاظ  
 سے تن تنہا ہونا ظاہر ہے۔ گویا اچھروی صاحب کا استدلال اس مصرعہ کا مصداق ہے کہ اس خیال است و محال است و جنوں  
 منہ کا انعام یا ان گنت نعمت اگر اچھروی صاحب اپنے دعوے کے ثبوت میں یہ ثابت کر دکھائیں۔  
 کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفاء ثلاثہ رضی اللہ عنہم اعلان عام کر کے عین مقررہ تاریخ پر سال بعد مروجہ  
 عرس وسیلہ کی طرح اجتماع فرمایا اور ختم وغیرہ کیا کرتے تھے۔ اور ان کی اقتدا میں زمانہ خیر القرون کے مسلمان

تیسرے روز رسول کی طرف

یہ عرس راجتھان پور سے اہتمام سے سالانہ کرتے رہے۔ حتیٰ کہ حضرت امام ابو حنیفہؒ اپنے شاغ کیا حضرات تابعین اور پھر اپنے تلامذہ کرام رحمہم اللہ کے ہمراہ مذکورہ سنت عرس و میلہ پر جایا کرتے تھے، تو ان کو منہ بانگا انعام و نذر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم پر عرس و میلہ کا عطا اور سراسر جھوٹ بہتان ٹاہ کر کے مسلمانوں کو گمراہ کرنے کی نوبہ سے ان گنت لذت و پھٹکار کے مستحق و سزا دار تو ہوسکتے ہیں۔

**پول** | مذکورہ سے نطع نظر اب اچھروی پول دزب کی اصل حقیقت ملاحظہ فرمائیے۔ اچھروی صاحب نے جو الفاظ حدیث کے نام سے نقل کئے ہیں، ان کی سند البدایہ والنہایہ میں صرف یہی اور یہی لکھی ہے

روی الیہی من حدیث موسیٰ بن یعقوب عن عباد بن ابی صالح عن اسیہ عن ابی ہریرۃ قال

کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم الحدیث

امام بیہقیؒ کی پیدائش مقدمہ شکوہ میں ۳۸۷ھ اور وفات لاشکوکہ مکئی ہے جس سے ظاہر ہے کہ پانچویں صدی ہجری تک بکثرت تعداد کے راویوں سے یہ حدیث مونی چاہیے، مگر یہاں صرف موسیٰ بن یعقوب - عباد بن ابی صالح - عن اسیہ عن ابی ہریرہ تین راوی ہی مذکور ہیں۔ اور لطفاً یہ کہ تینوں راوی بھی غیر معتبر اور انتہائی شکوکہ ہیں چنانچہ مسلم و مستدرک ابی احمد الرجال میں ان راویوں کے متعلق جو کچھ مذکور ہے، وہ بلفظ یہ ہے

دا۱ موسیٰ بن یعقوب زعمی کا ترجمہ تہذیب التہذیب جلد ۱ ص ۳۷۸ میں یوں لکھا ہے - قال ابن المدینی ضعیف الحدیث و منکر الحدیث و قال النسائی لیس بالقوی

۱۔ علی بن یزید فرماتے ہیں، کہ موسیٰ بن یعقوب راوی نہایت ضعیف اور منکر الحدیث ہے۔ یعنی ذمہ دار محدثین رحمہم اللہ نے اس سے حدیث روایت کرنے کے لئے منع کیا ہے۔

۲۔ امام نسائیؒ نے فرمایا، کہ یہ منکر و قوی نہیں۔

۳۔ میزان الاعتدال ج ۱ ص ۲۱۰ میں بھی یہی لکھا ہے۔

دوسرا راوی عباد بن صالح ہے۔ ان کی بابت تہذیب التہذیب جلد ۲ ص ۲۶۱ اور میزان الاعتدال ج ۲ ص ۱۱۱ میں لکھا ہے، قال علی بن المدینی لیس بشیء و قال ابن حبان لا یجوزہ الاحتیاج بہ اذا فرذ و قال البخاری فی تاریخہ الصدیر مشک الحدیث، و قال الساجی فتبعہ الارذی ثقہ الا انه رواعن اسیہ مالم یتابع علیہ، علی بن یزید نے فرمایا، کہ عباد غیر معتبر لاشکوکہ ہے اور امام بخاریؒ نے لکھا ہے کہ عباد منکر الحدیث ہے، یعنی اس سے حدیث روایت نہیں کرنی چاہیے، اور امام ابن حبان فرماتے ہیں، کہ عباد سے حدیث نقل کرنی جائز نہیں، بالخصوص جبکہ یہ اپنے باپ سے روایت کرے۔ اور اچھروی صاحب کی پیش کردہ

حدیث عباد صاحب اپنے باپ ہی سے روایت کر رہے ہیں۔ چنانچہ "عن ابیہ سے ظاہر و ثابت ہے۔"

منہ بالکما انعام یا ان گزت لعنت

غرضیکہ اچھری صاحب کی برسرِ دلیلہ کے ثبوت میں پیش کردہ حدیث کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب کرنا نہایت مشکوک اور بے ثبوت امر ہے۔ ہاں اگر اچھری صاحب اپنا مدعا منوع صحیح حدیث سے ثابت کر دکھائیں تو ان کو منہ بالکما انعام و زہرہ مغالطہ فریب اور افتراء بہتان کے سبب سے اللہ تعالیٰ فرشتوں انبیاء علیہم السلام اور اہل ایمان کی لعنت کے مستحق و سزاوار تو ہو ہی رہے ہیں!

چلتے چلتے اگر توفیق الہی شامل حال ہوئی تو سمد علم فریب کلی اور ہر جگہ حاضر و ناظر کی مفصل بحث اپنی جگہ مستقل آسکی۔ مذکورہ واقعہ کی تائید و تصدیق کے لئے صرف ایک حدیث یا ناطق واقعہ مزید شتے چلتے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ بینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ذات لیلۃ یصی فوضع یدہ علی الارض نلد غتہ عقرب فتناولھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بنعلہ فقلمھا فلما انصرف قال لعن اللہ العقرب ما تدع مصلیا ولا غیرہا ونبییا وغیرہم وہا بملح وما جعلہ فی انار ثم جعل یصنہ علی اصبعہ حیث لدغته ویمسحہا وبعوزھا بالمعوذین دشکوۃ باب الطیب الراقی فصل ثالث ملبوعہ نور محمدی ضلۃ) ایسا ہوا کہ ایک رات حضور صلی اللہ علیہ وسلم تہجد کی نماز میں مصروف و مسرور تھے۔ پس جبکہ آپ نے سجدہ کرنے کی غرض سے ہاتھ مبارک زمین پر رکھے۔ تو ناگہاں آپ کو بچھو (عقرب) نے کاٹ کھا یا۔ (ڈنگ مار دیا) پس فوراً آپ نے لعین (جو نا مبارک پکڑا اور اس سے بچھو کو مار ڈالا۔ اور فرمایا بچھو پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہو۔ شہری تو یہ نمازی کو چھوڑتا ہے اور شہری غیر نمازی۔ حتیٰ کہ یہ ملعون نبی کا لحاظ و شرم بھی نہیں کرتا پھر آپ نے ٹنگ اور پانی منگوا یا۔ اور ان کو ایک برتن میں مل کر کے اپنی انگلی پر بہانا شروع کیا جس کو بچھو نے ڈنگ مارا تھا۔ (نیش زنی کی تھی) اور اس پر ہاتھ پھیرتے ہوئے نقل اعوذ بوب القلق اور قل اعوذ بوب الناس سے دم (جھانڈ) فرما رہے تھے۔

کیا آپ بچھو کو دیکھتے اور جانتے تھے

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جبکہ بچھو کو نیش زنی کرنے کا ٹٹنے کے بعد جتنی سے قتل کیا اور اس پر لعنت فرمائی۔ اگر آپ کو اس کے دہاں موجود ہونے کا علم تھا۔ اور آپ حاضر و ناظر و گھبراہٹ سے قتل کر کے پتھر کاٹنے سے پیشتر ہی کیوں نہ قتل کیا اور درود و تکلیف کیوں اٹھائی۔ غالباً بریلویہ کے باطل تو جہتا پیر ہی گیا ہے۔

خبر الہی سمجھ کسی کو نہ دے تو دے موت اور یہ بلا کسی کو نہ دے

انتہائی زبردست مغالطہ | اگرچہ مصنف مقیاس حنفیت مغالطہ بازی میں اہل کتاب تو کیا شیطان  
یعنی گیا رہوں گا جو انہ سے بھی بڑھ کر ہے۔ مگر ذیل کا مغالطہ ان کے کمال فن کاری کی نمایاں مثال

اور بے نظیر نوٹ ہے۔ کیا وہیں وغیرہ کا ثبوت اور مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی کے فتوے کیا وہیں حرام  
کھے اور یہ عقائد فاسدہ موجب کفر ہیں۔ کی تردید کرتے ہوئے اچھروی صاحب لکھتے ہیں: "دیوبندیوں کے  
ذہب کلام پڑھ کر اہل قبول کو بخشتنا یا ان کی طرف سے کچھ صدقہ خیرات دینا دن مقرر کر کے تو صدقہ بھی حرام اور  
قرآن پڑھنا بھی حرام اور قرآن پڑھنے والا کافر" (طبع اول ۶۷ طبع ثالث ص ۲۲)

منہ مانگا انعام | دیوبندی اہل قبول کے واسطے دعا و بخشش اور ایصال ثواب کو جانتے اور اس کے منکر کو  
گمراہ و بدعتی جانتے ہیں۔ مگر اچھروی صاحب ہیں کہ سورج پر تھوکتے ہوئے اور اس کو گھٹا ٹوپ اندھیر کہہ رہے  
ہیں۔ اگر کسی اونٹ سے اونے دیوبندی کی تحریر سے بیثبات کر دکھائیں کہ اہل قبول کے لئے بخشش کی دعا اور ان کی  
طرف سے صدقہ خیرات منع ہے۔ تو اچھروی صاحب کو منہ مانگا انعام دیا جائے گا۔

شیخ عبدالحق رحمۃ اللہ علیہ دہلوی کا فتوے | شیخ صاحب متوہ ہندوستان کے حقیقوں کے مسلمہ امام ہیں  
چنانچہ خود اچھروی صاحب اور ان کے منکر امام خلاص صاحب ہی اپنی تصنیفات میں شیخ صاحب کو مستند تسلیم  
کرتے ہوئے ان کو مقیاس حنفیت و احکام شریعت وغیرہ میں دلیل و حجت تسلیم کرتے ہیں۔ بلکہ خانصاحب مولانا  
عبدالحی لکھنوی کو بھی احکام شریعت جہد و جدل میں چنانچہ شیخ صاحب ہی پر ہیں۔ شیخ صاحب کی طرف سے منہ مانگے  
ہیں۔ وہ مولانا لکھنوی کے فتوے سے شیخ حرم دہلوی کے الفاظ میں پڑھیں۔

"مقرر کردن روز سوم وغیرہ بالتخصیص و اور ضروری ایجاب کشتن در شریعت ثابت نیست صاحب نصاب  
الاقتساب آل را مکروہ نوشتہ و در روزیکہ خوابند ثواب بروج میرت برسانند" (فتاویٰ عبدالحی جلد سوم ص ۶۵)  
مطبوعہ شوکت اسلام) ص ۶۵ پر نیا و نیا تحریر و حکم مروج سے متعلق لکھا ہے "اس طور مخصوص نہ ہونا مانگا حضرت صلے اللہ  
علیہ وسلم بود نہ روزمان خلفاء بلکہ وجود و در ان قرون ثلاثہ کہ مشہور لہا بالخیر اند منقول شدہ، خاص کر تیسرے یا کسی  
اور ان کا ایصال ثواب میرت کے لئے اور اسی کو ضروری سمجھنا شریعت محمدی میں اس کا کوئی ثبوت نہیں تھا اب الاقتساب  
و حنفی کی معتبر کتاب ہے (بولے ان باتوں کو مکروہ لکھا ہے۔ بغیر تعیین و تقرر دن جب چاہیں روح میرت کو ثواب  
پہنچائیں۔"

۲۴ روزہ نیاز و ناکھ اور حتم و ایصال ثواب کا معین طریق و رواج نہ ہی تو رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کے زمانہ  
میلادک میں تھا۔ اور نہ ہی عہد خلافت راشدہ بلکہ پورے عشر اقصیٰ یعنی ائمہ اربعہ کے وقت و زمانہ میں ہی اس کا رواج



کالیس لگا کر مسافروں کو گمراہ اور اپنے کو حدیث حق تعالیٰ فی القرآن براہیہ فلیتبو امتعدا من النار رشوة کتاب العلم کا مصداق ٹھہراتے ہوئے لکھا ہے "اگر مقررہ دنوں کو دوبارہ یاد کرنا یا اس کی فضیلت کو دہرانایا خصوصیت سے عبادت کرنا کوئی شخص بدعت کہے اور موجب کفر کہے اور اس پر حجت کا توڑے وہ تو دشمن قرآن ہے اور شرک باللہ چنانچہ حدیث شریفی میں بھی مذکور ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی بزرگوں کے یوم وصال کو ایام اللہ فرمایا ہے "چنانچہ اکثر العلماء جلد ۱۴ منہ (۱۴) ان عاشوراء یوم من ایام اللہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عاشورے کا دن ایام اللہ سے ہے..... بلکہ یہ دن تمام انبیاء کے انعامات کا دن ہے اسی واسطے ایسے مقررہ دنوں کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی منانے کا ارشاد فرمایا ہے..... باقی رہ گیا رہبوس کے تقرر کے متعلق تو اس کو کوئی اسی وجہ سے منایا جاتا ہے کہ اس دن میں حضرت غوث الاعظم پیران محی الدین عبدالقادر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وصال کا دن ہے اور یوم وصال کو منانا قرآن سے ثابت ہے۔ اسی واسطے حضرت پیران پیر رحمۃ اللہ تعالیٰ عنہ کے اسی مقررہ دن یعنی یوم وصال میں آپ کی طرف سے صدقہ خیرات دیا جاتا ہے" (طبع اول ص ۱۰۰ طبع ثالث ص ۳۲۱)

اچھروی صاحب کی ہذیان سے ظاہر ہے کہ بزرگوں کی یوم وفات کا دن منانا قرآن سے ثابت اور حدیث میں مذکور ہے۔ اگر اچھروی صاحب یہ ثابت کر دکھائیں کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے انبیاء علیہم السلام کی وفات کے دنوں کو منانے کا حکم دیا اور حضور بعد صحابہ رضی اللہ عنہم ان مخصوص ایام کو ایسے ہی منایا کرتے تھے جیسا کہ کیا رہبوس کو اتہام سے منایا جاتا ہے تو ان کو منہ مانگا انعام ملے گا۔ ورنہ مسید انزل علی اللہ واقر علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔ لعنت وپٹھکار کا ہا رہینے ہوئے جہنم تو جارہی ہے ہیں۔

**مزید انعام یا لعنت وپٹھکار** اللہ تعالیٰ کی پوری مخلوق میں اللہ تعالیٰ کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مرتبہ مسلم ہے جو اس کا انکاری ہے وہ ملعون و راندہ درگاہ لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا دن بقول اچھروی سب سے بڑا۔ آخری و انتہائی یوم۔ من ایام اللہ ٹھہرا۔ نبی میں جبکہ عام بزرگوں کی وفات کا دن بطور ایام اللہ جائز و ثابت ہے۔ تو پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم وصال منانا اذ بس مزدوری بلکہ واجب ہونا چاہیے۔ لہذا اگر اچھروی صاحب یہ ثابت کر دکھائیں کہ خیر القوان میں حضور کا یوم وصال مروجہ کیا رہبوس کی طرح پورے اتہام سے منایا جاتا تھا۔ اور حضرت ام ابو حنیفہ بلکہ خود حضرت پیر صاحب انتہائی احترام و اتہام سے زندگی بھر مناتے رہے۔ تو اچھروی صاحب کو منہ مانگا انعام

ورنہ ربیلوی دوستوں کا فرض ہے کہ مفسری علی اللہ ہونے کی حیثیت سے اچھروی صاحب پر دواچی لعنت و

لہ قرآن مجید کی تفسیر جس نے اپنی رائے تیا س سکی اس کا ٹھکانہ جہنم ہے۔

پھسکار کی صلوة کا وظیفہ پڑھنے کا فیصلہ کر کے عند اللہ ماجور۔ و عند الناس مشکور ہوں۔

پھر دی صاحب بلکہ پوری بریلویت کی حنفی مذہب سے کھلم کھلا بغاوت کتاب و سنت کی نصیحتیں ناطقہ اگر متفقہ طور پر شاہد ہیں۔ کہ انبیاء علیہم السلام کے بعد ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا مرتبہ و مقام ہے۔ اور ان کے بعد عمر و عثمان اور علی پھر باقی عشرہ مبشرہ اور دیگر صحابہ رضی اللہ عنہم اور شہداء اور پھر صالحین امت کا گرم اس حقیقت کو حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے فرماؤں اور کن مذہب حنفی حضرت ملا علی قاری کی تشریح سے حصہ اول مسئلہ پر عرض کر چکے ہیں۔ ذہن نشین کرنے کی غرض سے کورڈ پڑھیے۔ افضل الاولیاء من الاولین والآخرین

وقد حکى الاجماع على ذلك ولا عبرة لمن لا فقه الروافض" یعنی تمام کے تمام او بیا و صلحاء کے سزا ج اور افضل الاولیاء حضرت صدیق نہیں۔ اگرچہ روافض مخالف ہیں۔ مگر یہ پوری امت کا متفقہ فیصلہ اور اجتماعی عقیدہ ہے۔ کیونکہ حضرت صدیق افضل الاولیاء ہیں۔ مگر یہ پوری حضرت صدیق کے بجائے حضرت پیر صاحب کو افضل الاولیاء مانتے ہیں جس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ بریلویت پوری امت اور اجماع سے عملاً منکر و مخالف ہے۔ یعنی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یوم وصال گیارہویں کے اہتمام سے مناتے ہیں اور نہ ہی پھر حضرت صدیق کا۔ جس سے ظاہر ثابت ہے۔ کہ بریلویت ان دونوں مقرب ہستیوں سے حضرت پیر صاحب کو افضل مانتی ہوئی ان کا یوم وصال گیارہویں بنا رہی ہے اور یہ کفر صریح ہے۔ کیونکہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ حضرت پیر صاحب سے ہر حیثیت میں زیادہ احق ہیں۔ بنا بریں اگر چہ پوری صاحب یہ ثابت کر دکھائیں کہ خیر القرون میں حضرت صدیق کا یوم وصال گیارہویں کی طرح اہتمام سے نہایا جاتا تھا۔ یا کم از کم یہی دکھادیں کہ حضرت امام ابوحنیفہؒ اور حضرت پیر صاحب رحمہ اللہ بالخصوص انتہائی کوشش سے نہایا کرتے تھے۔ تو ان کو نہ ہانگا انعام و روزگارت و پھسکار کا بار پہننے ہوئے شیطان جیوس میں شامل تو ہو رہی رہے ہیں۔

حضرت پیران پیر کا دو لوگ فیصلہ | روافض کا رو کرتے ہوئے حضرت پیر رحمہ اللہ فرماتے ہیں ۱۱۔ اولو جازان یتخذ

یوم موتہ یوم مصیبہ۔ لکان یوم الاثنین اولیٰ بذالک اذ قبضہ اللہ تعالیٰ نبیہ محمد صلی اللہ علیہ

وسلم نیہ و کذا لک ابوبکی الصدیق قبض نیہ (غنیہ ۵۸۶) اگر یوم شہادت امام حسین کو مصیبت کا دن مٹایا جائے۔

تو یوم الاثنین (سوموار کا دن) اس سے زیادہ احق ہے۔ کیونکہ یہی صلی اللہ علیہ وسلم و ابوبکر کی دنات کا دن ہے

(۱۲)۔ آگے چل کر تعین و تقرر کا حق و معیار اعلان فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔ لوجازان یتخذ ہذا یوم

مصیبت لا یتخذ الصعابہ والتابعون لانہم انزل الیہ عناء و اخص بہ (۵۸۶) اگر شہادت حسین رضی اللہ عنہ

کے دن کو مصیبت کا دن مٹا جائے تو صحابہ اور تابعین رضی اللہ عنہم اس دن کو لازم و مقرر فرماتے۔ کیونکہ وہ زیادہ

احق اور بڑے مرتبہ کے حامل تھے۔

خلاصہ و حاصل | یہ کہ کسی کے یوم وصال کو غم یا ایصالِ ثواب کا دن مقرر کرنا جائز ہوتا۔ تو سب سے اول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکر رضی اللہ عنہ کا یوم وصال منایا جاتا۔ اور صحابہ رضی اللہ عنہم اس دن کو اتہام سے مانتے ہیں جبکہ صحابہ رضی اللہ عنہم کے عہد میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور انفضل الاولیا ابو بکر رضی اللہ عنہ کا یوم نہیں منایا گیا۔ تو پھر دوسرا کون بزرگ ان سے بڑھ کر ہو سکتا ہے کہ اس کے یوم وصال کو اتہام یا ایصالِ ثواب کے طور پر منایا جائے اور اگر کوئی عہد خیر القرون کے بعد از خود ایسی رسم ایجاد کرتا ہے تو وہ بدعتی و مردود ہے۔

آخر اعلیٰ اللہ! اچھروی صاحب مزید ہرزہ سرائی کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

(۱) خدائی قانون سے بھی یوم وصال زیادہ متبرک ہوتا ہے، اس واسطے آپ کے اس گیارہویں دن

مقررہ پر حضرت پیر صاحب کی طرف سے حدیث خیرات لکھے جاتے ہیں۔ اور ان کی روح کو ثواب قرآنیہ پہنچایا جاتا ہے بقانون قرآن و حدیث گیارہویں کا تقرر اور یوم وصال کا تبرک ثابت ہو گیا۔ اپنے ہذیان کو مزید مزین کرنے کی غرض سے آگے چل کر لکھا ہے۔ والفجر و لیل عشر و الشفع و الوتر قسم ہے فجر کی اور قسم ہے دس راتوں یعنی محرم کی یا عشرہ ذی الحج یا عشرہ او آخر رمضان کی اور قسم ہے چوٹے کی عشر اور شفع کو ربیب کرنے سے اعداد ۱۲ بنتے ہیں، وہ باہرہیں تاریخ وصال نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اور قسم ہے ایکس کی عشر کو جب وتر سے ترکیب دی جائے تو اعداد ۱۱ بنتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے گیارہویں کی بھی قسم کھائی ہے معلوم ہوا کہ گیارہویں تاریخ اللہ تعالیٰ کو بھی پسند ہے اور آیت گافا ہر سباق و سباق اس بات پر وال ہے کہ بارہویں تاریخ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کی ہے، اسی واسطے اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء سے اپنے محبوب ترین محبوب کے یوم وصال کے دن کی قسم کھائی ہے تو بعد از قرون نبوت اولیاء کا درجہ ہے۔ جو اس گیارہویں کی قسم میں مستتر ہے۔ (طبع اول سنہ ۱۲۵۰ طبع ثالث ۱۳۵۰ مقیاس حقیقت)

منہ ما نکا لقرانعام یا ان گنت لعنت! اچھروی صاحب اگر اپنی ہذیان کو بلفظ خیر القرون کے کسی مسلمہ مفسر سے ثابت کر دکھائیں، تو منہ ما نکا انعام حاصل کریں، ورنہ لعنت کا طوق پہننے ہوئے شیطانی جلوس میں شرکت اور جہنم کا ٹکٹ ڈڈگری تول ہی گئی ہے۔

مجددین بریلویہ کا ترجمہ و تفسیر اچھروی صاحب کی ہذیان کی تردید و تخلیط کے لئے حضرت خالص صاحب کا واضح ترجمہ بریلویہ کے سید المفسرین کی تفسیر بھی دیکھتے چلیئے تاکہ آپ پر واضح ہو جائے کہ مصنف مقیاس حقیقت کسی مذہب و ملت کا تسبیح و تہلیل نہیں، بلکہ خاص الخاص شیطانی نمائندہ و ایجنٹ ہے۔ خالص صاحب کا ترجمہ سنئے بعد الفجر و لیل عشر و الشفع و الوتر سوره فجر اس صبح کی قسم ہے اور دس راتوں کی قسم نہ اور حضرت اور طاق کی قسم۔ بریلویہ کے سید المفسرین تغیر کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہ "حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ

سے مروی ہے۔ ان دنوں سے ملاؤ ذی الحج کی پہلی دس راتیں ہیں۔ کیونکہ یہ زمانہ حج میں مشغول ہونے کا ہے۔ اور حدیث شریف میں اس عشرہ کی بہت فضیلت وارد ہوئی ہے۔ لہٰذا اور یہ بھی مروی ہے کہ رمضان کے عشرہ اخیر کی دس راتیں مراد ہیں۔ یا محرم کے پہلے عشرہ کی ”۱۲“ پھر حجت و طاق کی تفسیر یوں ذکر کی ہے جنت سے مراد خلق اور طاق سے مراد اللہ تعالیٰ ہے۔“

**اچھروی دلیل** | بریلوی نقیۃ اؤں نے واضح کر دیا۔ کہ ان آیات سے نہ تو بارہویں کی قسم مراد ہے اور نہ ہی گیارہویں کی۔ بلکہ واضح سے مخلوق اور طاق سے ذات باری تعالیٰ مراد ہے۔ دس راتوں سے مراد عشرہ ذی الحج محرم اور رمضان کے آخری عشرہ کی راتیں ہیں جس سے اچھروی صاحب کی ہدیان و ہرزہ سرانی سب باطل و بیکار اور من تالی فی القرآن برایہ الحدیث کا مصداق ہو کر اچھروی صاحب کے جہنم دیدہ ہونے کی حقیقت آشکار ہو گئی۔ عیادنا اللہ ثم عیادنا اللہ

**باطل شکن جواب** | اسطورہ سابق میں حضرت پیر صاحب کے قلم سے ذکر ہو چکا کہ اگر کسی کا یوم وصال شانے کی اجازت و ضرورت ہوتی۔ تو تہنوت اسلام میں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم اور صدیق رضی اللہ عنہ کا یوم وصال منایا جاتا۔ اور صحابہ رضی اللہ عنہم ان ایام کو پورے اہتمام سے مناتے کیونکہ وہ ہم سے ہر طرح زیادہ باحق اور نزدیک تریں ہیں۔ لیکن تاریخ گواہ ہے کہ عمد خیر القرون میں کبھی اس امر کا وہم و گمان تو کیا خواب و خیال ہی نہیں گذرا۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوبکر رضی اللہ عنہ کا یوم وصال منایا جائے کفر توڑ دو | یہ مصرح احادیث سے ثابت اور علماء و عوام اس سے واقف ہیں۔ کہ آل رسول کے لئے صدقہ جائز و طلال نہیں۔ اور یہ بھی مسلمہ حقیقت ہے کہ حضرت پیر صاحب خاص بنو فاطمہ یعنی حسنہ اسی ہیں۔ لہٰذا ان کے لئے صدقہ جائز نہ ہوا۔ گویا گیارہویں کی خیرات ان کے لئے کسی صورت میں صحیح نہیں یہ ڈھونگ صرف حلوہ خورد نے اپنے کھانے پینے کی غرض سے ہی کھرا کر رکھا ہے۔ قلہم اللہ

**حضرت پیر صاحب کا ناطق فیصلہ** | مذکورہ سے قطع نظر خود پیر صاحب کا آخری قطعی فیصلہ بھی ملاحظہ فرماتے چلیے۔ مرید کی تربیت و تادیب کا ذکر فرماتے ہوئے رقمطراز ہیں۔ ولا یبغی ان یرتضق من المرید بحال ولا بالانتفاع ممالہ ولا بجدۃ آگے چل کر کہ مراد صحت سے فرماتے ہیں۔ فلا یرتفق بہ ولا ممالہ (یعنی ضعیف) شیخ کو مرید کی خدمت اور مال سے ہرگز فائدہ حاصل نہیں کرنا چاہیے۔ مرد و عیار تو کا حاصل ترجمہ یہ ہے۔ کہ شیخ و مرید کو مرید کے مال سے فائدہ نہیں اٹھانا چاہیے بلکہ ان کا اصل و خاصہ صبر و صراحت کرنا ہے درج ذیل دو لوگ فیصلہ تقویٰ و پیر نیر گاری کی تشریح فرماتے ہوئے رقمطراز ہیں۔ قطعاً التشیخ مباح للمرید و طعام المرید حرام فی حق الشیخ لصفاء حالۃ و نزاہۃ و تسۃ و معلوم ترانۃ و قریبۃ من ربہ

عز وجل (غنیہ ص ۳۱) پس مرید کے لئے توشیح و مرشد کے دسترخوان (گھر) سے کھانا پینا جائز و مباح ہے لیکن اس کے برعکس دہرانات شیخ کو مرید کے گھر و املاک سے کھانا پینا حرام ہے اس لئے کہ شیخ کا مرتبہ باحاطہ صغائی و بندہ مرتبہ تقرب الے القدر مرید سے بہت بڑھ چڑھ کہے۔ پس جبکہ کامل ولی اللہ کا مرتبہ ہے کہ وہ مرید کے مال سے فائدہ تو کیا دعوت طعام قبول کرنے کا بھی مجاز نہیں یعنی مرید کی دعوت بھی اس کے لئے ناجائز و حرام ہے۔ تو پھر شیخ جیلانی ایسے سلطان الاولیاء کے لئے عانتہ اناس کا صدقہ و خیرات کیسے اور کیوں کر جائز و مباح ہو سکتی ہے وہ

ابن خیال است و محال است و جنوں

مرید دھوکا اور اتہامی فریب | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قربانی کا ذکر کرتے ہوئے اچھروی صاحب لکھتے ہیں۔ "اس حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی آل کی طرف سے قربانی فرمائی۔ اور آپ کی آل میں یران پیر بھی ہیں۔ لہذا یران پیر کی طرف سے بھی آپ نے قربانی کر دی۔ دن بھی مقررہ سوال اور رات بھی گیا رہوئیں۔ بڑا افسوس ہے کہ جس امر کو شریعت نے ہر پہلو سے جائز رکھا ہو۔ مثلاً تقرر سے نئی کرنا یا کسی بزرگ کی طرف سے صدقہ و خیرات کرنا یا اس بزرگ کی روح کو بخشنا اور تم اس کو حرمت کے فتوے سے نامزد کرو۔ موجب کفر ہو یہ محض تمہارے اسلام کے عناد پر مبنی ہے۔" (طبع اول ص ۳۱ طبع ثالث ص ۳۲)

دیوانگی کی واضح علامت | اچھروی صاحب خود ہی حدیث کا ترجمہ یوں کر لے رہے ہیں۔ کہ لے اللہ تو قبول کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آل کی طرف سے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کی طرف سے۔ "مگر عقل و دانش اور علم و شعور سے اس درجہ محروم ہیں کہ اس روایت سے بحیثیت فرد آل حضرت پیر صاحب کی طرف سے صدقہ کا استدلال کر کے گیا رہوئیں ثابت کرنے پر مصر ہیں۔ مگر پوری امت اور باقی تمام آل کو محروم کر رہے ہیں۔ لعنت اللہ علی الکاذبین۔ اگر اس قربانی سے پیر صاحب کی گیا رہوئیں ثابت ہے۔ تو پھر پوری امت کی بھی گیا رہوئیں ثابت ہو گئی۔ پیر صاحب کی خصوصیت ہی کیا ہے۔ اگر بفرض محال اچھروی صاحب کا استدلال تسلیم بھی کر لیا جائے۔ تو وہ سال بعد ہے ہر ماہ کی گیا رہوئیں پھر بھی باطل و بیکار ہو کر رہ گئی ہے

خدا المٹی سمجھ کسی کو نہ دے، ڈے موت اور یہ بلا کسی کو نہ دے

گیا رہوئیں کی تاریخی حقیقت | اچھروی صاحب اور ان کے ہم مشرب دن دسویں اور رات گیا رہوئیں اور پیر صاحب کے گیا رہ بیٹے اور آپ حضرت مسن کی گیا رہوئیں پشتہ وغیرہ کی گنتی و تعداد سے گیا رہوئیں کا ثبوت پیش کرنے کے عادی ہیں۔ آئیے آپ کو گیا رہوئیں کے اصل بھدیا ہائیں اور گیا رہوئیں کی تاریخی حقیقت چھڑ

امام سیوطی ایسے مشاہیر اسلام کی قلم اور تاریخ الخلفاء ایسی تاریخ کی درسی کتاب کے اصل عربی اور شائع شدہ ترجمہ کے الفاظ سے دکھائیں :-

امام سیوطی اپنی سند سے راوی ہیں۔

لما فتحت مصر اتى عمر بن العاص حين  
هطل يوم من اشهر العجم فقالوا يا ايها اللامير  
ان لنينلنا هذا سنة راي عادة لاجمري  
الابها قال وما ذلك قالوا اذا كان احدى  
عشرة ليلة تخلوا من هذا الشهر عمدنا  
الى جارية بكن بين ابو بيها فارضنا البريما  
وجعلنا عليها من النياب رد المحلى افضل ما  
يكون شم القينا هاني هذا النيل فقال لهم  
عمر وان هذا الا يكون ابد افى الاسلام  
وان الاسلام يهدم ما كان قبله ناقموا  
والنيل لاجمري قليلا ولا كثير احتى  
هموا بالجلاء فلما راي ذلك عمر وكتب  
الى عمر ابن الخطاب بذلك فكتب له  
ان قد اصبت بالذى فعلت وان الاسلام  
يهدم ما كان قبله وبنت بطاقة فى  
داخل كتاب وكتب الى عمر واتى قد بعث  
اليك بطاقة فى داخل كتابى فالقها فى  
النيل فلما قدم كتاب عمر الى عمر بن العاص  
اخذ البطاقة ففحقها فاذا فيها من  
عيد الله عمر امير المؤمنين الى النيل  
مصر امابعد فان كنت تجرى من قبلك  
فلا تجر وان كان الله يجريك فاسأل الله

توجہ امام سیوطی نے بروایت تیس ابن حجاج  
لکھا ہے۔ کہ جب حضرت عمر بن العاص کے ہاتھ  
سے فتح ہوا۔ اور وہ داخل شہر ہوئے۔ تو وہاں کے  
لوگوں نے آپ سے آکر عرض کی کہ میرا بی کے لئے  
دریائے نیل کا ایک راہ روٹیں مقرر ہے۔ جس کے بغیر  
وہ نہیں چلتا۔ عمر نے پوچھا وہ کیا رسم ہے انہوں  
نے کہا کہ ہر طائفہ کو ایک برسوں تاریخ کو ایک جوان  
باکرہ لڑکی کو درہن بنا کر اور تاناسکان اعلیٰ اعلیٰ  
قسم کی پوشاک اور زیورات پہنا کر بعد حصول  
رضا مندی اس کے والدین کے دریاے نیل میں  
غرق کر دیتے ہیں حضرت عمر بن العاص نے کہا اس  
ایسے لوہاتوں کو مٹانے کے لئے آیا ہے۔ میں اس کی  
اجازت نہ دوں گا چنانچہ یہ فعل نہ کیا گیا اور اسی پر تاناکا  
بیسپر اور حقیقت میں دریا کو طغیانی نہ ہوئی۔ اور  
اس ناپانی ان کے علاوہ راستہ سے۔ بالکل نہ آیا  
گو انہوں نے پانی لانے کی کوشش بہت کی۔ اس پر  
عمر بن العاص حاکم نے حضرت عمر فلیفہ وقت کو حیلہ  
گذشتہ معمولہ واقعات کی اطلاع دی اور خط کو لفظ  
کر کے بھیج دیا۔ آپ نے جواب دیا کہ تم نے بہت خود  
کیا اور بہت ٹیساک جواب دیا کہ اسلام ایسی لوہاتوں  
کو مٹانے آیا ہے۔ میں اس کے ساتھ ایک رقم لفظوں  
کرتا ہوں۔ اس کو دریلئے نیل میں ڈال دو۔ جب عمر

العاص کے پاس حضرت عمر خلیفہ کا خط پہنچا تو انہوں نے رقعہ کھول کر دیکھا۔ تو اس میں لکھا ہوا تھا کہ سبحان ینہ خدا عمر امیر المؤمنین بجانب دریا سے نل مہر میں کہ معلوم ہو کہ اگر تو پہلے سے طغیان پر آتا ہے تو اب تا وقتیکہ تجھے خدا مکم نہ دے طغیانی پر نہ آنا۔ میں خدا واحد تبار سے دعا کرتا ہوں کہ تجھے طغیانی دے۔

الواحد القهار ان یس یک فالقی البقاة  
فی السید قبل الصلیب یوم فاصبحوا وقد اجراء  
الله تعالیٰ ستۃ عشر ذراعاً فی البیسة واحدة  
قطع الله تعالیٰ ثلاث السنۃ عن مصر الی المواق  
ذات ریح الخلفاء للسیوطی مطبوعہ مجتہبائی  
دہلی ۱۳۲۵ھ

خود حضرت عمرو بن العاص نے یہ واقعہ نل میں ایک روز قبل از یوم صلیب ڈال دیا دوسرے

دن علی الصباح خداوند تعالیٰ نے دریائے نیل کو سولہ گز مقام مطلوبہ پر روانی عطا کی۔ اس

روز سے مہر کا یہ دستور بھی منقطع ہو گیا۔ تاریخ الخلفاء مطبوعہ صدیقی لاہور ۱۹۲۳ء باب ۱۰۱۱

**عجم ثبوت اور زیند شہادت** تاریخ کی مہر کی مشرہ و مشرہ لقی شہادت سے ظاہر ہے۔ کہ اہل مہر و دیانے

نیل کی گیارہویں اپنے ملی مہینہ کی گیارہویں تاریخ کو نہایت شوق و اہتمام سے اور انتہائی مزک و احتشام و خوشی

اور خضر سے دیا کرتے تھے۔ لیکن اسلام نے اسے جبراً اور صلماً منسوخ و بند کر دیا۔ مگر جس طرح دوسری نو مسلم اقوام

میں ملی و قومی توہمات و رسومات وغیرہ کچھ نہ کچھ باقی رہے۔ ویسے ہی اہل مہر اور اس کے محققہ ممالک میں اصلی اہل اسلام

سے ناواقف جہاں میں گیارہویں کا تصور و خیال بھی ذہن نشین و باقی رہا۔ پس جبکہ مشرکانہ تصورات کا خیال

و ظہور شروع ہوا۔ تو مہری ذہنیت رکھنے والے لوگوں میں گیارہویں کا تخیل بھی ابھرا۔ چنانچہ جو لوگ حضرت

پیر صاحب کو غوث الاعظم مشکل کشا حاجت روا و قادر اور مویشی کا دینے و حفاظت اور کھیتی باڑی میں برکت دینے

والا مانتے ہیں انہوں نے حضرت پیر صاحب کے نام پر گیارہویں شروع کی اور عورت کی بجائے کبیر دودھ پھل نوٹ

و شیرینی وغیرہ پر اکتفا کیا۔ یعنی مروجہ گیارہویں کا ڈھونڈ کھڑا کر دیا۔ جسے حلوہ خوروں نے

اپنی شک پروری کا بہترین ہانہ سمجھ کر ایصال ثواب کے نام سے اسے جائز و کار ثواب قرار دیا۔

گیارہویں کی نیاز میں دودھ اور چادلوں کو جو اہمیت حاصل ہے وہ مہری ذہن کی غمازی اور نشان دہی کا

دافع اور کھلا ثبوت ہے۔ یعنی مہری جس طرح انسانی و حیوانی ضروریات کی کفالت کے لئے نیل کو قادر

مانتے تھے۔ ویسے ہی حضرت پیر صاحب کو مویشی دہندہ اور انسانی ضروریات کا محافظ و دانا یعنی غوث الاعظم

ماننے والے پیر صاحب کی گیارہویں دیتے ہیں چنانچہ بریلویت کا پیر صاحب کو غوث الاعظم و قادر ماننا محتاج

تعارف نہیں۔

**آرا لہر شہرہ** اگر یہ کہا جائے کہ اہل مہر کی گیارہویں کنواری بالندہ لڑکی برہمنی تھی۔ اور جو گیارہویں میں اس کا نام و

نشان ترکیا دم و گمان بھی نہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ اہل مصر کی گیا رہو میں پوری قوم و ملک کی طرف سے تھی اس لئے فوجان لڑکی کو گیا رہو میں کی نیاز میں دینا آسان تھا۔ مگر یہاں قوم و ملک تو گیا پوری سستی اور شہر کی طرف کبھی اجتماعی طور پر نہیں بلکہ انفرادی طور پر ہی جاتی ہے۔ اس لئے لڑکی کو بطور نیاز دینا امر ناممکن ہے۔

دوم۔ اہل مصر فوجان لڑکی کو دیر یا نئے نسل میں بہا دیتے تھے۔ اور یہ لکھچھیر زیادہ عار اور شرمندگی کا باعث و موجب نہیں۔ مگر اس کے عکس مرد جو گیا رہو میں اگر عورت بطور نیاز دی جائے۔ تو پھر کون ایسا دلیل و بے غیرت انسان ہے جو اپنے سامنے ملوہ خوردوں کو اپنی بیٹی سے عیاشی کو برداشت کرے۔ لہذا ان وجوہ کی بنا پر عورت کو بطور نیاز دینا بند کر دیا گیا۔ ورنہ بریلوی عقیدہ کی رو سے عورتوں کو بطور نیاز فوت شدہ بزرگوں کی قبروں پر پیش کرنا یا چڑھاؤ چڑھانا کار ثواب اور جائز و مباح ہے۔ اگر آپ اس حقیقت سے آشنا ہونا چاہتے ہیں تو دل تمام کر سنیئے۔

عورت کا بطور نیاز فیور او بیا پر چڑھاؤ | حضرت خا نصاحب یا بالفاظ دیگر قائد اعظم بریلویہ عورت کو نیاز و فاتحہ میں پیش کرنے کا طریق و دقائق بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ اور پورے ذور و عوئے سے فرماتے ہیں

”حضرت سیدی عبدالوہاب (شعرانی) آکا پر او بیا کرام میں سے ہیں۔ حضرت سیدی احمد بدوی کبیر کے مزار پر بہت بڑا میلہ اور مجوم ہوتا تھا۔ اس مجمع میں چلے آتے تھے۔ ایک تاجر کی کینز بیگاہ پڑی۔ فوراً نگاہ پھیری کہ حدیث میں ارشاد ہوا ہے۔ النظرۃ الاولیٰ لک والثانیۃ عینک پہلی نظر تیرے لئے ہے۔ اور دوسری تجھ پر یعنی پہلی نظر کا کچھ گناہ نہیں۔ اور دوسری کا مواخذہ ہو گا۔ خیر نگاہ تو آپ نے پھیری۔ مگر وہ آپ کو پسند بہت آئی۔ جب مزار شریف پر حاضر ہوئے ارشاد فرمایا۔ (مزار سے آواز آئی) عبد الوہاب وہ کینز تھے پسند ہے عرض کی ہاں

اس پر قبر سے مزید آواز آئی) اپنے شیخ سے کوئی بات چھپانا نہ چاہیے۔ (مزید برآں) ارشاد فرمایا (قبر سے آواز آئی) اچھا ہم نے تم کو وہ کینز سبھی کی۔ اب آپ را شعرانی صاحب اسکت میں ہیں۔ کہ کینز اس تاجر کی ہے اور حضور بہ فرماتے ہیں۔ معاوہ تاجر حاضر ہوا اور اس نے وہ کینز مزار اقدس کی نظر کر دی (خادم کو ارشاد ہوا۔ صاحب مزار نے کہہ دیا ہے۔ یہ نذرانہ شعرانی کو دے دیجئے) انہوں (خادم) نے آپ (شعرانی) کی نذر کر دی ارشاد فرمایا (قبر سے آواز آئی) عبد الوہاب اب دیر کا ہے کی ہے۔ فلاں حجرے میں لے جاؤ۔ اور اپنی حاجت پوری

کرو۔ (مفوضات حصہ سوم ۲۵ مطبوعہ مسلم یونیورسٹی پریس علی گڑھ)

روز روشن کی طرح عیاں ہو گیا | حضرت خا نصاحب کے قول ناطق سے ظاہر و ثابت ہے۔ کہ عورت بطور نیاز و فاتحہ یا بغرض ایصال ثواب بزرگان دی جاسکتی ہے۔ اس میں نہ ہی تو کوئی شرعی ممانعت ہے اور نہ ہی دنیا کی ملامت۔ کیونکہ بریلوی عقیدہ کی بنا پر بزرگوں کو خوش کرنا عین عبادت اور خوشنودی مولا کا موجب ہے۔ خصوصاً حضرت پیر صاحب کو خوش کرنا تو بریلوی بالکل رضا الہی کا موجب ملتے ہیں۔ چنانچہ حضرت



سے قائد ملت بریلوی کا فتوے ملاحظہ فرمائیے۔ جس سے حقیقت واقعہ اصل شکل و صورت میں کھل کر آپ کے سامنے آجائے گی۔ کہ بریلوی مذہب درحقیقت کفار مکہ الاہلب وغیرہ کا دین و مذہب ہے کہ جو اسلامی آبادہ اوڑھے ہوئے مسلمانوں میں رائج ہے۔ حضرت خالص صاحب کا عقیدت عند انتہائی خلوص اور بیانتداری سے سوال کرتا ہے مسئلہ مکہ کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس سلسلے میں کہ عبد اللہ بن عبد المطلب بن ہاشم بن عبد مناف چاروں پشت پر فاتحہ درود پڑھنا چاہیے یا نہیں۔

الجواب ہمارے نزدیک صحیح دراج ہے۔ کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل و اہمات حضرت عبد اللہ و حضرت آمنہ سے حضرت آدم علیہ السلام و حضرت نوح علیہ السلام سب اہل توحید و اسلام اور نجات ریاقتہ ہیں تو انہیں ایصال ثواب میں حرج نہیں۔ (احکام شریعت جلد ۲ ص ۵۸)

سوال و جواب کے الفاظ محتاج تشریح نہیں عقیدت مند کا سوال مجسم ثبوت اور قائد ملت کا ناظق فتویٰ زندہ شہادت ہے کہ بریلوی دوست سرداران تشریح مکہ کے مذہب و ملت عقیدہ و عمل کو رضا الہی کا واحد ذریعہ اور نجات کا صحیح طریقہ و سبب ملتے اور ان کے مذہب و عقیدہ کو اسلامی لباس میں فروغ دینے کے خواہش مند ہیں۔ چنانچہ خالص صاحب کے الفاظ دیکھنے کی چوٹ اعلان کر رہے ہیں کہ ”سردار عبد اللہ عبد المطلب ہاشم اور عبد مناف سب اہل توحید و النجات ہیں“

صرف یہی بلکہ اپنے اسی اہل عقیدہ کی بنا پر نسل دیگر صلحاء امت حضرت شیخ عبد القادر وغیرہم رحمہم اللہ کے ان کی تیار و نفاذ دینے کو کار ثواب اور موجب قرب الہی اعلان کر رہے ہیں جس سے روز روشن سے ہی نمایاں طور پر ظاہر ثابت ہے کہ بریلوی مذہب درحقیقت سردار عبد المطلب اور ہاشم و عبد مناف کا مذہب ہے فرق صرف یہی ایدی ہے ہے کہ وہ بزرگوں کے بتوں اور قبروں (دونوں کی تشریح کے عادی ہونے کے ساتھ ہی خدا کو دھندلا کر شریک مانتے ہوئے اپنے کولت ابراہیم یا دین حنیف کا منبع و پیر و کار جانتے ہوئے بیعت اللہ شریف کا طواف اور حج کرتے اور قربانی دیا کرتے تھے۔ اور بریلوی دوست بجائے بتوں کے وہی عقیدہ صرف قبروں میں متعلق رکھتے ہوئے اپنے اولیاء و صلحا کی پرستش اسلامی لباس میں کرتے ہیں۔

گویا کہ اہل جاہلیت یعنی سردار عبد المطلب و ہاشم و عبد مناف وغیرہ بزرگ اپنے بریلوی متبعین کو بزبان حال یوں خطاب کر رہے ہیں۔

کون کہتا ہے کہ ہم تم میں جدائی ہوگی۔ یہ بشری دشمنی تے اڑائی ہوگی!

اصل اسلامی مذہب و عقیدہ حضرت خالص یا بریلوی مذہب و عقیدہ سے آشنا ہونے کے بعد اب خالص اسلامی مذہب و عقیدہ ہی ملاحظہ فرمائیے۔ تاکہ اہل توحید اور بریلوی کی باہمی عداوت اور جھگڑا و اختلاف کی اصل

حقیقت بالکل محکم و ذمہ صورت میں آپ کے سامنے آجائے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں میں نے اپنی والدہ ماجدہ حضرت آمنہ کے متعلق دوبارہ کبھی میں درخواست کی بلکہ استأذنت لربی ان استغفر لہا فلم یؤذن لی واستأذنتہ فی ان ازور قبر فاذن لی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا۔ ہم نے اللہ تعالیٰ سے اپنی والدہ کے لئے دعا و بخشش مانگنے کے لئے اجازت طلب کی۔ تو اللہ تعالیٰ نے بخشش کے لئے دعا مانگنے کی اجازت تو نہ دی پھر ہم نے قبر کی زیارت کی اجازت طلب کی۔ تو اللہ تعالیٰ نے زیارت کی اجازت مرحمت فرمائی۔ چنانچہ حضور والدہ کی قبر پر زیارت کے لئے تشریف فرما ہوئے خود بھی زار و قطار روئے اور اہل مجلس بھی روتے رہے

علامہ نووی [فبکی درسی کی شرح لکھتے ہوئے رقمطراز ہیں۔ قال القاضی بکاء صلی اللہ علیہ وسلم علی ما نأتمھا من اوداک ایامہ والایمان بسہ فاشفی عیاضہ فی فرمایا۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس بنا پر روئے کہ ان کو یہ اتھالی صدمہ ہوا۔ کہ والدہ نے میری موت کا زمانہ نہ پایا۔ اور ایمان سے محروم ہی فوت ہو گئیں۔ اور سنئے عن انس ان رجلا قال یا رسول اللہ ابن ابی قحالی المار فلما قضی رعاہ فقال ان ابی واباک فی السار صحیح مسلم جلد ۱ ص ۱۱۱ مطبوعہ نواد محمدی) حضرت انس راوی ہیں۔ کہ ایک آدمی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا۔ کہ میرا فرزند والدہ کا ماں ہے (جنبت یا درخ میں) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا درخ میں ہے۔ پس جبکہ وہ آدمی بیٹھ بھیر کر چلا۔ تو حضور نے اسے واپس بلایا۔ اور فرمایا۔ مرت تیرا ہی باپ درخ میں نہیں۔ جبکہ خود میرے والد بھی درخ میں ہی ہیں!

حضرت امام نووی اس حدیث کی شرح لکھتے ہوئے ابن ابی ہریرہ رقمطراز ہیں۔ فیہ ان من مات علی الکفر فهو فی النار و تنفحہ قرابتہ المتقربین یعنی جو شخص بھی کفر پر راہ جو جہنمی ہے۔ اس کو ایسا دراصلی کی قرابت و رشتہ داری آگ سے نجات نہیں دلا سکے گی۔ اور پھر آگے چل کر ان ابی واباک کی شرح لکھتے ہوئے فرماتے ہیں ان من مات فی الفترۃ علی ماکات علیہ العرب من عبادۃ الاوثان فهو من اهل النار (مسلم ص ۱۱۱) جو لوگ ملت و طریق اور مذہب عرب پہلیت یعنی بت پرستی کے دین پر نرت ہو چکے وہ سب کے سب درخ میں ہیں۔ اور یہ کھلی ہوئی تاریخی حقیقت ہے کہ سرور عبد اللہ عبد الملک ہاشم عبد المناف وغیرہ بزرگ دین بت پرستی پر ہی مرے ہیں۔ بنا بریں جو ان کے مذہب و فقہہ کو فالص اسلامی عقیدہ اور موجب نجات مانگے وہ حقیقتاً ان کے مذہب کا ہی مبلغ و ترجمان ہے۔

حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ [مدق الصدوق صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم کھلا اعلان ملاحظہ فرمائیے کہ بعد اب حنفی مذہب کے بانی کا منہ بولتا معراج اعلان بھی پڑھیے۔ حضرت امام صاحب فرماتے ہیں۔ ووالد ارسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ماتا علی الکفر، اتفاقاً کبر مع شرح لامعی قاری حنیفہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ملن اور باپ کفر پر ہی فوت ہوئے ہیں۔ یہ ہے حضرت امام ابو حنیفہ کا مذہب و عقیدہ۔ اب سوچو کہ تم کون ہو۔

رکن مذہب حنفی حضرت قاری صاحب اس کی شرح فرماتے ہوئے لکھتے ہیں۔ ہذا ارد علی من قال انہما ماتا علی الایمان۔ او ماتا علی الکفر ثم احیاہم اللہ تعالیٰ فہما فی مقام الایقان۔ قاری صاحب فرماتے ہیں کہ

حضرت امام عالی مقام نے ان عالی لوگوں کی تردید و رد فرمایا ہے جو غلط عقیدت کی بنا پر یہ کہتے ہیں کہ حضور کے والدین اہل ایمان تھے۔ یا مرے تو کفر پر تھے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو دوبارہ زندگی بخشی اور مقام ایقان و ایمان پر ان کا خاتمہ ہوا۔

**حضرت امام کا فتویٰ متعلقہ ابوطالب** | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے والدین تو حضور کی نبوت کا زمانہ پانے سے پیشتر فوت ہوئے کی وجہ سے کفر پر مرے لیکن امام صاحب فرماتے ہیں کہ ابوطالب باوجود زمانہ نبوت پانے اور حضور کو صدیق و امین اور آپ کے دین کو سچا اور حق سمجھتے ہوئے اور آپ سے اتہامی عقیدت و محبت رکھنے اور سردھڑکی ہادی نکال کر آپ کی حیات و امانت کرنے کے باوجود یہی کفر پر ہی مرے۔ بلفظ "ابوطالب عمہ ای عم النبی صلی اللہ علیہ وسلم والرحمۃ من مات کا ضر اولہ یؤمن بہ فقد ورد انہ لما حضر ابوطالب الوفاۃ جاہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوجد عنہ ابا جہل واضرابہ فقال صلی اللہ علیہ وسلم یا عم تل کلمۃ احاح لک بہا عند اللہ فقال ابو جہل اترغب عن ملة عبد المطلب وکبر هذا الكلام فی ذالک المقام حتی قال ابوطالب فی آخر الامر انما علی ملة ابی عبد المطلب وانی ان یقول لاله الا اللہ وشرح فقہ اکبر اعلیٰ قادی ص ۱۲۶

۱۲۶

حضرت امام ابو حنیفہ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا سردار ابوطالب جو کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے والد ہیں کفر پر ہی فوت ہوئے یا مرے۔ حضرت طاعلی قادی سردار ابوطالب کی وفات کے تعلق حدیث بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ سردار ابوطالب جب مرنے لگے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس تشریف فرما ہوئے اور ابو جہل وغیرہ سرداران قریش بھی وہاں موجود تھے حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوطالب کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا اے میرے شفیق چچا اگر تو کلمہ توحید کا انفراد کرے تو میں تجھارت کے دن تیری شفاعت کے لئے اللہ تعالیٰ سے عزو جھگڑا کروں۔ یہ سن کر ابو جہل نے دوبارہ سہ بارہ کہا اے ابوطالب کیا تو بھی عبد المطلب کے دین سے منہ پیر کر رہے گا۔ پس ابوطالب نے ابو جہل وغیرہ کو مطمئن کرنے کی عرش سے با آواز بلند انفراد کیا کہ عبد المطلب کے دین پر ہی اپنی جان خدائے سپرد کر رہا ہوں۔ اور لاله الا اللہ پڑھنے سے انکاری ہو کر کفر پر ہی مر گیا

کیا عبد المطلب جنتی ہے | سردار ابوطالب چونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر طرح معین و مددگار تھا۔ پس جبکہ

۱۲۷ حضرت طاعلی رحمہ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔ وقد اذرت لهذا المسئلة رسالة مستقلة ودنوت ما ذكره السيوطي في رسالة الثلثة في تقوية هذه المقالة بالادلة الجامعة المجتمعة من الكتاب والسنة والقياس والاجماع الامة ومن غريب ما وقع في هذه القضية انكار بعض الجمللة من الحنفية رشرح فقہ اکبر معنی قادی ص ۱۳۱ بحجتیانی پریس دہلی

ہم نے اس مسئلہ پر مستقل رسالہ لکھا ہے۔ اور سیوطی وغیرہ کے تمام ادعا و دلائل کا کتاب رسنت اجماع امرت اور قیاس کے واضح درشن دلائل سے پر زور رد کیا ہے اور بعض باہل احاف کے تعریب و باطل تو اجماع کا بھی خوب رد کیا ہے غرض کہ قادی صاحب نواتے ہیں۔ باللائل واضح ثابت کیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے والدین کا انتقال کفر پر ہی ہوا۔ اور وہ یقیناً جنتی ہیں۔

سردار ابوطالب مر گئے۔ تو آپ غمگین ہو کر بیٹھ گئے۔ لہذا جب ابی لہب نے آپ کا غمگین و نڈھال ہونا محسوس کیا۔  
 تو حاضر خدمت ہو کر اتہائی جرات سے عرض کیا۔ یا محمد! امضی لما اردت و ما کنْتَ صانعاً اذ کان ابوطالب  
 حیاً فانصتہ۔ اے میرے بھتیجے محمد صلے اللہ علیہ وسلم جیسا کہ ابوطالب کی زندگی میں تو بے خوف و خطر اپنے دین کی  
 اشاعت کیا کرتا تھا۔ ویسے ہی حکم کھدا ابی بھی کر میں ہر عیثیت سے ابوطالب کی طرح تیرا معاون و مددگار ہوں۔ لا اولاد  
 الا یوصل الیک حتی اھوت لات کی قسم جب تمہا میں زندہ ہوں تیری طرف کوئی دشمن نہ آئے گا تمہارا بھی نہیں دیکھ سکے گا  
 پس جبکہ البرجل وغیرہ قریش نے یہ واقعہ سنا تو جوش و غصے سے لال پیلے ہو کر ابولہب کے پاس پہنچے۔ اور اس  
 کو کہا تو بھی جوابی ہو گیا۔ اور عبد المطلب کا دین چھوڑ چکا ہے تو اس کے جواب میں ابولہب نے کہا۔ ما فادنت دین  
 عبد المطلب و لکنی امنع ان یغنی ان یغنیام حتی یغنی علی سیرید۔ میں نے عبد المطلب کا دین مرگڑ و قطعاً نہیں  
 چھوڑا بلکہ میں نے تو اپنے بھتیجے کو حمایت و اعانت کی ضمانت دی ہے۔ تاکہ وہ اپنے مذہب کو علی الاعلان پیچھانے  
 میں کو تباہی نہ کرے۔

یہ سن کر گردہ قریش نے کہا۔ "لقد احنت واجملت ووصلت الرحم" یہ تو آپ نے بہت خوب اور اچھا  
 اور ملہ رحمی کا کام کیا ہے۔

ابھی اس واقعہ کو چند ہی روز گزرے تھے۔ کہ قریش ایک ناز مولانا بکر ابولہب کے پاس پہنچے اور کہا کہ جس بھتیجے  
 کی حمایت کے لئے تو سردھڑکی بازی لگا چکا ہے۔ ذرا اس سے یہ تو پوچھ کہ ہمارے سردار اور تیرے والد کے شوق وہ کیا  
 لیتا اور کیا عقیدہ رکھتا ہے؟

چنانچہ ان کے پرگانے میں آکر ابولہب حضور صلے اللہ علیہ وسلم کی قدرت میں حاضر ہو کر دریافت کرنے لگا۔ "این  
 مدخل عبد المطلب" عبد المطلب کا ٹھکانا کہاں ہے۔ "قال مع قومه" وہ اپنی دوسری قوم دیلمی کے  
 ساتھ ہی ہیں

پس یہ جواب سن کر ابولہب گردہ قریش کے پاس گیا۔ اور آپ کا یہ قول ان کے دو برو عرض کر دیا ان سرشوں  
 نے کہا ابولہب تم بات نہیں سمجھے۔ تمہارے بھتیجے کا مقصود و منشا اس قول سے یہ ہے کہ سردار عبد المطلب  
 دو ذبح ہی میں ہیں۔

اس مردود پارٹی کی یہ بات سن کر ابولہب جو اس باختر ہو گیا۔ اور اٹھے پاؤں اسی وقت دوبارہ حاضر خدمت ہو کر  
 دریافت کرنے لگا۔

یا محمد! این دخل عبد المطلب النار" اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کیا عبد المطلب جہنم میں ہے۔  
 اس پر حضور صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ "ومن مان علی ما مان عبد المطلب دخل النار" جو کوئی اس  
 مذہب و عقیدہ پر مباحثہ پر عبد المطلب کو موت آئی۔ وہ جہنم ہی ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ الفاظ سن کر ابولہب آگ بگولہ ہو کر کو اس کرنے لگا۔ واللہ لا یرحمت لک الاعداد  
 ابداً۔ خدا کی قسم مجھ سے تو قطعاً عیاشی کی امید نہ رکھ میں تیرا حکم کھدا دشمن ہوں۔  
 غرض کہ ابولہب کی اتہائی دشمنی کا اصل موجب رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان و اعلان ہے کہ عبد المطلب

گراہ قزوق کی خیرست اور جابجہ پیدائش کا افضل مطالبہ مطلوب ہو تو اسکی البیان پڑھے بہترین

قطعی دوزخی ہے۔ جو کوئی بھی عبد المطلب کے مذہب کو مذہبِ حق یا نجات دہندہ مذہب مانتا ہے۔ وہ بھی جہنمی ہے۔

(مختصر تاریخ ابن کثیر جلد ۳ ص ۱۳۲ مطبوعہ مصر)

**اصل حقیقت آشکار ہوگی** | محضاً یہ کہ حضور سے ابولہب کی انتہائی دشمنی کا اصل موجب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا حرفِ بی فرمان و اعلان ہے کہ آپ نے عبد المطلب کو اور ہر اس شخص کو کہ جو بھی عقیدہ و مذہب عبد المطلب کو برحق و موجب نجات سمجھا اور مانگا یا زندہ ہے۔ جہنمی قرار دیا۔

**اہل توحید سے بریلویہ کی عداوت** | عبد حاضر میں اہل توحید سے بریلویہ کی دشمنی و عداوت کی اصل وجہ نمایاں صورت سے کھل کر سامنے آیا نظر ہو گئی۔ کہ اہل توحید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و اطاعت میں عبد المطلب اور ہر اس انسان کو جو عبد المطلب کے مذہب و عقیدہ کو برحق اور نجات دہندہ یا تقرب الی اللہ کا موجب مانتا ہے کافر و جہنمی سمجھتے اور مانتے ہیں۔ برخلاف اس کے بریلویہ عبد المطلب کو اہل حق و نجات مانتے ہوئے ان کی نیاد و فائزہ مثل دوسرے صلحاء امت جائز اور کار ثواب اور موجب نجات مانتے ہیں۔ جیسا کہ فاضل صاحب کے فتوے سے ثابت ہے۔

یہی وجہ دہیہ ہے کہ بریلوی اہل الجہل و ابولہب کا پارٹ ادا کرتے ہوئے یا ان کے حقیقی جان نشین و مقلدین کی حیثیت سے اہل توحید سے عداوت و دشمنی رکھتے ہیں۔ چونکہ ابو طالب اہل الجہل و غیرہ عبد المطلب کے مذہب و عقیدہ کے مخالفین و مسلمانوں کو صہابی کے نام سے مطعون کیا کرتے تھے۔ اور یہ انہیں کا پارٹ ادا کرتے ہوئے اہل توحید کو

مطعون کرنے کے لئے ہر بار اہل توحید سے مطعون کرنے والے دراصل کفار قریش کے مقلد یا اہل بائی ہیں

# کتبنا جہانگیر

۹۹۔ چوتھے ماڈل نمبر۔ ۵۰۰

07222

میرے پیلو سے گیا یا لاسٹنگ سے پڑا  
بل گئی ظالم تجھے کسرا ان نعمت کی سزا

**جھوٹ کا منہ کالا** | مغالطہ کی بقیہ امثلہ کو ملتوی کرتے ہوئے ضربِ امثلہ کا مجسم و زندہ نمونہ پیش کرنے پر اشعار کی جاتی ہے۔ اچھری صاحب لکھتے ہیں: ۱۲۹ میں امیر سعود و باہینے ... دوضہ اطہر بھی شہید کر دیا۔ (مقیاسِ حقیقت طبع اول ص ۲۵۵ طبع ثالث ص ۵۸) اس سے ظاہر ہے کہ دوضہ اطہر کو دہلیوں نے شہید کر دیا۔ ذیل میں اس تاریخی جھوٹ کا منہ کالا غور و بریلویہ کے شہرہ آفاق مفتی سے ملاحظہ فرمائیے۔

مفتی احمد یار صاحب بدایونی مدرس مدرسہ خدام رسول گزرات اپنی انتہائی محقق کتاب میں لکھتے ہیں:۔  
"رب العالمین نے اپنے نبی کی آخری آراگاہ کو ان (دہلیوں) سے محفوظ رکھا۔ (جاہلین و زہق الباطل مطبوعہ ۱۳۵۲ھ مطابق ۱۹۵۵ء) بریلوی دوستو حقیقت آپ کے سامنے ہے جسے جاہلوں نے جھوٹا و منہ کالا ہو ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی

07222

دارالاشاعت اتریش کی طلبو نوات مندرجہ ذیل تہوں سے چلی سکتی ہیں: مسجد قدس الحدیث امام کلی قبرہ نزد چوک اللہ آباد  
۱۲۰ مولوی محمد رفیق صاحب خطیب مسجد الحدیث مدلل پورہ شہر لائل پور۔